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pöytäkirja Sos.deii. eduskimtaryhnän työraliOkun-
nan kokouksesta 8 p:nä taiuciik» 1959 alkaen klo 14.30. o 
Kokouksessa iiukana työraliokunnan ;jösenet:Henriksson,' 
Paasio,Peltonen,Pitsinki¿iehto,Kalarainen,Helle ja Haa-
pasalo, lisäksi puolueen puheenjohtaja Tanner,pääninisteap'ji 
ri PagerholK ja ministeri Lindbloia,Puheenjohtajana Henrik^ 
son,sihteerinä Haapasalo. 

1 
Hallitusneurottelut. 

Henriksson lausui terretulleeksi työralinhunnan jäsenet jou- ¡j T: »'.? Iflli..!'" 
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lulosian jälkeen.Hän totesi,että hallitusneuvotteluja jatketaan suu- \ J 
rin piirtein siitä,mihin lonalle lähtiessä jäätiin,raikka paljon neu-f 
Totteluja onkin käyty.Vielä hän totesi,että eduskunta oli kutsuttu ij 
koolle siKsi,että eräät parlamentin ulkopuolis4t roimat olirat läh-
teneet touhuamaan hallituksen muodostamista pakoittaen erikoisesti 
ruotsalaisia teollisuuspiirejä tulemaan mukaan.Ettei nain rumasti i 
päästäisi kohtelemaan parlamentarismia ja ettei eduskimtaa asetettai-
si tapahtuneen tosiasian eteen olirat sos.dem, rjiotsalaisien ja kokoo-r i 
muksen eduskuntaryhmien puheenjohtajat pyytäneet puhemies Sukselai- il 
sen kutsumaan eduskunta koolle.Myös pyydettiin kansanpuolueen Kaiti-
la allekirjoittajaksi,mutta hän ei tullut.Henriksson selosti myös , 
käyntiään presidentin luona tänä päiränä.Presidentin puheille oli 
pyydetty kaikki edellämainitut kolme puheenjohtajaa." i 

Taiiner:Eduskunnan kutsu oli paikallaan,mut"ta olisi ollut 
hyrä,jo3 puoluetoimikunta olisi jo tässä raiheesi^a saanut käsitellä 
kysymystä.Emme ole lainkaan tilanteen tasalla.Onko kutsuji yhtey- •'j 
dessä sorittu,miltä pohjalta lähdetään hallitusneurotteluihin? ! 

Fagerholm:Saanko tähän ra3tata?-Hetemäki soitti minulle eräät̂  
nä iltana,että ruotsalaisia teollisuusmiehiä pakoitet̂ i-an tulemaan ? 
hallitukseen ja nämä heiluirat .Siksi oli paikallaan,että epämiellyt-..¿i¿f 
tärän hallituksen syntymisen estämiseksi eduskunta kutsuttiin kool- If 

fl 
le.Tiedän,ette tänään riimeksi kansanpuolue on neurotellut rubtsalaisĵ -
ten kanssa sellaisen hallituksen muodostamiseksi,missä olisirat iiuka-|[j'|| 
Ina maalaisliitto,kansanpuolue ja ruotsalaiset sekä lisäksi kaksi 
työmarkkinajärjestön edustajaa,molemmilta puolilta.Jotain on keksitti* 
•tärä pian,näin ei voi jatkua,että hallitus hoitaa jo toista kuukaut- < ta rain juokseria asioita.Olen keskustellut Moskoran suurlähettiläämf 

I 
me Wuoren kanssa,ei hän tiedä enempää kuin mekään. Wuori korosti raii] 
ettei hallituskriisi saasi jatkua niin pitkälle,että Niliiton kom-
milnistipuolueen kokous alkaa,jolloin meidän nimemme roisi tulla ui-
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kopoliittisessa katsauksessa ikärällä taralla nainituksi.Wuori oli hyri 
rauhallinen,eikä hänen puheestaan käynyt iliii mitään sellaista,»itä iiaal 
liiton ryhmäkokouksissa on syötetty.Oaien esittänyt,että nykyiselle halli 
tuspohjalle rakennettaisiin uusi hallitus•Henkilöraihdoksia yoidaan tehd; 
mutta itse määräämme henkilöt,jotka menerät hallitukseen.Uusi pääministe 
on paikallaan ja pidän Sukselaista sopirana - maalaisliittohan hallituks 
kaatoi,kantakoon rastuun.Ja sittenhän loppuu Maakansaltakin nälriminen, 

Tanner:Olisi paikallaan,että itäryhmät nyt neurottelerat ja 
Tierät asian rasta sitten presidentin tietoon,kun jotain on sorittu.Tarj 
taan neurottelun pohjaksi nykyitä hallitusta ja sen jälkeen Fagerholmin 
suosittelemaa.Ilman maalaisliittoa ei päästä eteenpäin,katsotaan onko loi 
tehnyt hyrää siinä ryhmässä. 

Henriksson selosti rielä kutsun kiireellisyyttä todeten,että asia 
kiireellisyys aiheutti sen,ettei voitu ottaa puoluetoimikuntaan asiaa,K 
salaiset teollisuusmiehet^ toiroirat,että parlamentti kutsuttaisiin kool 
jolloin heihin tapahtura painostus,jossa vilauteltiin teollisuuden ja ui 
maankaupan raikeuksia,loppuisi•NeuYottellme maanantaina klo 10 ja saa&ni 
päiyänä piti saada puhemies tekemään päät̂ ŝ eduskunnan koollekutsumisesta 
Puhemies ei vastustanut koollekutsumista,totesi räin,että saman tien yoil 
daan aloittaa budjatin puiminenkin suunniteltua aikaisemmin.Tiedän tässä 
vaiheessa,että kokoomus on enemmistöhallituksen takana,ruotsalaiset epäil 
levät,ettei presidentin arvovalta kestä sitä,e tä syntyy parlamentaarinej f •< 

} enemmistöhallitus,kun hän on väittänyt ainoaksi mahdolliseksi presidentif 
\ hallituksen perustamisen. 

Peltonen:Koollekutsuminen paikallaan,asia pitäisi hoitaa kuten 
holm ja Tanner esittävät.Nykyinen hallitus saanut osakseen arvonantoa ' 1 K , kesta vastapropagandasta huolimatta.Jos presidentti ajaa omaa kantaansa 

« 

on pyrittävä ennenaikaisiin vaalaihin.Tilanne herättänyt laajalti huomioi 
Ruotsin ja Sveitsin lehdissäkin kirjoitettu paljon kutiimallisesta tilante 
ta.Tilanne ei herkullinen N;liitonkaan kannalta. 

Paasio:Esitetty kelpaa jatkoksi ryhmämme johdonmukaiseen kantaan.As 
assa otettava yhteys toisiin ryhmiin. r 

Lindblom:Meidän ei pitäisi tyytyä keskustelemaan vain toisten ryhKii| 

Fagerholm:Paikallaan lopettaa Aaalaisliiton ajojahti ja nimetä ^idän 
puheenjohtajansa pääministeriehdokkaaksi. -

Päätös:Otetaan yhteys toisiin kansanvaltaisiin ryhmiin pyrkimyksenä 
muodostaa parlamentaarinen enetamistöhallitus.Saatetaan julkisuuteen ryhmän 
mielipiteenä ede lämainittu sekä yhdytään puolueen uudenvuoden julkilausu-
maan. Asia esitetään näin ryhmälle. 
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en kanssa,vaan pi äisi saattaa täÄä myöa julkisuuteen. 
Haapasalo:On välttämätöntä saattaa kantamme julkisuuteen.Kansa kats 

pitkään hallituskriisiin kyllästyneenä nyt eduskuntaan,meidän on s a a t a r a 

jtiedoksi,miten pulma on ratkaistava. 
Tanner yhtyi edellisiin korostaen radion tärkeyttä. 
Pit3inki:Ketkä kutsutaan neuvotteluun,otetaanko muitakin kuin hallit 

o 

sen takana olevat. 
Tanner:Voidaan ottaa mukaan kaikki kansanvaltaiset ryhmät,siis myös 

simonistit. 
Raunio:Esitetäänkö Sukselainen puheenjohtajaksi? 
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I 
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Pöytäkirja sos.dem. eduskuntaryhmän kokouksesta 
8 p:nä tammik. 1959 alkaen klo 15.15.Poissa ryhmäkokouk-
sesta olivat Lehto,NieM ja Töri^ä.Puheenjohtajana Henriks-
son ja sihteerinä Haapasalo. 

1 §. • 11 
Toimitettiin nimenhuuto. 

2 §. 
^ Pöytäkirjan tarkastajiksi nimettiin Tanner ja Tikkaoja. ri 

' •• • 3 §. ^ ^ 
Puheenjohtaja Henriksson toivotti ryhmän jäsenet tervetul-

leiksi alkamaan uutta"työkautta toivoen,että hyvän tahdon juhla oli 
si vaikuttanut eduskunnan ilmapiiriinkin. ' . 1 

4 §. 
Hallituianeuvöttelutwkl " ^ 

He.uriksson teki selkoa hallitusiysymykseen'ja eduskunnan /j ; 
koollekutsumiseen liittyvistä asioista: 

Eduskunta katsottiin tarpeelliseksi kutsua' koolle siksi,että; 
oli syntynyt perin kummallinen vaihe.Eduskunnan ulkopuoliset voimat, 
lähinnä professori Merikosken ja pankinjohtaja Ahti Karjalaisen joh- ' 
dolla hankkivat maahan hallitusta.Eduskunnan puhemies Suokselainen 
on kiistänyt,ettei hän ole ollut hankkeessa mukana^vaikka onkin osai-^ 
listunut yhteen tätä kysymystä käsitelleeseen kokoukseen.Parlamenta- [ ; 
rismimme on siis saamassa erittäin arveluttavia piirteitä. ' 

Eduskunnan koollekutsumista tarkoittavan kirjelmän ovat kir-*' ['•! ü Jt I 
joittaneet sos.dem.,ruotsalaisten ja kokoomuksen eduskuntaryhmien , 
puheenjohtajat.Pyysimme mukaan myös kansanpuolueen Kaitilaa,mutta 
hän ei katsonut toimenpidettä tarpeelliseksi.Eduskunta piti saada 
sovittua aikaisempiin koolle sen vuoksi,että maahan hankittiin epä- g ' ' 
parlamentaarista hallitusta, johon koetettiin prässätä mukaan r u o t s i ij 
laisia teollisuusmiehiä.Nämä eivät kuitenkaan tuntien ryhmänsä ^̂  
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kielteisen asenteen tällaiseen hallitukseen nähden halunneet tulla 
ÄUkaan ja pyysirät apua^Täsaä tilanteessa suoritettiin nopea neuro 
telu ja todettiin,että eduskunnan koollekutsuninen räin roi taitta 
tämän epäterreen kehityksen.Muussa tapauksessa eduskimta olisi saa 
tanut joutua asen tosiasian ^teen,että maassa olisi uusi ep̂ parla,® 
taarinen hallitus eduskunnan kokoontuessa. 

Allerkirjoittanut,Österholm ja Saukkonen neurottelirat tänä 
aamuna siitä,miten esiinnymme prés'idehtin' luona, joka eilisiltana 
lähetti adjutanttinsa rälityksellä kutsim.Menimme Taiaminiemeen ïlo 
13.20. Minulla oli 20 min. keskustelu,Saukkonen riipyi räin pari 
minuuttia ja Österholm yiitisen minuuttia. 

Presidentti tiedusteli oliko olemassa uusia suunnitelmia hai 

tusratkaisuun nähden.Henriksson:Kun sos.dem. ryhmä suljettiin pois 
aikaise mistä neurotteluista,emme.ole roineet esittää käsitystän^J 
Ehkä tilanne joululoman aikana jollain taroin selrennyt,minkä ruok 
olisi paikallaan tutkia parlamentaarisen enemmistöhallituksen muod 
tamismahdollisuuksia.Jos sensijaan perustetaan toimitusministerist 
roi se olla rain räliaikaisratkaisu,jolloin on ralmistuttara uusii 
raaleihin.Tähän presidentti ei rastannut mitään.Henriksson korosti 
sitä,että parlamentin ulkopuolella olerat henkilöt hommaarat' laaaha 

hallitusta,tämä ei oikein ja siksi ola kutsuttara eduskunta koolle 
% 

Presidentti totesi,että on ehkä paikallaan rielä kertaalleen yrit-
tää, mi Hai s ia iSidollisuuksia parlamentaarisen hallituksen muodost 
seen.Kaikkien presidentin luona käyneiden taholta korostettiin em 
mistöhallituksen muodostamisen tärkeyttä.Österholmilta oli près;! 
dentti tiedustellut,mitä mieltä ruotsalaiset orat Kleemolan päär t 
teri4hdokkuudesta, jolloin Österholm totesi,että laies on ehkä jo ii 
kin paljon yrittänyt ja piti sopiranpana eduskunnan puhemies Suk w * 
laista,josta oliamme etukäteen sopineet.Kokonaisuudessaan voi tod 
^ttä presidentti tällä kertaa oli paljon rauhallisempi kuin aikai 

— • -min,jolloin hän oli esiintynyt rarsin kiivaanakin. 
Edelleen Henriksson totesi,että porrarillisella taholla 

Û -

esiintyi käsitys,minkä mukaan maalaisliitossa olisi tapahtumassa 
muutos ja sillä taholla esiintyisi enemmän halua enemmistöhallitu * 
sen muodostamiseen kuin aikaisemmin. Presidentin tiedusteluun toifi 
tusministeriöstä oli ilmoitettu Tamminiemessä käyneiden taholta si 
la taroin,että tämä roi tulla kysymykseen rain siinä tapauksessa,, t • • ' ettö mennään uusiin raaleihin. 

HSp^ 
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Lopuksi. Henriksson ilmoitti,että työraliokunta esittää ri 
tyrnistä aktiiviseen toimintaan hallituskysymyksen ratkaisemiseksi» 
Esitetään otettaraksi yhteys muihin kansanraltaisiin eduskuntaryh 
miin hallituksen muodostamiseksi laajalle parlamentaariselle poh 
Edelleen ehdotetaan,että annetaan asiasta julkilausuma. 
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Alanko:On todella korkea aika osoittaa kentälle,että toimim-
me aktiirisesti."Kansa odottaa sitä meiltä.Yhdyn työraliokunnan kan-
taan. t 

Työraliokunnan ehdotus hyräksyttiin yksimielisesti.Päätettiin 
' kokoontua aeuraarana päivänä eduskuntaryhmän kokoukseen istunnon ai-
kank tarkemmin määrättynä ajankohtana. 

5 §. 
Muut asiat. — — — — , 
Hostila ehdotti,että aiotteiden jättämisaikana helmikuussa 

jätettäisiin aineellista rerotusta koskera aloite.Asian johdosta 
päätettiin ottaa yhteys puoluetoimikuntaan. 

Virtanen kertoi käyneensä lähiseudun työttömyystyömailla ja 
todenneensa keskustelun siellä hedelmälliseksi.Ehdotti toisillekin 
samanlaista menettelyä. 
^ Plinok tiedusteli,onko Wuori ottanut yhteyttä puolueeseen 

• käyntinsä yhteydessä. 
* ' . A V V 

LeskinenrTiettärästi ei rarsinaisesti puolueeseen,mutta olen 
henkilökohtaisesti keskustellut hänin kanssaan pari tuntia. 

Ryhmäkokous katsottiin päättyneeksi. 
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Ryhmän antama julkilausuma: 
L ''-ti. 

! 

Sosialidemokraattinen eduskuntaryhmä kokoontui tosstaina' 
eduskunnan istunnon päätyttyä.Esillä oli h-llituskysysiya. 

Yhtyen Sosialidemokraattisen Puoluetoimikunnan uuden vuoden 
^ulkalausumaan ryhmä yksimielisesti päätti ottaa yhteyden toisiin 
kansanraltaisiin eduskuntaryhmiin tunnustellaksaen parlamentaarisen 
enemmistöhallituksen muodostamismahdollisuuksia. 
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Pöytäkirjasaostdem. puoluetoinikiinnan 
SOS.de®, eduskimtaryhfflän yhteis«stä kokouksesta eduskun 
talö-ssa 8 p:nä takmik. 1959 alkaen klo 14.30.KokoukaessJ 
olirat Kukana seuraarat puolu«toiBiikunnan :iäaenet :TanneJ' 
LindlDlo»,Hiltunen,Pitsinki, Leskinen, Henriksson,Rantala,; 
Kalarainen, Helle, Siltanen, Laitinen, Hät inen, Manninen, Le 
Siren,sekä työraliokunnan jäggj^^^Henriksaon,Paasio,Pei^ 
nen.Haapasalo.Helle,Lehto /ja Pitsinki,Lisäksi pääniniatJ 
Pagerhol»,Puheenjohtajana Henriksson ja sihteerinä Haapi 
salo. ^ 

1 §. 
Hallituakysyjnya. 
- Ryhiiän puheenjohtaja Henriksson selosti hallituskysymyksen 

Tiijööisiä raihemta todeten,että t ä l l a i n e n yhteinen kokous on p̂:̂  
kallaan tässä asiassa.Luotuaan katsauksen aikaisempiin neuTctteliJ 
hin Henriksson totesi,että parlauentaariset neurottelut on saatu! 
aikaan kutsumalla eduskunta koolle.Eilen oli ensinmäinen yhteys, 
jolloin Sukseliiinen ilmoitti tarkoituksenaan oleran muodostaa p: 
lanentaarinen eneiojiistöhallitus»siikä nojautuisi keskustaan ja Eiin 
ulkopuolelle jätettäisiin kOBiiiunistit ja kokoomus »Sos. den. saisi 
Toimasuhteiden pohjalla neljä paikkaa ja simonisteille annettaisi^ 
kaksi.Tänään on jatkettu neurotteluja. Simonistat orat aiyöheimiin 
ilmoittaneet,etteivät olisi haliUikaita tulemaan hallitukseen.Suks 
lainen oli tähän lausunut,että jos eirät tule,jääkööt ulkopuolell 
heidän sijalleen roidaan ottaa kaksi sos.dem. puolueeseen kuulura 
ammattiministeriä, jolloin ehdokkaina oli mainittu Wuori ja Oit-̂ v 
nen.Näitä orat suositelleet eräät kokoomukseIäisetkinoBlyös maaMr 
Rannan nimi on mainittu tässä yhteydessä.Tälläkin pohjalla hallit 
sella olisi takanaan 108 edustajaä.Sukselainen on ralmis jatkaana 
Henriksson oli ilmoittanut Sukselaiselle,että raikka mahdollisist 
minis tere is tä voidaan neuvotella,haluaa ryhmä nimetä ehdokkaita. 
Siteet vanhaan hallitukseen ovat tärkeitä,siksi olisi valittava 
nykyisessä hallituksessa olevia uusiksi minist ereiksi.Sukselaise 
on avoin valtakirja maalaisliiton ryhmältä ja presidentti on anta 
nut hänelle enemmistöhallituksen muodostamisen.Sukselainen ilMoit 
ti,ettei ennen klo 15.30 voi jatkaa neuvotteluja - eräät neuYotte| 
lut ovat kesken. 

Tanner:Neuvottelut ovat olleet kiusallisia.Pahin este on ol| 
) 

lut presidentti, jolla omat piirustuksensa,hänen yrittäessä saada 1; 
kommunistitkin hallitukseen mukaan«Toinen vaikeus on ollut maalai 
liiton ryhmä,joka uskoo määräävänsä köko maan asioista.Ja ;KolÄas i , . j 1 i 
vaikeus simonistien ryhmä,jonka avulla maalaisliitto painaa 
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meidän ryhmäämme ja puolueeseemme ja on lisäksi vaainkielenä.Tämä 
päivä oh hiukan selv ntänyt asiaa.On mielenkiintoista todeta.että 
presidentti taipuu parlamentarismin tiille ja maalaisliiton asenne 
on samoi/n toinen kuin aikaisemmin.Jos simonistiein ryhmä on johdon-
mukaineni,jää se syrjään.Me voimme olla tähänastisiin neuvotteluihin 
tyytyväiBiä.Omasta- puolestani olen pahoillani kokoomuksen syrjään-
jäämisestä, se on ollut lojaali ja kamppaillut tiukasti parlamentaris-
min puolesta,mutta emme voi sille mitään.Meidän on ajateltava ennen 
kaikkea omaa puoluettamme ja ryhmäämme.Voimme tukea keskustahalli-
tussuunnitelmaa.Olisi vain valittava neuvottelijat jatkajaan työtä. 

Henriksson:On paikallaan korostaa,että erää kokoomuksen ryhmän 
jäsen korosti sitä,ettei parlamentarismia saa heidän ryhmänsä vuoksi: 
vaarantaayvaan he voivat jäädä pois.Samanlaiseen tulokseen ilmoitti 
Sukselainen tulleensa keskustellessaan kokoomuksen edustajien kanssa^ 

Fagerholm:Jos lopputulos on sellainen kuin miltä nyt näyttää, 
on se vähintään tyydyttävä.Minulle kuitenkin jää messinginmaku suu«» 
hun kun ajattelen,että kokoomus jää syrjään.He ovat taistelleet par-
lamentarismin puolesta hyvin ja talouselämämme"järkevä kehittäminen • 
viime kuukausien aikana on suurelta osaltaan heidän ansiotaan.Mutta 
kun vaihtoehdot ovat vähissä,on tämä hyvä ratkaisu.On tärkeää saada 
tänään hallitus,presidentti ei kuitenkaan uskonut sen syntyvän tänään 
On kohtalokasta,että kun kokoomus jää syrjään,teollisuuspiirien 
tehtäväksi on annettu^painostaa l^ljeström hallitukseen.Presidentti 
hoitaa kuulemme Skc^in. 

.HiltunentHyväksyn suunnitelman.Kuri on päästy parlamentaarisen 
le linjalle,on se suuri voitto.Ei ole esillä parempaa vaihtoehtoa ku± 
tämä,Kokoomuksen ja»erikoisesti valtiovarainministeri Hetemäen osuus 1 
hallitiiksessa merkittävä.Hän hoiti taitavasti liikepankeilta 7 mrd;n , 
mk:n luotonkin,ettei päässyt syntymään kassakriisiä« 

Rantala:Uskon että ij^ljeström ja RantalSli^tulevat hyppäämällä 
.hallitukseen,ei heitä tarvitse painostaa.Hyväksyn suunnitelman. . 

Hätinen:Työpaikoilla ovat juuri simonistit olleet ne,jotka 
ovat kaikkein pahimmin käyneet hallituksen kimppuun,jos he tulevat 
hallitukseen,putoaa pohja pois.Tämä hallitus ollut hyvä,mutta yhteis-
voimin kommunistit ja simonistit tehneet sditä pahan työpaikoilla. 
Hyväksyi suunnitelman, r 

Leskinen ehdotti neuvottelijoiksi puoluetoimikunnan puolesta 
Tannerin ja Pitsinkin. 

Raunio:Voiko Paasio olla ryhmän neuvottelija^? 
Haapasalo:Ryhmä on nimennyt neuvottelijöikseen jo aikaisemmin 

Henrikssonin.Paasion ja Peltosen,siis puheenjohtajat. 
Valittiin edellämainitut. 
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Otettiin kesiLasteluii alaiseksi ohjcl^kysyaykset. jolloin p̂;. 
johtaja Henriksson mai_iutsi,että tuskin on aikaa pitempiin neuvot 
teluihin,raan on otetta.Ya rungoksi nykyisen hallituksen ohjeina. ! 

LindblomOnko ollut keskustelun^.alaisena ^uhejaieskysysiys? 
Henriksson:A8ia täytyy saada selräksi ennen kuin hallitusli, 

symys lyödäto lukkoon. 
Fagerholii:Miten tarkoitus hoitaa laahdolliset henkilökygyicy; 

set? 
RaunioiKahripöytäkeskusteluissa on. maalaisliittolaisten kan 

sa keskusteltu siitä,että jos Sukselaisesta tulee pääiiiinisteri,ni 
on helppoa hoitaa sen jälkeen Pagerhpl» eduskunnan puhemieheksi 
raihtamalla räin miehiä. 

Tanner:Ohjelmakysymys on tärkeä.Nyt olemme todenneet,että 
män hallituksen ohjelma rauennut silloin: kun hallitus jätti eron̂  
pyyntönsä. , . ^ 

v' 

• ^ Pagerholm:Nykyisen hallituksen ohjelmasta ei ole jäljellä is 
ta kuin nimi,kun työttöiayysrakuutuslakikin on: riiiaeistelyyaiheess 
Näin ollen ei voida jajkaa tämän hallituksen ohjelmalla.Uusi hali 
. tus voi tyytyä ylimalkaiseei^L ohjelmaan,Taloudellisia vaikeuksia s 
lä runsaasti edessään. • — ^ " - r • 

Rauni O .'Nykyinen hallitus mennyt eî ä̂issä asioissa pitemmäll 
kuin mitä hallitusohjelma sisältää,näin polttoainetullmen ja marj 
riinirasvojen valmisteveron kohdalla. 

HiltunenrEi hallitus ole mennyt pitemmälle .Jos polttoainetjj 
leissa tullut virhe.se on .korjattavissa.Kun u^rgariinirasvoilta 
otetaan tähdet pois.on asia kunnossa. Ä 

' Leskinen: ^ ^ 
^Yhdyn Fagerholmiin ja Ta^nneriin siinä,että ohjelman pitä 

olla lyhyt. Fagerholm valittal^oon puhemieheksi .Olen sitä mieltä,et 
tä Lindblom pitäisi säilyttää työministerin paikallaoHän on hyvä 
työministeri,eikä hänen syrjayttämisekseen qle samoja syitä inaini 
tu kuin minun.Lisäksi Hiltunen ja Paasio pitäisi jättää hallitulcs 

^ Fagerholm:Koko hallitusryhmää ei saisi vaihtaa.Hiltunen 
h^vä mies ja tuntee valtioiconeiston niksit .S,ukselainen kyllä her-
mostunut siitä,että Kahsagieläkelaitoksen pääjohtaja ja varajohtaj 
istuvat hallituksessa,pelkää kansan, arvostelua. 

Paasio:Uusista olisi aika ottaa Henriksson mukaan.Ryhmän 
ulkopuolelta suosittelisin pääministerin sihteerin Salosen mukaan 

ottoa,hänellä laaja talousasiain tuntemus.LioidTDlom tekee oikein s 
nessään Aravaan,tästä voidaan muuten puhua paljon. 

•Hiltunen:Ei näypä hyvältä ulospäin,jos kaksi Ke- la i tokse i i 

ensimmäistä johtajaa hallituksessa.On selvää,että Sukselainen tul 

' ja minä jään pois. ^ Henriksson;Sukselainen samaa mieltä kuin Hil"bunen,raiklca 

( 

tääkin Hiltusta erittäin hyvänä miehenä hallitukseen. 
Tanner:Tämä asia on eduskuntaryhmän asia.Minä yhtyis"in Salo-

seen,hän hallitsee laajalti taloudellista alaa.Lisäksi oli Henrikso: 
in nimeämisen kannalla ja mainitsi lisäksi Helteen ja Virtasen. 

Leskinen:Jos hallitus tänä iltana syntyy,voidaan käyttää kai 
kia edellämainittuja nimiä. 

Kokous katsottiin päättyneeksi. 

nen. 

pöytäkirja gos.dem. eduskuntaryhmän kokouksesta' 
9 päivänä tammikuuta 1959 alkaen klo 15•50.Poissa koko-
uksestarKarjalainen,Leskinen,Niemi,Paasio ja Väyrynen. 
Puheenjohtajana Henriksson ja sihteerinä Haapasalo. 

1 §. 
Toimitetiin nimenhuuto.-Pöytäkirjan tarkastajat Tuominen ja Turu-

2 §. 

rBdil 

Keskusteltiin budjetista ja puheenvuorojen käyttäjistä: 
Raunio:Valtiovarainvaliokunnassa on saatu sisälle kaikki merkit-

tävimmät aloitteemme, jonka vuoksi siihen nähden ei ole paljon puhumista. !i|ji filSif 
Virtanen:On puhuttava siitäkin huolimatta,eihän aina tarvitse 

moittia. 
Ahonen:En ole tyytyväinen Arava-koron korottamiseen. 
Haapa3alo:0n paikallaan tässä yhteydessä tuoda esille se,miten 

Fagerholmin hallituksen aikana,mikä nykyy myös budjetissa,on luotu poh-
jaa teollisuuden laajenemiselle.Myös työllisyysmäärärahoihin kiinnitet-
tävä huomiota. 

Alanko yhtyi Haapasaloon. Työllisyysasia erittäin tärkeä,kenttä 
seuraa asiaa.On myös saatava maaseudun ääni kuuluville. 

Peltonen:Voidaan budjettipuheissakin myönteistä tuoda esille.On 
paikallaan tähän puolaen kiinnittää huomiota. 

Turunen:On myös puhuttava parlamentarismin palauttamisesta.Tätä 
asiaa voi käsitellä ryhmän puolesta puheenjohtaja. 

Tanner:Minun mielestäni on tärkein lopputulos.Sovittava etukä-
teen,mihin pyritään.Suosittelen,ettei tehdä lisäyksiä tarpeettomasti. 
Nähtävästi ajettelee maalaisliitto samalla tavoin. 
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Raunio: On vaka väs ti ha rkl 11 aVa, nlitfen-törmäiaî -än̂  Sisälle olenme 
saaneeV hyviä asioita,joa on puutteitakin. ' 

Peltonen':T'yövaliokUTi^^^ otettava yhteys muihin ryhmiin,et 

tei ryhdytä budjettia" pälioin 'söpeloimaah'. 
Virtanen:'AräVa-ko'roh korottamisen'voisi siirtää kuolletukseksi. 
Puhujiksi määrättiin ryhmän puolesta:Henriksson ryhmän puolest 

naiset valitsevat keskuudestaan "puhujan,nuorisoasiasta Virtanen„teoli 
tamisesta HaapasalOjpienviljelijäin asiasta Lindeman tai Tikkaoja. 

3 §. 
Kehoitettiijj ̂ ustajatoyereita - loman aikana paneutumaan aloite 

kysymyksiin.Verolakiuudis usta koskeva aloite jätettiin puoluetoimlku 
nan huoleksi. 

4 §. 
Henriksson teki selkoa hallitusneuvotteluista.Sukselainen 

sai tehtävän lauantaina.Ryhmien puheenjohtajat todenneet neuvotteluis 
ettei kaikkien puolueiden hallitus tule kysymykseen.Sukselainen ilmoi 
ti eilen illalla,että yrittää muodostaa keskustahallituksen,josta poi 
kokoomus ja kommunistit. Simoslaiset yritetään ottaa mukaan,voimasuht 
sos.dem. 4 ja simoslaiset 2 paikkaa.Mukaan tikisi teollisuuden edustaj 
Simoslaiset pelaavat edelleen,jos jäävät pois,olisi hallituksen takan 

i 

108 edustajaa.Sukselainen on maininnut sos.dem. taholta ammattiminist 
reinä simoslaisten sijalle vuoren ja ^ittisen. Tämä ajatus tullut näh 

västi kokoomuksen taholta.On mahdollisuus keskustella muistakin mini 
tereistä virkamisten kohdalla.Ohjelmasta ei paljon voida keskustella, 
vaikeita asioita mm. polttoainetullit ja valmisteverot.Kaikki nykyise 
hallituksen jäsenet eivät voisi jäädä pois,iatkuvuuH säilytettävä. 
Tri Salosta pidetään sopivana.Sukselainen sanoi,että Hiltunen sopiva* 
mutta kansaneläkelaitoskin tarvitsee miehensä.Todettu,ettei saa kaik-
kia paikkoja ryhmän ulkopuolisilla täyttää.Puoluetoimlkunta ja työva 
kun a hyväksyneet tämän linjan,mikä merkitsee parlamentarismin v o i t t o 

Edessä voi vielä olla vaikeuksia,neuvottelut parhaillaan.Liljeström e 
kieltäynyt häneltä kysyttäessä.Ajetaan linjaa, että Skog ja .̂ iljeström 
tulisivat yksityishenkilöinä.Puoluekiista otettu lievennetyssä muodo 

esille.Sukselainen selvittää asian klo 18 mennessä. 
Alanko:linja hyvä,mutta meidän miehemme pitää olla selvästi puo 

e en takana olevia. . 
Tanner:01en ollut Suka^tea^Vicans^a keskusteluissa.puolueskisffli 

jatkuvasti esillä.Skog ja Liijeströau odottavat,heidän ryhmänsä vaatii 
erottamisten peruuttamista.Ilmoitin,ettei puoluetoimikunta voi muutta 

puolueneuvoston.päätöksiä.Tämä keskusteltava ilman,että ulkopuoliset 
tulevat väliin.Sukselainen ilmoitti pelkäävänsä,ettei presidentti hyv 

sy hallitusta ilman skogilaisia. .. ît 
Henrik3son:SukBelainen ilmoitti,että oli keskustellut presi 

kanssa a s i a s t a , I terj rol:^ c 

i t 

pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän kokouksesta 
9 päivänä mssliskuuta 1959 alkaen klo 18.30.Merkittiin 
mukanaoleviksi edellisessä nimenhuudossa olleet.Puheen-
johtajana Henriksson ja sihteerinä'Haapasalo. 

Nimenhuudon asemesta merkittiin paikalla oleviksi edellisessä 
nimenhuudossa olleet. Pöytäkirjan tarkastajat Tuominen ja fjurunen. 

2 §. 
Henriksson ilmoitti,että pääministeriehdokas Sukselainen oli 

ennen maalaisliiton ryhmäkokouksen alkamista ilmoittanut presidentille, 
että luopuu yrityksestä muodostaa keskustahallitus.Hankkeen tyrmäsivät i 
simoslaiset,jotka kiel äytyivät tulemasta mukaan.Ruotsalaiselta taholta l 
tiedustelti,!,miten suhtaudumme sellaiseen porvarilliseen hallitukseen, 
johon mahdollisesti otettaisiin mukaan Liijeström,Skog,Vuori ja Oittinen. 
Henriksson ilmoitti,että tällöin mennään ryhmän ulkopuolelle ja asian 
päättää puolue. Sukselaisen virallista luopumisilmoitusta ei vielä ole 
ilmoitettu. 

Haapasalo:On ilmoitettava,että puoluetoimikunta ja ryhmän työ-
valiokunta yhteisessä kokouksessaan ovat nimenneet neuvottelijat.puolue-
toimikuntaa edustavat Tanner ja-Pitsinki ja ryhmää puheenjohtajat:Hen-
riksson, Peltonen ja Paasio.T'ässä vaiheessa jätettävä asia neuvotteli-
joille. ' ' ' i. . . 

Alanko:Mitä tekevät neuvottelijat,jos syntyy uusia tilantei-
ta ja me- olemme maakunnassa?- - • • 

. • Henriksson:Tuntuu,ettei mitään sellaista uutta synny,missä me^ . 
olemme mukana.Jos syntyy virkamishallltus tai sellainen hallitus,johon 
otetaan virkamiehiä,jotka ovat puolueen« jäseniä,on asia puoluetoimikun-
nan määrät t ävi s s ä. 

Päätettiin kokoontui seuraavaan kokoukseen k 
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Pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän kokouksesta 
9 päivänä tammikuuta 1959 alkaen klo 19.15.Mukana aikaj 
seminassa saman päivän ryhmäkokouksessa olleet, puheenj 
tajana Henriksson ja sihteerinä Haapasalo. 

1 §. 
Nimenhuudon asemesta todettiin mukana oleviksi samana päivänä 

nimenhuudossa olleet• Pöytäkirjan tarkastajat Tuominen ja Turunen. 
• 2 §. 

Henriksson ilmoitti ,että Sukselainen on nyt ilmoittanut vira 
sesti presidentille suorittaneensa enemmistöhallituksen muodostamisyi 
tyksen loppuun.Maalaisliiton ryhmässä jatkuu parhaillaan keskustelu I 
tä,jatkaako Sukselainen ja yrittääkö hän muodostaa vähemmistöhallitull 
sen. Tässä vaiheessa eaiae voi tehdä muuta kuin seurata tapahtumia.'* 

. • h 
4 

Pöytäkirja Sso.dem. -p̂ duskuntaryhmän t; 
valiokunnan kokouksesta 14.1.-59 alkaen klo 21.Ö I 
sa:Lehto ja Kalavaiheh.Llsöksi kokouksessa Tannf il 
Plinck ja MatilainenPuheenjohtajana Henriksson 
sihteerinä Haapasalo. 

r v 1 

Keskuslbeltiin ty^ttömyysavustusläin voimassaoloajasta ja pai 
tiin,että suuressa valiokunnassa êhdotetaan voimassaoloajaksi kuluva 
vuosi,jon mennessä koetetaan'saada työttömyysvakuutuslaki aikaan. 

H 2 §. 
Päätettiin antaa Henrikssonin ja Fagerholmin tehtäväksi nei 

telia työttömyysmäärärahojen määrästä^koska laskelmat osoittavat,ettl 
ennen seuraavaa lisäbudjettia varat loppuvat,ellei" fvarsinaisessa bud 
tissa saada määrärahaa' k o r o t e t u k s i . - m . ' 

I 1 

< > 

h . / .f 

Törmä. 

Pöytäkirja soa.dem. Eduskuntaryhmän kokouksesta 
14.1.-59 alkaen klo 11.30.Todettiin nimenhuudossa 
poissaoleviksi: Fagerholm,Hiltunen,Kokkola,Leäcinen, 
Lindblom,Lindeman,Nie mi,Paasio,Pelt onen,Pits inki 
ja Väyrynen.Puheenjohtajana Henriksson ja sihteerinä k 
Haapasalo. 

• 1 §. 
Toimitettiin nimenhuuto.-Pöytäkirjan tarkastajat Jeaonen ja 

2 §. 

iJ 

e 

Todettiin,että kun eduskunnan puhemies Sukselainen oli tullut 
uuden maalaisliittolaisen hallituksen pääministeriksi,hänen tilalleen 
eduskuntaan on valittava puhemies.Päätettiin tälle paikalle Esittää 
yksimielisesti Fagerholm.Asiasta neuvotellaan toisten ryhmien kanssa. 

3 §. 
Arava-korkoon nähden päätettiin seuraavaa: 
Vuoteen 1950 saakka myönnettyjen lainojen korko nostetaan 3 ?i:iini 

V. 1955 myönnettyjen 2 4:iin ja myöhempien lainojen pysytetöön annallaan 
eli 1 95. 

Kun todettiin,että työllisyyaSSxfti; loppuvat jo helmikuussa, ^^ 
päätettiin esittää näitä budjetissa lisättäväksi 1,3 mrd. mk.Asiasta 
päätettiin keskustella hallituksen kanssa. 

D ! 

• j 
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Pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän kokouk-
s43ta 20.1.-59 alkaen klo 10.30.Poissa:Pagerholm,Hil-
tunen ,Leskinen ja Lindblom.Puheenjohtajana Henriksson 
ja sihteerinä Haapasalo. 

1 §. 
Toimitettiin nimenhuuto.Pöytäkirjan tarkastajat Virtanen ja 

Väyrynen. 

2 §. 
Puheenjohtaja Henriksson onnitteli Eino Rauniota SO-vuotispäi-

vän johdosta.Raunio kiitti ryhmää hyvästä yhteisymmärryksestä ja Häme-
aiheisesta taulusta,minkä ryhmä lahjoitti.Ilmoitti myös tarjoavansa 
kahvit sopivassa tilaisuudessa. 

3 §. 
Henriksson totesi,että vaikka hallitus on nyt heikko,vain maa-

laisliittoon nojaava,on se kuitenkin parlamentaarinen hallitus,joten 
olemme voittaneet tässä kamppailun.Me olemme luvanneet suhtautua halli-
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tukaeen asiallisesti. Puhemiesvaali on mennyt Tyhmän toivomuksen mu-
kaisesti, vaikka tässäkin oli vaikeuksia.Puhemiehenä on jälleen ryhmä] 
me jäsen Fagerholm.Helmikuussa suoritettavasta puhemiehen vaalista o 
päätetty jo neuvotella,ehkä senkin saamme sujumaan samalla tavoin ku 

; { nyt luritetun vaalin. 
Ryhmä yhtyi puheenjohtajan esittämään kantaan. 

4 §.' 
Päätettiin,että annetaan työvaliokunnan jäsenille,lähinnä Hela 

gissä oleville,mahdollisuus neuvotella ns. skogilaisten kanssa ryhmä 
palaamisesta,että saataisiin yhtenäinen vahva sosialiiidemokraattine 

* 

ryhmä uusia valtiopäiviä aloitettaessa 
5 §. 

Henriksson kiilrti ryhmän jäseniä hyvästä yhtetlstyöstä ja toivo 
ti hyvää ansaittua lomaa 

Ryhmän vanhin Peltonen kiitti puheenjohtaja Henrikssonia hyv 
sopeutumiskyvystä,mikä on tehnyt ryhmän keskeisen yhteistyön saumatt 
maksi ja rakentavaksi. ^ 

7 

pöytäkirja Sos.den. duskuntaryhnän. kokouk-
sesta '10 'pinä helkik. 1959 alkaen klo 10.Poissa a o 
ryhiiän jäsen Väyrynen.Puheenjohtajana Henriksson ; 
ja sihteerinä Haapasalo. 

% 
1 §. 

Ui 

" — - » « 

Toinitettiin ninenhuuto. 
2 §. 

Pöytäkirjan tarkastajiksi valittiin Ahonen ja Alanko, 
3§. ^ ^ 

* 

'Valittiin yksinielisesti ryhnän puheenjohtajaksi Henriksson, 
1. rar̂ pul̂ e en johtajaksi Paasio ja 2. Tara!;uhe<̂ njohta jaksi Peltonen.Ryh-
^män sihteeriksi ralittiin Haapasalo,aloitesihteeriksi Helle ja tiedoi-
ti^ssihteerini^ toiiiii työvaliokunnan ulkopuolella puolueen kanssa yhdes-
sä palkattu Aaro Kärkkäinen.Rahastonhoitajaksi valittiin Kalarainen ja 
lisäksi työvaliokuntaan Pitsinki,Lehto,Raunio ja Tikkaoja. 

Tilintarkastajiksi valittiin Rantala,Virtanen ja Siltanen 
5 §. ' • • 

Valittiin ryhtiän valiokunnat: 
\ 

Aloiteraliokuntaanrpuheenjohtajaksi 1. varapuheenjohtaja Paa-
sio^ sihteeriksi Helle'ja jäseniksi Virtanen,Aalto ja Turunen,puoluetoiiii 
kunnan edustajana pitsinki. 

Tiedoitusraliokuntaanipuheenjohtajana 2. varapuheenjohtaja 
Peltonen,'Sihteerinä Kärkkäinen ja lisäksi Tuojciinen,Hostila ja Tömä.TST 
nimeää onan edustajansa. 

6 ' 
KansliatoiiQikuntaan nimettiin ryhuän edustajaksi Käkelä. 

7 §. • 
^ Keskusteltiin puheiiiehen vaalista.- ^ ji I 

Henriksson selosti alustavia neuvotteluja todeten,että nuut f 
porvarilliset puolueet tulevat nähtävästi Pagerholnin taakse,¥iutta naa- ij 
laisliiton kanta on vielä epäselvä^tiettävästi ml. on kuitenkin taiouvaii ^ 

3 ii 

nen antana^^n 1. rarapuheiiiiehen paikan koniiiunisteille .Kokoonuk^en tahol-
ta on iliioitettu,että se olisi halukas ottaiiaari 1. varapuhesiiehen paikan, 
jolle paikalle tulisi Hetenäki. < SSi Sfl 

Päätettiin asiasta vielä neuvotella toisten ryhmien k̂ n̂ssa. 
RauniorEi ole vaarannettava neuvotteluissa Fegerholnin valit-

söKiista puheiiieheksi.Koetettava sopia nyös kofiî unistien kanssa. 
Lindblom:Olen ollut epävirallisessa neuvottelussa päiL»iniste-

ri Sukselaisen kanssa,joka tiedusteli,eikö neillä ole »uuta ehdokasta 
kuin Pagerholii.Il]^oitin,että on kyllä,uutta pidäme Pagerholnia sopivin-
Pana.Sukselainen lupasi esitellä ryhrässä näitä ajatuksia^ 
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2. 
Keskustelun jälkeen päätettiin jatkaa ryhnäkokousta klo 
Ryhmäkokous jatkuu klo 11.30* e • 
HenrikssonrPuheiiiieayaalin-kura kirkastuu.Ml in ryhiiän puheenjoh 

ta ja „akola ilmoitti, että ryhiiä on Fagerholmin takana.Ml. toiroo asial r • t 
lista yhteistyötä.1, rarapuheenjohtajan paikalle toiroo ui. Kujalaa ja 
2. rarapuheiiiehen se haluaa itselleen.Kokooiaus on lurannut neurotella 

> 

asiasta rielä iil:n kanssa.Kokooiius oli todennut,etteirät äänet ilnan f. 
riitä heidän Miehensä läpiriesiiseen.Asiasta ilnoitettu myös skogilais-
ryhmälle,jolle asia epämieluinen Fagerholmin kohdalla,luranneet kuiten 
kin harkita asiaa. 

Päätettiin: ^ 
l)Puhemieheksi äänestetään Fagerholm (sd)', 

' ' 2)1. rarapuhemieheksi äänestetään Kujala (skdl) 
3)2. rarapuhemieheksi äänestetään Hiirolainen (ml). 

8 §. ' H M 
Puheenjohtaja ilmoitti,että ryhmäpäätöksen mukaan oli eduskunn 

.skogilaisryhmän jäsenille lähetetty kirjelmä,missä heitä kehoitetaan 
palaamaan sos.dem. ryhmään,että roimat saataisiin yhdistetyksi.(Kirjel 
mä liitteenä). Tähän oli saapunut ensimiiäisen ryhmäkokouksemme jälkeen 
rastaus.jossa torjutaan tarjous, (^irjelmä liitteenä).Näin on päättynv 
tämäkin yritys puolueriidan tasoittamisesta. 

Tanner:Käsitykseni mukaan tästä^olisi redettärä johtopäätökset 
Olisi käännyttärä puhemiehen tai kansliatoimikunnan puoleen pyynnöllä, 
ettei skogilaisryhmä saisi tämän jälkeen käyttää sos.dem.̂  opposition rj 
meä. 

Fagerholm:Tuskin tällä pääsemme tulokseen.Ei sos.dem. nimi oi 
erikoisesti suojattu.Ranskassakin on useita sos.desi. nimellä kulker: w 
riäo 

Tanner:En räitä,että yritys roi johtaa tulokseen,mutta pääaslj 
on,että yritetään jotain,ettei sos.dem. puolueen nimen rarjolla roida 
joittaa jatkurasti propagandaa meitä rastaan.Viittaus Hanskaan ei riitj 
siellä erilainen olotila.Pääasia on,että herätetään huomio ja puolueri . * * ' 
näkee sen. 

Peltonen:Pidän huomion herättämistä tarkoituksettomana.Olisi * t 
päästärä sorintoon,sen pjiolesta tehtärä työtä. 

Henriks3on:Eiköhäii tässä raiheessa asia jätetä rielä kypsy«̂  
ja käännytään asiassa eduskunnan sihteerin puoleen.Ei ole aikaakaan as 
an .puimiseen,palataan siihen myöhemmin. 

Asia jäi heurottelujen raraan. 
/ 9 §• 

Todettiin,että kun sorintoneurottelut eirät ole johtaneet i ' ' ? f 
lokseen,roidaan joutua luoruttamaan suurin ryhmähuone 3kdl:n ryhioal S' 

3* 
Käkelä selosti kansliatoimikunnan aikaisempaa päätöstä,joka il^ 

• meisearti nyt joutuu toteutettaraksi, 
" " " 10 §. 

Seuraara ryhmäkokous'päätettiin pitää torstaina klo ll.Työralio-
kunta kokoontuu heti täysistunnon päätyttyä. 

V 1 j 

m 
m 
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Pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän työralio-
kunrian kokouksesta 10 p:nä heimik. 1959 alkaen klo 14. 
Mukana kaikki uuden työraliokunnan jäsenet.Puheenjohta-
jana Henriksson ja sihteerinä Haapasalo. 

1 §. 
Kun eduskunnan sihteerin ilmoituksen mukaan jouduttaneen ra- • 

liokuntien raali suorittamaan jo perjantaina,jolloin ralitsijamiehet ko--
koonturat puolelta päirin ja eduskunta ralitsee suuren raliokxmnan istun-
nossa,päätettiin ryhtyä pikaisiin ralmisteluihin.Valiokimtien kokoonpanoa i 
ralmistelemaan ralittiin Haapasaio,Raunio ja tfyyyymy^Tn Helle. 

2 §. ^ 
Kun aloiteaika päättyy lauantaina 21.2. klo 12,kehoitettiin 

aloiteraliokuntaa ralmistelemaan aloitteita,jotka ryhmän nimissä pitäisi 
jättää eduskunnalle aloiteaikana. . 

3 §. 1 
Käsiteltiin Tj-öräen AJratesiisn oppilas Oira Sarolaisen lähet- j 

tänä ayustu9arioiu3.Todettiin,ettsi Toida lähteä käsittelenään erikois- , L 
anoauksia,koska autettaria opiskelijoita olisi paljon.RyhKä on antanut 
40.000 sQk Akatemialle toTerikurman jaettaraksi parhaalla »ahdollisella 
taralla o^iskelu.arustuksiksi. 

4 §. 
Ilmoitettiin skdlrn taholta tiedoltetur,ettei se halua aos.-

(iem. rjhmähuonetta itselleen. 
5 §. 

Keskusteltiin talousYaliokunnan sihteerin paikan täyttäElses-
tä.mikä joutuu aYoiiueksi.Sekä puoluesihteerille että raliokunnan puheen-
johtaja Helteelle on ilBoittautunut useita paikkaan pyrkiriä.Kun asla on 
•'•ielä keskeneräinen,päätettiin siihen palata Eyöheiimin. 
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Pöytäkirja Soa.le». ^duskuntarjhuän työn. 
liokwnnan'kokouksesta päiVanä heljcikuuta 1059 
alkaen klo' 1(5.15, Ŝ oissai tjQT^lipkuri^ii, 

* 7 X 

m • • 

s §• 
Käytiin keskustelu raliokuntapaikkojen "täyttä*iiseflt8;Bääte;t-. 

tiib il^stavaati^-W^^aaY^^ raihdokaista: Sihteerin teh 
rän/iä ruoksi Haapasalo luoruttaa suuren yaliokunnan paikkansa Eav 
le.Peruatualakiraliokuntaan ehdotetaan Henrikssonin sijalle - rjh 
pmheenjohtajan tehtärien ruoksi - Paasio ja Tannerin sijalle pita 
«loletuiat vakinaisia.Lakiraliokunta jätettiin rielä neuvottelujen 
raraan.Ulkoasiainraliokuntaan Paasio Pitsingin sijalle rakinaisek 
ja Pitsinki Tuonisen sijalle raralle .Pankkivaliokuntaan Hiltunc-j 
deiianin sijalle vakinaiseksi ja varalle Lindenan Mannisen sijall 
vistjsvaliokuntaan Meni Aallton sijalle vakinaiseksi,varalle Aal 
Nielen sijalle.Maatalousvaliakuntaan Pesonen Karvosen sijalle vak 
naiseksi,varalle Pesosen sijalle Törsiä.Puolustusasiainvaliokunta^ 
Alanko pienen sijalle vakinaiseksi ja Nieci Alangon sijalle vara! 
Tarkistajiin ehdotetaan Pa,rtanen. 

, : T §. 
Pohjoismaiden lieuvostopn ehdotetaan seuraavat: 
PagerholÄ - henkilökohtainen varamies Henriksson, 

: , Pitsinki . - " " 
Leskinen - . " " Lindblo».-

X . 

fgm 

Pöytäkirja Sos.den. Sduskuntaryhnän työvalio-
kunnan kokouksest 12 päivänä helfiikuuta 1959 alkaen 
klo 10.15.Saap^villa^kaikki työvaliokunnan jäsenet.Pu-

. heenjohtajana Henriksson ja sihteerinä Haapasalo. 

Valiokuntapaikkojen täyttäjistä valjoisteleva toinikunta jätti 
nonistetun ehdotuksen valiokuntapaikkojen täyttänisestä.(Liite) 

Käydyn keskustelun jälkeen hyväksyttiin yksimielisesti tehty 
ehdotus. 

• . 

Päätettiin esittää seuraavat henkilöt vaiiokunt^Len puheenjoh-
tajiksi ja varapuheenjohtajiksi: » . — 

Suttreen valiokuntaan Virtanen varapuheenjohtajaksi. 
Ulkoasiainvaliokuntaan Paasio ^puheenjohtajaasi., 

. Valtiovarainvaliokuntaan Raiatala puheenjohtajaksi. ; 
. Talousvaliokuntaan Helle puheenjohtajaksi. I 
Sivistysasiainvaliokuntaan Kalavainen varapuheenjohtajaksi. | 
KulkulaitosvalioAuntac.rj Peltonen varapuheenjohtajaksi. 
Tarkistajiin Partanen varapuheenjohtajaksi. • 
Pohjoisiiaiden, Neuvostoon^ Pagerholn Suomen ryhnän puheenjoh- j 

tajaksio - „ 
10 §0 r. 1 

Otettiin rastaan vaasalainen lähetystö,jpka esitteli Vaasa-
Jepua raiiitatien rakentaicista ja lähinnä työ^^^önyyteen liittyviä ky-
ty nayksiä. 
; Ryhnän puolesta rastasi Henriksson,joka esittili eduskunnan 
-toiKienpite-itä työttönyyskysyir.yksen hoitamaeksi ja lupasi ottaa har- > 
kittavaksi iiuutkin lähetystön esittä/iät asiat.?"' 
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Pöytäkirja Sos.den. Eduskuntaryhnän kokouk-
se^ta 12 päivänä helnikuuta 1959 alkaen klo ll.P^ssa 
ryhiiäkokouksesta : Fagerhol»,Hiltunen,Karjalainen, 

ja Väyrynen. Puheenjohtajana Henriksson ia V 
. -^ijiteerinä Haapasalo. , f . 

-.11 §. ' J ; 
Tciiiitettiin ninenhupto.Pöytäkirjan tarkastajat Aalto ja Eriks- • 
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• • 12 §. 
Esitettiin rjhmän jäsenille jaettiA noni-itete Taliokuntapaikk| 

jen jakanisehdotiiikseata (Liite) 
Käsittelyssä-tehtiin^ aeiaraayat »uutokset: 
Kokkola pjjsi,että hänet lisääntyneiden töiden yuokai Tapaiji-| 

tettaisiin 3«.Tiiren taliokmnnan rarajäsenyjdestä ja aijalle ralittai 
Ahlhen,Kokkolan siirtyessä Ahosen sijalle rarajäseneksi• Muutos hŷ  
räksyttiino 

Lakiraliokuntaan nostettiin rarajäseneksi ehSbtettu Matilaî i 
rakinaiseksi Lehdon sijalle ja Lehto siirtyi rarajäseneksi Natilai 
sijalle.Muuten ehdotus hyräksyttiin muuttaiiattomana. 

Valiokuntien puheenjohta'jik3i hyräksyttiin työraliokunnan 
ehdotuksen pohjalla seuraarat: f» 

Suureen raliokvijitaan rarapulieenjohtajaksi Virtanen. 
Ulkoasiainraliokuntaan puheenjohtajaksi Paasio« 
Vaitiorarainraliokuntaan " Rantala. a 
Talousraliokuntaan " Helle. 
SiristysTaliokuntaan rarapuheenjohtajaksi Kalarainen, 
Kulkulaitosraliokuniairi " Peltonen. 
Tarkistajiin " "Partanen 
Pohjoisnaiden Neurbston Suonen ryhnän puheenjohtajaksi eh-

dotetaan Pege!rholii. 

Pöytiiikirja Soa^den. eduskuntaryhiaän tyorali 
- X okunnan kokouksesta 17 p:nä helmikuuta 1959 î lkaen 

klo 140 45.Kokouksesta poii työraliokunnan jäsen Pi 
s inki. Puhe en johtajana Henriksson ja sihteerinä Haai 
-salo. ' 

Pŷ .Kiän jäse^ Eelis Mannisen' täyttäesiiä 50 ruotta 18,2.-59 pä'̂  
tettiin suorittaa keräys »syntyiiäpäiräS_lahjaa rarten , jonka »uoritt 
Kalarainen. ja lahja annetaan kokouksessa 24.2 .-59-Merkicipäiiränä lah 
tää puheenjohtaja Manniselle onnittelusähkeen. 

Kun hallitus haluaa keskuatella ryhnien eduiitajien kanssa 
ontaloudesta- 19.2.-59,nimettiin ryhmän edustajiksi Henriksson ja P-' 
Keskusteltaessa erästysiaieles«» sorittiin•alustarasti seuraaristaa 

t 

oista: 
1)Hallituk®elle'annetaan rastaus reita sitten,kun ryhnä on 

% 

ke^skustellut asiolsta^mieluusoMin siij^retään raatauksen antaminen aeu-
raarall'e riikolle, 

2)raliiistereron yhteydessä ei margariinin hintaa saa nostaa, •k' 
raan on aäilytettärä roin ja margariinin hintasuhteet ennallaan, . I 

3)polttoainerero ei saa merkitä lämaiityakustannusten nousua, 
annettu hsellituksen esitys on korjattara tällaiseksi, 

4)s03iaalimen0is'sa 4-1 ole tinkimisen raraa,ei ainakaan niin, 
että rähäraraiset jouturat-tästä k^.rsimään;kulttuuri- ja opetusmenoisj 

i 

sa näyttärät supistusmahdollisuudet myös pieniltä, 
.5)mahdollinen sairaalalain muutos ei saa koskea käyttökustan-

nuksiin annettaraa ̂ Taltion arustusta,• 
6)laki asuntotuotannosta hyräksytään pääpiirteissään sen 

mukaisena kuin se on raltiorarainraliokunnan jaostossa muotxautunut, 
mikä sisältää rähäraraisille - rintamamiesaloitteen pohjalla - annet-
taran 10 lisälainoituksen, * 

7)tutkitaan,miten roidaan estää suurten palkkojen jat__kura 
nousu ja raon kasraminen pieneiepiin palkkoihin, 

8)raaditaan budjetissa olerat rientimakaut palautettaraksi 
hällituksen esittämälle Iinjalle,mrkä merkitsis-i 3,2 miljardin supis 
tuata raition menoissa ja siirtämistä maataloustuottajille, * 

13 §. 
Käsiteltiin alustarasti raition riran ja tqimen haltijain 

palkkojen korotusta ( 3 ̂  ) koskera ehdotus.Todettiin,että nyt on 
ruorossa prosenttikorotuksen linja,koska edellisellä kei^ralla suori-
tettiin palkkojen markkamääräinen,yhtä suuri korotu» kaikille -linjai | 
toteuttaminen.Jätettiin kuitenkin erästyksenä rr-rraliokunnalle,että 
alapään palkkoja korotettaisiin markkamääräisesti,esim.1600:- mk 
kaikille. < - ^̂ ^̂  

» 14 §. X 
Q Päätettiin ehdottaa talousraliokunnan sihteeriksi 8 haki-

jasta eduskunnan kan8listi,rarat, Erkki Ketola, 
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P ö y t ä k i r j a Sos.deii . BduÄkixntaryhnäji työysiii 
kui^a e a t a 19 päiTäjsii he lmikuuta 1959 alk^i 

k lo 15»Poi»»a:Heiirika^«q](i,RauÄio j a LehtOoPuhesiiioht 
ja*a Paa«io ja « i h t e e r i Ä a Haapa«Älo« 

. . . . _ • 15? . ( 
. K e a k u a t e l t i i n r i e l ä r a l t i o Ä r iraai ja t o i j a e M h a l t i j a i * palkkoje 

koro t tan igea i ta .TyÖTal iokuj i ta päiiit t i «dellii(e^ssiä kokoukiie««a 
h j r ä k i j i i ä l l ä ä Ä k a n a a l i a , i i i k ä e « i t e l l ä ä i i r y h n ä l l e . 

-Eää t f t t t i i* ! aÄtaa a l o t e r a l i o k u j i Ä a l l ^ ^yal tuudet ra tka i s ta ,* i i tk8 
a lo i t t c f t i^ ot .s taa* r j r h n ä ^ l o i t t e i k s i . 

-15 §.. . ( 
Paas io t e k i «ell^oa » e u T o t t e l u i a t a , j o tka » u o r i t e t t i i i i i edelli^e 

i l taWa h a l l i t u k « e Ä ku t«u« ta ja n ianä ]k.euTottelu^«a o l i v a t nukata kj 
kiÄÄ JDuide» rjhioiei i p u h e e j . j o h t a j a t p a i t « i j h d e * »iehea 
j o t a h a l l i t u t e i o l l u t kut«u]iuit «Hax ^ t o t e s i , e t t f t i J i a l l i t u k « e l l a olin. 
nitääM siuu>i«iteliiiaa,uutta rahaa i l j n o i t e t t i i » t a r r i t t a r a Ä l i a ä ä 14,8 
n rd . Äik.SP:* p ä ä j o h t a j a Warii o l i i l i i o i t t a Ä u t rs^hat i lai t teei t kerjeki 
r ed i ikon t t a i ^ka i a ' e i _ole .K<?.kuapa»kkirahaa o» l i i k k e e l l ä r u * « a a i t i . 
B u d j a t t i i Ä o l i .War i» „raatiÄUt k o r j a u k s i a , V i e » t i i f a k » u r a r o i s t a o l i ac 
t e t t u irai» 1 ,8 jard, nk - 6, i i rd. O;A j ä l e l l ä . T e o l l i n u u d e m iÄTe«toiL]ii 

^eiyät li«äi?.ii.«y t o i r o t u l l a »opeudella.Hakkaraia.eÄ o l i k e r t o n u t , e t t ä 
t jö t töx iyya i l m e i s e a t i kairi^a ait-jiakoitua »uureiViiak^i .RakejiiiufltciiiiÄt 
e l p j j r , l u p i a hamki t tu e:Afliäty«iiäärä • "L-apioli* j a" - r a i k u t t a a u t «e](i,että 
j y t r a a d i t a a » ;)chtä t y ö t t ö « j y s t j ( ^ l ä i f e i ^ työpa ikkaa k o h t i kk:««a 88.0 
<ik,kui6 aikaiaeniuiÄ t a r y ^ t t i i ^ 100.000 rk^Vie l ä häs. o l i ker toÄut ,e t 
yaikka 1958 h a k a t t i i n aaiaa näärä puutavaraa kuin 1955 rkiid, o l i fii^ 
t ö i « f ä 20^000 yäheiucäÄ.KoMeellistuiiiÄeA i i e t»ä tö i««ä o» a i h e u t t a s u 
täiaäA. - i * u " 

Ke«kuaiteaiu«»a t o d e t t i i n , e t t e i ryhi28 yoi t a r j o t a n a a l a i i l i i ^ 
t o l a i « e l l e h a l l i t u k s e l l e o i j j e l n a a . T u l l i e n k o r o t t a n i s e e n - polttoai* 

• i t u l l i j a l n a r g a r i i Ä i n y a l n i a t e y e r o - ryhiiä e i s u o s t u , « i l l ä ae noitar 
k u l u t t a j a h i n t o j a . , ^ 

BI3 §. 
KanaäÄ Leht i täyttäe»«ääiii 60 v u o t t a o l i pyytäiayt i lnoi tu j t j ^ I 

' TQde.t t i in, e t t e i ryhnä o U ^ i t - a i k a i «e jniiiikaaji. a n t a n u t i l n o i t u s t a tori 
' 1-ehtie* juhlan^uaier-oihiÄ,eikä tätiän p e r u s t e e l l a Yiytkään a j ine ta . 

1 $ §. 
N i f i e t t i i n ryh«iä]i e d u s t a j a k s i t a d i o n p o l t t o p i i t e l ä h e t y k i « « ' 

liaisaiä k ä s i t e l l ä ä n t yö t tö jnyy«ayus tu« l ak i a ,Ma t i l a inen . 
2 

t ' 

f" 

P ö y t ä k i r j a o«.deii . "du«kuntaryhiiän kokoukse t t a 
19 päivänä hel^xikuuta 1959. a lkaen <klo 16 .Pn ia«a i e u r a a - | 
v a t : Alanko, Pagerhol i i ,Pl i ] i ok, Henrik ¡»»on, H i l t u n e n , Hos t i -
1%,Kar ja la inen ,Karvonen ,Kokkola ,Lehto ,Lindblo» ,Manni -
•« en, PartaiiiiÄ, Hau]« i o , Tuovinen, Puheen j o h t a j a n a Paas io ja 

• t i h t - ^ e r l n ä Haapanalo. " 
14 §. " 

T o i n i t e t t i i n n i inenhuutOo-Pöytäkir jan t a r k a s t a j a t He l le ja Ka-
lava ineno 

^ ' 15 ^̂  ' 
• Hyväkay t t i i n työvaliokUiinaifi ehdotus v i r k a n i e a p a l k k o j e a k o r o t -

t a i i i « e s t a 3 ^ : l l a s i t e n , e t t ä t ä l l ä k e r t a a nouda te t aan p r o s e n t t i l i n -
i a a ,kun e d e l l i s e l l ä k e r r a l l a o l i s u o r i t e t t u löarkkajiiääräinen k o r o t u s , 
k u i t e n k i n n i i n , e t t ä p ien ipa lkkais i j i i Jd i l le t u r v a t a a » Määrä t ty k o r o t u s , 
e s i c . 1600 iik kk: s a a . 16 ' " 

Paas io ' e s i t t e l i h a l l i t u k s e n t iedonannon j a aen p o h j a l l a suo-
r i t e t u n keskuste l -UÄ.Seuraaval la v i i k o l l a on o d o t e t t a v i s s a jo h a l l i -
tuksen e h d o t u k s i a , O i . l i s ä i aenoä rv io . (Paa«ion s e lon t eko l i i t t e e n ä ) j 
Ede l l een hän k e r t o i , e t t ä ' K l e e i i o l a o l i i l i r i o i t t a n u t , e t t e i 9 ,5 n r d . 
i ^ i i t ä kevä tkaudeks i t y ö t t ö n y y a t ö i h i n , v a a n t a r v i t a a n 4 iird<! l i s ä ä 
e l i yhto 13,5 mrd.TähtiuoMientei l le v a r a t u t voidaan k ä y t t ä ä kuluvana ^ II I 
vuotena 1 n rd ; l u k u u n o t t a m a t t a . " L a p i o l i n j a " v a i k u t t a n u t , e t t ä isyt naks 
saa v a l t i o l l e työt tÖÄyyÄtyöläisei l paikka 88.000 iik k k : s s a , s e n k o n e i -
t a runsäaiisdn käy te t t äv i s sä nakaaessa ^100.000 nk. On s e l v ä ä , e t t ä v a i -

( 

Miijita v a r s i j k i n i i a a i i t i e t ö i s s ä ^ tu lee p a l j o n väheii£än.Hakkarainen o l i 
kertoyiut , e t t ä työ t tö i iyys t u l e e ^kasvanaan'»uuremÄaksi kuin mi tä enna-
k o l t a on a rv io i tu .Vuof lna 1955 h a k a t t a e s s a saiaa n ä ä r ä ' p u u t a v a r a a kuin 
1958 s a i m e t s ä t ö i s s ä t y ö t ä 20.000 a i ies tä eneiijuän,tämä seuraus metsä-
t ö i d e n koi iee l l i i tu j i i i i t fes ta .Voi i ia la i to israkej inuksi lDa on 7 i i rd:n v a j a u s , 
t o s i a s i a l l i s e n va jauksen i lMie i ses t i noustesaja 10 mrd : i i n .Rakennusa l a 
l a v i l k a s t u m i s t a , l u p i a a n o t t u enemiiiän kuin koskaan a i k a i s e m r d n . T y ö t -
tÖKiuusavus-^uslain v a l m i s t e l u t «saatu loppuun s u o r i t e t u k s i , varo ja t a r -
v i t a a n 2 ,9 i ird. mk.SP:]! p ä ä j o h t a j a Waris o l i k e r t o n u t , e t t ä t e o l l i -
s u u s i n v e s t o i n n i t e i v ä t o le sujiAiieet odotus ten Mkaan , eikä'» tämä nä in 
o l l e n voi v a i k u t t a a työt tömyyteen odo tus ten mukaan.VientimHksuva-
r o j a n o s t e t t u v a a t a 1 ,8 mrd ,nos tamat ta . 6 nrd .Kekuspankin r aho i= 
t u s t a a n n e t t u 18 m r d , l i s ä ä t a r v i t a a n v i e l ä 2 a r d . P a n k e i l l a l u t ö n - ^ 
antokyky 1 0 - k e r t s i n e n ve r r -^ t t aeasa v:een 1957 | 

Ryhmämjie e d u j t a j i e n , k u t e n m u i d e n k i n , t a h o l l a t o d e t t i i n , e t t e i m 
h a l l i t u k s e l l a o le ohjelmaa t a r j o t t a v a n a . H a l l i t u s o l i k u i t e n k i n i l -
Äioitta.Aut odot tavanpa v a s t a u s t a edu^ku^nasja o l e v i i n r a t kit ise ma t t o -
rniin l a k e i h i n nähden. ^ ^ B 

Haapasfilo s e l o s t i työval-iokuDtnan kan taa a s i a s s a , T y ö v a l i o k u n -

tia : 
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ta ehdot taa ,e t tä t o d e t t a i i i i Ä e i TiLÄhaa hallituasiopimukiieÄ eiaää «ito 
• — » . — 

ra» rjhmää,eikä rjhjBä r o i h j r ä k i / ä kulutt i . iahi»to je» k o r o t u s t a , u i ta 

i i e r k i t a i a a i polttoaijneidcÄ t u l l i * korotu« ja »argari ini*. raliiiaiteYer 
« t t ^ ' < 

Käkelä t o t e i i . e t t ä i i iÄiaiterit h e l p o s t i pyrkirät l i i r tänääi t tah 
{ < 

t i i io i ieÄtei l tä r a r o j a p i t k ä l l e nomeÄtille ,iiikä e i ole o i k e i * , 

P a a i i o r B u d j e t t i t a r k o i t e t t u koko v u o d e l l e , s i k s i e i aaada eikä 

o le t a r k o i t u » , e t t » kaikki työt ^tähtimoneÄteilta pa»ii3aÄ ruode* alus; 
käymtiiÄ. 

AhoÄeÄ y h t j l Paa^ioÄ ajatuk^ecÄ. 

YirtaÄCÄ: Takki rihaiÄej* ,kuÄ eduskunta l i s ä i i amiiattikoulujex 

rakftÄi^usiiäÄrärahoja 100 Fjrd eikä ajir.a SaroÄliiniiamkaaip). a l o i t t a a rake* 

»u»töitä.Ky«yi,OÄko o l l u t keskustelua y l iEääräiaei i tä omaittuuireroita 

"iokö o l i i i paikal laax.KemikalioideÄ l i i k e r a i h t o r e r o » huojeiiiiu» olisit 

o t e t t a r a t e o l l i s u u d e l t a poia, 
• » — • 

Ke«ku«telu t o d e t t i i * evmakkokäaittelyksii .Emre ole « idat tu ja ni 

kaiaempaaÄ hal l i tuaohje l iuam,tämä koskee erikoia^ssti po l t toa iÄetul l 

¿a margari ini* ral^ilstii^Yeroao 
17 

K ' < ' 

Peltone» t e k i »elkoa t i e d o i t u « j a o a t o * suu-«feiteljkiista,i}ikä r-firl: 
! 

ti im t i e d o k s i . f 
V a l i t t i i * rhdyaniehiki i ja " p i i s k u r e i k s i " raliokujfltsryhniiMiaii 

reey. ral ioku^taa* Virtaxej i . ,perustualakir . Tuoiaixe]«,lakiT<. Matilsiiei 

u lkoaaia ixT. Pelt0Äeii ,Yalti0Tarai*yo Käkelä,dajLkkir. Kokkola,talouäYf 
t . . . i. 
H e l l e , l a k i - ja t a l o u s r . Aal to , a i y i s t y s T . Kalijyai*eÄ,®aatalousT. TiM 

oja,työTäeiia«iaii iT. KarY0xeÄ,kulkulait0iT. Törsiä ja puolustusaaiaiiY 

Alaxko. , ^ 

k!' 
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lucki^UiUL. 
P^^ytäkirja SoK.leia. ĵ dUÄk^OAtÄryhnäx työvalio-| 

Cl 

kUiiÄ^Ä kokouk«etta 24 pj^ä hel i i ik . 1959 alkae» k lo 15' 
• * t t — 

PoisiiaiHaapa«Älo. Puheej«johtaj^-xa Peltoxe* ja pöytälär| 

k i r j o i t t i lo 
21 §. 

P4i-.tcttiix e s i t t ä ä Itii-Sakaaa* t e h t ä v ä l l e parlaiiexttivs-ltui'] 

kujiMax oatka l le ryhnäx e d u i t a j a k s i Ahoxex ja häxejt vara i lee^ -pliuclc. 

il. 

p ö y t ä k i r j a gQÄ.den« ¿duskuxtaryhnÄX kokouksesta 

24 päiväjöä hwlMikuuta 1959 aikaex k lo 13.50«Poissa 

Pagerholr.,-^iltuis.exLeski*ex,Li3c.dbloE,Pesoxex,Väyryxex. 

Puheexjohtajaxa Hexrikssox ja s ihteeriÄa Haapasalo. 

18 §. 
T o i n i t e t t i i x Miii^xhuutOÄ.PÖytäkirjax t a r k a s t a j a t Kär j» la ixex ja 

Kervoxex. 

19 §. 

Puheexjohtaja ^lausui ryhiiäx puolesta 0]s.)iittelut edustaja Max-

x i s e l l e , j o k a e d e l l i s e l l ä v i i k o l l a t ä y t t i 50 vuotta ja o j - x s i ryhnäx 

v " m 

V 
H il 
iits 

1ah j ax• 

20 § il 
Hyväksytt i ix työväliokurixax ehdotus ,et tä Itä-Saksaax t e h t ä -

m 

v ä l l e parlaiie:«ttivaltuuiku.iijÄax matkalle v a l i t a a » ryhnäx edusta jaks i 

Ahoxex ja häiex v a r a l l e e x P l i x c k . 

21 §. 
Heiiirikssox k e r t o i , e t t ä ryhnäx puheenjohtajat o l i v a t o l l e e t 

täÄäöx keskustelussa pääjQi-isisterix kaxssa x i i s t ä t o i i i e x p i t e i s t ä , i i i l -

l ä h a l l i t u s aikoo saada v a l t i o x tu lot j;-. nsxot tasapai»oox, 

P ä ä t e t t i i x p i tää seuraava kokous klo l 6 . 1 5 , j o h o x neyixessä suo-

r i t e t a a » a s i a s s a l i s ä n e u v o t t e l u j a . 

22 §. 
Virtaxe* e s i t t i , e t t ä huonexxa suures-^sa valiokujiKasaa e s i l l e 

tu levassa »laxttaal ikuxtala i toksex lakkauttamista koskevassa a s i a s s a 

o t e t t a i i i i x perustuslakivaliokUHiiaA lauauMto. 

P ä ä t e t t i i x toiinla l ä i » . 

i 
u 

I • |l 

i: 

y P ö y t ä k i r j a sos.deii . ^duskuitaryhiiäx kokouk-

sesta" 24 päivaxä helRikuutu »ik-iex k lo 16.15 

Poi^j t fi«.juat kuix e d e l l i . c ^ s ä kokouitsesaa.Puheex-

johta jaxa HeArikÄsoÄ j«. ^ihteeriAä 

23 

Ki.uöAhuudox »•eiie4;ta t o d ö t t i i Ä oleviiCÄi ^an.t kuix 

^ c d e i l i 4 e j 4 ä kokoukÄessa.PöytiUiirj^x t-^rk^st-.jat Ko^rj^laiACx ja K..r-

voiiex. 

24 §• 

He^rikssox k e r t o i sakeerausxeuvotte lujex ja tkuxeex .Päänix is -

t e r i haluj^i t i e t ä ä , n i t ä ryhnät ovat päättäneet h a l l i t u k i e x i x f o m a a -

t i o x Dohja l l - . Ryhnämie varapuheexlohtaja Paasio o l i t o d e x ^ u t , e t t e i 

1,1'' • 
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hallitu« ole »itäiisi nuuta kyijÄiyitä kui» ae*,iiiteTi.'rjrhiist 
•r-

aikovat «uhtautua vaitiovaraimvaliokUÄÄaiisa olevii» polttoalÄötulle 
hi^ ja raviÄ«toraavojcÄ val.aii»teveroo]i,iiallitukiella ei ole ollut 
oiijelnaa ¿3itettiväbi.äuÄ,S^iiaaÄ olivat jhtjvc^t toi<itc-̂ kiiL rjhuieA e 
t-jat.S03.dexi. oppoiitionta SffiKiOÄeKi oli eaittäji.jt jhtiövercÄ korott 
miltä ja oiiaiiuusveroa.Neuvottelussa todettiin,että hallituk«e* o* 
piÄÄ tultava liaälDudjetillä,että työttöiiyjrd̂ it hoitaiiiaieeii. riittävät 
varat .Hallituksen taholta oli ili^oitettu jätettävä* per jjnxtaijia lei 
lai^eÄjHikä päättjrjr 17,1'ard:ii* iiik:aa]«.,valtao»aTii Äemoista meĵ Äeang 
tjöttöÄjTdeii hoitaiiisfieÄ.Tulopuolelle oa otettu polttoai3a.etuili]ii 
ravinstoraivojei valsiisteveron. tuotto.Ilnoitettii» îteuvoteltiiva» 1 • Suonev PaÄki* kanaaa laiAasta. 

Alanko:Vilauttiko pääniÄieteri jiiite» i^^ietellää» ailloi» , joi 
polttoai»etuile ja- ja valmisteveroa koskevat lait ajautuvat kari]^-
Mistä otetaan, rahat silloin? 

HenrikisOÄtHallitukaella ei ollut riitaä]«. siltä varalta.Pä&jfli-] 
»isteri oli vai». todejiAut',ettei veroja ja .Kimtoja voida korottaa.!:, 
naita"neuvotellaan. 

Rantala:Olen kuullut,että rahalaitosten neuvottelukujmaÄ kokc] 
uksessa on kejikusteltu siitä,että pankit hoitaisivat uaankäjttölÄiij 
rahoitukseen.."Ö*ko tästä puhuttu iiitä nyi^sa neuvotteluissa9 

Raunio:Onko heitettr esiin ajatus,että tähtijnoÄienteilta »ii]>| 
tettäisiin varoja ns. pitkälle iionentille? 

Hexriksson:Rantalalle vastasi,et'tei ole keskusteltu.Rau]ricl-j 
lecTähtinonentteja ei voida varnasti kevätpuolelle riittävästi Yij} I 
tää,koska ei ole valmiita suun*.iteliiia.Tällaistakaan ehdotusta ei o 
tehty. ^ ' . J 

Virta*en:Miten hallitus esittää budjetin cenot peitettäväks^5 
HeÄriksson:Hallituksella ei ole Äiitään muita kui* edellä jo 

mainitut polttoainetulli ja valmistevero. 
TuoAiineii:Onko keskusteltu pitkän, tähtäiiien ohjelaiasta.01i«i 

paikallaan. rYhnäciie taholta neuvotella,iiiten däistä vaikeuksista t?] 
vitaan,sillä saatanjne joutua ikävään hallituspulaa».Täiiiä pitäisi ho 
taa enjie-A kuin sjntyj tilamte, jossa hallituksen arvovalta joutuu rij 
tattavaksi. 

« » . 
Henriksson:Näi«tä asioista olen keskustellut »ajö« pääiiiTflistarj sihteerin kajössa. 
Raunio:KUÄ tähtinomentit otettiin kärttöOn budjetisi»a,ilmoitöj 

tiin ko. työkohteiden osalta suun iii te Imi en olevan vaijikii ta. Onkohan 
asiassa tauallista jarrutusta? 

HeÄriitsson:VV-valioii.u»jian syytä cutkia asia. 
Lindeuan:Olisi syytä tutkia ylimääräisen omaiöuusveron kîK̂toij o 

ottaa rikkailta köyhille. 

n m m i 

.'ji ?itsinki:Hallituksen velvollisuus on tehdä esityksiä.Pelkään 
että hallitus vaatii pitkälle-Wiieiti;lile rahaa voidakseen politikoidJ' 
ta Viilittä - j 

veron korotus. 
Tormaiulisi juietittävä onaisuusveroa,se on parempi kuin rhtiö-' • V..., f } , .a. M JT X- J 

Keskustelun jälkeen todettiin,että kun ei ole tiedossa halli-
tuksen «uuääItelmiä,eijie Voi tehdä päätöksiä,emmekä voi myöskään läh-
teä:"-te ke .¿a n ¿allituiseiie eVityic^iäV - ' • 111 t. ... . \ . . 1 I. j . » , , 

• » .•» r I , ^ , t f \ . . ^ 

24 §. -'»••.• ̂  4 , Tl xv . , r.. j 
.. t cemään l' 

i« . # . 1 y f < I - , J < 
• i 

i i-

, I . K I 4 

Tuoiiinen ehdotti,että olisi otettava ryhmWsä'esme'"'kysy-
mys 5-päiväisestä työviikosta, josta tehty T-yhmäpäätö» 

Päätettiin pyytää tri Salosta asiantuntijaksi tässä asiassa. 
^ 2 5 §. 

Todetkin,että tusViW'Väliä viiko^^^ tarvitsee pitää'" ryhmä-
kokousta,Kutta sensijaan ensi viiVoiia"on Videttävä ¥ak«ikVnVtoisessa 
otetaan esille em. ^uomise^ esittämä asia ja toisessa käsitellään 
lisäbudjettia. 

( 
26 §. . i 

^ ' » , — 
Ma.«.nin<-n pyysi rykmäjn «Ĵ ÄtymäpeivĴ akvê ^̂ ^̂ ^ ' 

loiÄ päätettiin kokoontua klo 16.Tämän jälkeen mennään'rpyöväen Akate-
miaan,jossa kuullaan joht. Liukkosen alustus verotusasioisti^keskus-
t e Haan ja sauiflotaan. ^ 

113 

t H 

... . » c M , T'^ f . 

• V # —• r 1 / 
pöytäkirja c^oi.dem. edu^k-untaryhmän työvalio-

kunnan kokouksesta 24 päivänä heli^ikuuta 1959 alkaen 
klo 17.50.Kokouksessa kaikki työvaliojiunjan jäsenet. 
Puheenjohtajana Henriksson ja sihteerinä Haapasalo. 

Paasio kertoi,että häneen oli otettu yhteys. Yleisradion 
johtokunna^f uusimisasiasia.Henriksson kertoi ministeri Antilan leyös 
ottaneen häneen yhteyden ja esittäneen harkittavaksi,eikö johtokun-
taan olisi saatava kaikkien 4 suuriuman puolueen edustajat.Kun johto-
kunta on ollut pääasiassa kokoonpantu. Yleisradion virkamiehistä,olisi 
kysymyksessä selvä jjDhdon politisoitujfiinen. 

Keskustelussa todettiin tällaiselle tielle joutuminen arve-
luttavaksi , eikä. täll-ista suositejLla.Siltä varalta,että toisten ta-
holta on tehty em. päätös,asetettiin johtokuntaan ehdokkaaksi fil, 
toht. Mauio ^oivisto ja vara jäseneksi päätoim.rxUi^nar Henriksson. 
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Pöytäkirja 
Sos*dem4eduskuntaryhmän työvaliokunnan kokOkaesI 

ta 26 päivänä helmikuuta 1959 alkaen klo l6.30»Poisaa| 
työvaliokunnan jäsen Lehto.Puheenjohtajana Henriksson 
ja sihteerinä Haapasalo• 

24 §. 
Keskusteltiin saapuneiden ennakkotietojen pohjalla siitä,mitel 

lisäbudjettiin suhtaudutaantPäätettiin-varustautua siihen,että jos poij 
keuksellisesti käytäntöön syntyy lähetekeskustelu,niin ryhmänkin taho: 
ta käytetään puheenvuoro. 

« 25 §. 
Margariinin valmisteveroon ja polttoainetulleihin nähden pää-

tetiin pysyä aikaisemmalla kannalla,että toimitaan niin,ettei hintojei 
korotuksia pääse tapahtumaan. ^ 

- 26 §• ^ 
Keskusteltiin virkamiestan palkankorotuksesta»Kun oli kuulfv 

että VYPn taholta esitetään jotakin minimimäärää-, joka olisi 1.450-
1.600 m}^kk;s3a,mitfkä saisivat alhaisimmin palkatut täyttä työpäivää 
tekevät,annettiin täliaj^r^h ohje valtiovarainvaliokunnan jäsenille. 

^jb^ li Lk^ • 
Pöytäkirja Sos.dem. duskuntaryhmän kokouksesta 

3 päivänä maaliskuuta 1959"'alkaen klo 15.20.Poissa kok( 
ukses ta: Ahonen, Alanko, Fagerholm, Hiltunen, Kokkola, Käkell 
Lindeman, Rauni o ja Tuominen. Puheenjohtajana Henriksson 
sihteerinä Haapasalo. 

26 § . 

Toimitettiin nimenhuuto.Pöytäkirjan tarkastajat Käkelä ja Les-
kinen. 

• 27 § • 
Päätettiin lähettää edustajatoveri Rauniolle,joka oli loukkaul 

misen vuoksi joutunut sairaalaan,ryhmän puolesta kukkaistervehdys»Ku-
kat toimittaa Hämeen et. piirin edustajatoverit. 

28 § . 
Tohtori Ahti Saloneri selosti 5-päiväisen työviikon toteuttamii 

mahdollisuuksia sekä saatuja kokemuksia.(Selostus erikseen) 
Kansanedustaja Lindblum selosti asiaa tutkineen komitean työ-

tä ja sen saamaa aineistoa.(Selostus erikseen). 
Kun asiasta on tehty ryhmämme nimissä e d u s k u n t a - a l o i t e , p ä ä t e t ä 

palata siihen myöhemmin. 

Pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän työvalio-
kunnan kokouksesta 5 p:nä maalisk. 1959 alkaen klo 15.30. . 
Poissa työvaliokunnan jäsen Lehto.Puheenjohtajana Henriks-̂ ^̂  
son ja sihteerinä Haapasalo. ^ 

27 §. 
Otettiin käsiteltäväksi hallituksen esitys sairaalalain muut-

tamisesta niin,että lääninsairaalat muutettaisiin kuntainliiton omis-
tuksessa loleviksi noudattaen keskussairaala-periaatetta. 

Keskustelussa käyttivät puheenvuoroja Henriksson,Haapasalo, 
Tikkaoja,Helle,Peltonen ja Pitsinki. 

N 

Keskustelun jälkeen päätettiin jäädä seuraamaan,miten toiset 
ryhmät ja ennen kaikkea maalaisliittolainen hallitusryhmä äsiaan suh-
tautuu. Talousvaliokxmnalle annettiin ohjeeksi,ettei se kiirehdi lain 
valmistelua,vaan kuuntelee asiantuntijoita,että saadaan selväksi tois-
ten ryhmien kanta asiassa- ja sen jälkeen palataan asiaan. 

t 
! m i 
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: Pöytäkirja Sos.dem. Eduskxmtaryhmän kokouksesta jj 
5 p:nä maalisk. 1959 alkaen klo 16.Poissa kokouksesta oli- j 
vat ryhmän jäsenet:Ahonen,Fagerholm,Hiltunen,Kokkola,Les- j' 
kinen,Lindeman,Raunio ja Tanner. Puheenjohtajana Hanriks» 
son ja sihteerinä Haapasalo. 

29 §. 
Otettiin vastaan Lohjanharjun-Sitarlan työmaan lähetystö, 

jonka taholta kerrottiin,että TVH:n taholta oli erotettu useita pit-
käaikaisia vakituisessa työssä olleita. 

Puheenjohtaja Henriksson vastasi lähetystölle ilmoittaen, 
että ryhmän taholta tullaan tutkimaan asiaa ja teemme parhaamme asi-
antilan korjaamiseksi. 

30 §. 
« 

Toimitettiin nimenhuuto.Pöytäkirjan tarkastajina Manninen 
ja Matilainen. 

31 §. 
Rautatiehallituks4sta johtaja Tervo piti esitelmän rautatii 

laitoksestamme.Tällöin hän mainitsi mm. 
Olemme ajan kohdassa,jolloin kuljetusalalla on saatava 

aikaan oikea työnjako.Rautatieliikenteen'erikoisalaksi jää epäilemät-
tä raskas tavarakuljetus,samoin henkilöliikenteessä raskas ruuhka-aika» 
jikfinrift "»V -«o vi vobni 

t i f . « i ' 

• ' ! 
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liikenne,auuret retkeilyt ja pikakuljetukset»Toisen maailmansodan 
keen oaat rautatiemme jääneet jälkeen kehityksessä maanteillä- ja H 
massa tapahyuvasta kuljetuksesta« Vista 1948 lähtien ovat rautatie] 
saaneet kaikkiaan 83 jord. mk sodan aiheuttamaan jälleenrakennustyö« 
hönikun samaan aikaan maanteihin on sijoitettu 100 mrd ja autokaljia. 
toon 60 mrd* mk.Ennen kaikkea teknillisesti on VR jälessä^minkä vuo] 
tarvitaan paljon työvoimaa ja sen seurauksena kannattavuus on heikko 

» 

Tarvittaisiin luottoaymikä saataisiin pian takaisin*Rautatierakennus 
« 

työt ovat keskeneräisinä jopa kymmeniä vuosia miljardien maatessa ti 
{ 

tamattomina.Puhuja polemisoi si^ä suunnitelmattomuutta,minkä vuoksi 
maantiet ja rautatiet kulkevat rinnan.Kuljetusala olisi koo^ordinoH 
va.Jo ennen sotia tehtiin päätäs rautateittemme uudistamisesta,mutti 
sitä ei ole vieläkään viety päätökseen. Rautatiehallituksen yläpuoL 
pitäisi olla tehokas instanssi,joka pystyisi ohjaamaan asioita täll̂  

* ^ 

alalla,kulk\xlaitoaministeriö ei siihen pysty»Rautatielaitoksen kanns 
tamattomuudesta hän totesi,että vuosittaiset poistot ovat vain 
1,5 mrd:n mk:n suuruusluokkaa ja sittenkin rautatiet tuottavat 
tappiota,kun poistojen pitäisi olla 6-8 mrd. mk,kun pääoma on n. 20( 
mrd« mk« 

Tariffipolitiikasta puhuja totesi,että se on mennyt pahasti 
vikaan,kun määrätyn rajan yli menevältä osalta annetaan suuria alen-
nuksia«Tämä on yksi syy rautatiidan kannattamattomuuteen« V. 1955 
nämä alennukset tekivät 2,5 mrd. mk ja sen jälkeen n« 2 mrd« mk vuo-
dessa« V. 1958 toimeenpantu tarigfien korotus 15 ̂ jlla oli kohtalokaf 
sillä silloin siirryttiin runsaasti autokuljetuksiin«Vain teknillis-
tämällä rautatiet pystyvät kilpailemaan.Puhuja toivoi asiaan kiinni-
tettävän varavaa huomiota. 

Keskustelu: . -
Alanko:Sisäinen järjestys ja suunnittelu puuttuu sekä tod'1 

« 

nen kontrolli 
Peltonen:Liikenteen varsinainen kehittäminen tärkein«On sur-

keaa,että sellaiset valtion laitokset kuin esim. pohjolan liikenne 
« 

rautatie on pantu kilpailemaan keskenään.Tarigfipolitiikkaa olisi n] 
kyistä taitavammin hoidettava,siitä tehty ryhmämme taholta aloite. 
Pääjohtaja Aalto ei ole ammattimies - eikä taida siksi kehittyäkään, 

Käkelä:Johtaja Tervo unohti sanoa sen,että rautateillämmekii 
vaaditaan mukavuutta«Henkilövaunukantaan olisi kiinnitettävä huomio o A 
Ulkolaisia vetureja yritetty väenvängällä tuodâ  maahan, mut ta eduski 
nassa pantu 8ulku«Raskaaseen tavaraliikenteeseen pitäisi kiinnittää 
ennen kaikkea huomiota. . 

Tuominen:Pääjohtaja Aalto valittanut,että rautatiehallitus 
vanhentunut ja heikko.Olisi todella tärkeätä s%%sa valvova elin sai 
nöllisesti toimimaan« 

Haapasalo :Rautateiden rakentamisessa ei ole noudatettu suunu 

r 

ö " -

telmallisuutta ja taloudellisuutta,vaan nämä työt ovat olleet hätäa-
putöitä«01isi rakennettava rautatietkin sitä silmällä pitäen,että lii- ' « • 
kenne on kannattavaa - muualla voidaan liikenne hoitaa maanteitse«Kai-
vataan nöpöasti rautatieden rakennusohjelma.Olisi saatava valvova elin|| 
kuten muissakin valtion laitoksissa on laita« i 

Lindblom yhtyi Haapasaloon siinä,että rautatierakennuksissa on t» 
otettava huomioom. taloudellisuus ja kilpailukyky.Vetokalustoa on uu-
sittava,ohjelmallisuutta tarvitaan«Ilmoitti kantanaan,että eduskunnas- • 
sakin on syy siihen,että rautatiemme ovat jääneet takapajuisiksi« 

Turunen piiheessaan korosti myös sitä,että puuttuu suunnitteleva 
elin,josta puutteesta esitti esimerkkejä« 

Hostila korosti puheessaan Kaakkois-Suomen teollisuusradan tär-
keyttä« 

Peltonen:On saatava 5-vuotisohjelma rautateiden rakentamisesta« 
on paljon aloitteita tehty eduskunnassa,joita emme voi hyväksyä« 

Käkelä torjui Lindblomin väitteitä,että eduskunta olisi syypää 
rautateiden tajpapajuisuuteen« 

Tervo teki selkoa rautateiden veturityypeistä ja määristä«Höy- I ̂^̂  
ryvetureiden huolto tuiee kalliiksi«Öenkilöliikenne on VR:Ile raskain 
, taakka,se tuottaa tappiota 3-4 mrd« v:ssa.Linja-autot ja lentokeneet t' 
tulevat hoitamaan tämän liikenteen taloudellisemminoTorjui Käkelän ^̂  
väitteen,että henkilövaunut ovat vanhanaikaisia ja huonoja,koko tämä 
kalusto kunnostettiin olympialaisia var^eito-^ulkulaitosministeriö n 
liian monitahoinen yhden ministerin hoidettavaksi«Kosketteli myös uu-
sien rautateiden rakentajnista toivoen pääsevänsä tästä asiaata uudel-
leen pitämään eri esityksen« 

Käkelä:Kun henkilöliikenne tappiollista,niin siirrytään siihen« 
Pohjolan liikenne voi hoitaa asian« 

Paasio tiedusteli Tervolta,miten olisi asianlaita,jos maantielii-
kenteessä otettaisiin huomioon maanteiden korjaus,kumpi silloin olisi 
kansantaloudellisesti kannattavampaa? 

Tervo:Paasion kysymykseen on tältä paikalta vaikea vastata«VR:n 
sosiaaliset kustannukset ovat n. 6 ard« v:s3a,mitä ei maanteillä ole, 
mutta Vr on myös verovapaa,mitä maantieliikenne eî  ole^vaan tielii-
kenne tuottaa 25 mrd. mk vuodessa«Maanteiden rasitus valtiolle kas-
vaa voimakkaasti ja mm. Länsi-Saksassa on tapahtumassa siirtyminen 
raskaissa kuljetuksissa maanteilta rautateille« 
• • Kokouksen lopussa puheenjohtajana ollut Paasio lausui kiitokset 

Tervolle alustuksesta,jos"^ syntyi »ilkas keskustelu« 

• ^ r. 
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P ö y t ä k i r j a ' Sos.-.dem^^tfdusiointaryii^ 
- > . - , 

niän kokouksesta klo 
• • • • • 

heenjohta jana toimi Gunnar Henriksson 
ja s i i i t e e r inä Aara Färkkä inen^^oiasa : 
Aal t 9, EriGki^ apii y.Fî .iî c Kaija 

l a i n e n , t e h t o, P a a s i o , Pesonen ,Raim|o, Tu 
tunen j a v i r t a n e n 

31 

T a l t i b v a r a i n v a l i o k u n t a a n p ä ä t e t t i i n ehdottaa E?ino Haunion t i l a l l e hä 

nen sa i rau tensa a j a k s i Onni P e l t o n e n , A n t e l l i n kokoelmien hoitokuntaan 
j. . ^ ^ j 

Sylvi Kyl l ikk i Kilven t i l a l l e Leer i Kalavainen. 
• — — ' -

32 i 

Puheenjohta ja Henriksson s e l o s t i samana päivänä p ide tyn työval iokun-
kokouksen / ° 

nan/kantaa l i s ä b u d j e t t i i n . T y ö v a l i o k u n t a , j o s s a o l i o l l u t saapuvi l l a • • • •' 
* 

myös päämin i s t e r i S u k s e l a i n e n j o l i t u l l u t s i ihen joh topää tökseen ,e t t e i 

suhattumi&ta r a s v a i ^ k i i n , t u l l e i h i n e ikä nes temäis ten p o l t t o a i n e i d e n 

valmisteveroon nähden o le a i h e e l l i s t a muuttaa, - Ranta l a s e l o s t i v a i -« I 
t iovara inva l iokunnan ryhmän kantaa m a i n i t t u i h i n l a k e i h i n , i B n mainitsi 

* 

valiokUx^nan sos.Sdem, j ä sen ten hyväksyneen sokeri t u l l i n h a l l i t u k s e n 

es i tyksen mukaisena,mutta margar i in in va Imis t eve roon ,po l t t oa ine iden 
» » 

t u l l e i h i n ja v i l^ . ia tu l le ih in o l i suhtaudut tu i a s i t e n , e t t e i k u l u t t a j a > • _ i 
h inna t npusls i ,Tal iokuntaryhmän ^menettely a s i a s sa h y v ä k s y t t i i n , B e -

h u t u l l i e n kohdalla v a l i o kunta ry Mä o l i mennyt 4 mk:n t u l l i n l i n j a l -
* • -

le,Tämän kannanoton j ä lkeen o l i saa tu s e l v i l l e p a r h a i l l a a n käynnissä \ 
i 

o l l e i d e n kauppaneuvot te lu jen ka lus ta väk i r ehu jen hinnan muodostuvan i 

s e l l a i s e k s i , e t t ä j o s 4 mkm t u l l i t hyväksytään,aHheutuu s i i t ä väkire 

hujen v ä h i t t ä i s h i n t o j e n nousu,Tämän vuoksi p ä ä t e t t i i n eväs t ää suuren f , T- « i 
val iokunnan j ä sen i ä menettelemään s i t e n , e t t e i t u l l i a määrätä n i i n kor; 

H P 
k e a k s i , e t t ä v ä h i t t ä i s h i n n a t n o u s i s i v a t , H i l t u n e n m a i n i t s i , e t t ä esi tyk 

sen a n t o h e t k e l l ä o l i v a t maa limanmarkkinahinnat s e l l a i s e t , e t t ä ne oli 

s i v a t kes täneet kuudenkin markan t u l l i n . H e n r i k s s o n m a i n i t s i , e t t ä 4 f 
m 

mk:n t u l l i merki tsee nyt myös maidon ja m a i t o t a l o u s t u o t t e i d e n hintojei^^ 

1 -

Va l t iova ra inva l iokunnan puheenjohta ja Rantala m a i n i t s i , e t t ä h a l l i t u s 

p y r k i i s i i r t ämään eduskunnan hyväksymiä va ro ja rakennuskohte is ta 

p i t k ä l l e momentille,Hän t i e d u s t e l i , k u i n k a valiokuntaryhmän j ä sene t 

tähän suhtau tuva t ,Käkelä ker to i 'kysymyksessä olevan 4 , 3 m i l j a r d i n mk 
< 

:n s i i r r o n , H a l l i t u s aikoo käy t tää n ^ ä v a r a t nyt muihin t a r k o i t u k s i i n 
* K 

ja s i i r t ä ä b u d j e t i s s a m ä ä r i t e l l y t t y ö t syksyyn t a i s i t ä k i n myöhäisem H-- cTr V - ^ 

'pään a\1a nkohtaan . -Pää tös :Valiokuntaryhmän j ä sen t en on v a s t u s t e t t a v a 

s e l l a i s t a mene t t e l y ä , s i l l ä noin r o m u t e t t a i s i i n b u d j e t t i , 

34 . ^ . 
Puhemies Fagerholm s e l o s t i matkaansa I tä-3aksaan, ' jonne o l i k u t s u t t u 
e r i eduskuntaryhmien edusta j a t 

35 ' 

Ta lmet in Tampereen t eh t aan t y ö l ä i s t e n e d u s t a j a Ranta s e l o s t i ryhmälle 

n i i t ä va ikeuks i a , j o i h i n t ampere l a i s e t t e h t a a t jou tuva t j o l l ö i nopea s 

t i saada t e h t a i l l e t i l a u k s i a v a l t i o n kuluvan vuoden b u d j e t t i i n hyväk 

s y t y i s t ä v e t u r e i s t a . P ä ä t ö s : Työvaliokunnan j ä sene t h a r k i t s e v a t huo-

menna,mihin t o i m e n p i t e i s i i n a s i a n suhteen ryhdytään, 

36 §. 

Andskogin t eh taan t y ö l ä i s t e n l ähe tys tö kävi k e r t o m a s s a , e t t ä tehdas 

on joutunut sanomaan ka ikk i t y ö l ä i s e n s ä i r t i sen v u c i k s i , e t t e i tehdas 
h • 

Ole saanut t u o t t e U l e e n menekkiä,^Lähetystö t o ivo i ryhmän k i i r e h t i v ä n 

. työ t tömyysavus tus la in ase tuksen antamis ta ja p i k a i s t a voimaan s a a t t a 
mistag ^ 

< < ^ < 

Hels ing i s sä l a , 3 . - 5 9 « 
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k o r o t u s t a , j o t e n s i i h e n e i voida mennä. 
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Pöytäicirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän t 
liokunnan kokouksesta maalisk. 19 p:nä 1959 a 
käen klo 15.Pois3a:P|t3inkl,Paasio ja Lehto, 
Puheenjohtajana Henriksson ja sihteerinä Haap 
salo*. 

* 

28 §. 
Päätettiin esittää ryhmälle,että suoritetaan seuraavat valio-

kuntien paikko4en vaihdokset:Pitsingille puolletaan eroa perustusvali 
kunnan jäsenyydestä ja hänet siirretään pankkivaliokuntaan,josti^Hilt 
le puolletaan eroa ja häiiet siirretään perustuslakivaiiiokuntaan® 

29 §. ' 
Päätetiin,että tullilakiehdotuksen käsittelyn yhteydessä tehdi 

ponsilauselma,jonka tarkoituksena on estää rehujen hinnan korotus.Asi 
viedään ryhmään» • - • ^̂  

30 §. 
Puheenjohtaja ilmoitti,että nähtävästi lisäbudjetin,joka tule 

pöydälle ensi maanantaina,yhteydessä tulee hinnantasauslain jatkolaki 
johon nähden jätettiin valtiovarainvaliokunnalle tutkia,mitä sille te 
dään» 

31 §0 
Keskusteltiin talletusten verohuojennuslaista,joka on vv»-val 

kunnassa.Työvalookanta päätti viedä asian ryhmään asettuen hylkääväl]| 
kannalle. _ /V^ I 

Pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän ko 
sesta i»9 p:nä maalisk. 1959 alkaen klo 16.Ko 
uksesta poissa:Aalto,Erioksson,Hiltunen,Host 
Karjalainen, KOkkola, Lehto, Le3kjinen,Matilaineta 191 
Paasi o,Partanen,Pe s onen,Pitsinki,Raunio,Tannr 
ja' Väyrynen® 

37 §• 
Toimitettiiii nimenhuuto .Pöytäkirjan tarkastajat Lindeman ja K̂ î 

38 §. • • • • 
Työvaliokunnan esitys valiokuntapaikko^en järjestelystä hyväksj 

tiin.Pitsinki ja Hiltunen vaihtavat, paikkojaan niin,että Hiltunen si: 
tyy perustuslakivaliokuntaan Pitsinkin sijalle ja pitsinkimxaijatii* 
imilrirtTKitiBinfl Hiltusen sijalle pankkivaliokuntaan. 

39 §. 
Tullilakiesityksen 3, käsittelyn yhteydessä päätettiin tehdä^ 

4>' 

Pöytäkirja gos.dem. Eduskuntaryhmän inpIrTO 
työvaliokunnan kokouksesta 1.4.-59 alkaen klo 15« 
foissa työvaliokunnan jäsenet Lehto,Peltonen ja 
Jitsinki.Puheenjohtajana Henriksson ja sihteerinä 
Haapasalo. 

Luettiin Oulun Työväenyhdistyksen lähettämä kirjelmä,jossa ilmoi-
tettiin,että yhiffistyksen kokous oli paheksunut sitä,kun ryhmä oli lähet-
tänyt kymmenelle sos.dem. listoilta valitulle,mutta sitten skogilaisten 
ryhmään siirtyneille kansanedustajille kirjeen,jossa kehoitettiin heitä j 
palaamaan ryhmään. ixi 
^ Keskustelussa todetiin,että oli toimittu kirjejettä lähetettä-
essä yhteistyössä sos.dem. puoluetoinikunnan kanssa,vieläpä aloitteen ' 
tästä teki ryhmäkokouksessa puolueen puheenjohtaja Tstnner. - Päätettiin Jfi 
lähettää Oulun työväenyhdistykselle kirje,jossa asia selostetaan» "t. 

Päätettiin esittää ryhmälle,että tiedoitussihteeri Kärkkäisen ^ 
palkka korotetaan vastaavasti,mitä lohtimiehetin ovat saaneet palkan-
korotusta. Kun puoluetoimisto maksäa puolet hänen palkastaan,keskusteli» 
laan asiasta puoluetoimiston kanssa. ^ 

34 §. " 
Henriksson ilmoitti,että pääministeri Sukselainen oli soitta- ' 

nut hänelle viekamisten palkankorotuksesta.Todettiin,että asian käsit-
tely oli vähäksi aikaa keskeytetty vv-Valiökunnassa.Sukselainen oli tö-
dennutyettei hallitus voi estää virkamisten palkankorotusta,mutta se 
haluaa keskustella siitä,mistä ajankohdasta lähtien palkkoja korotetaan. 
Jos korotus astuisi voimaan esim. toutokuun alussa,säästäisi hallitus 
alun toista miljardia. ^ 

Todettiin,ettei voida asiassa tehdä mitään päätöstä ennen kuin • 
on tiedossa,miten eduskunnan enemmistö asiaan suh-teutuu.Vv-valiokunta i 
käsittelee asiaa edelleen.^ ' 

' 35 §•. 
Kun rahalaitosten taholla on vaadittu,että" talletusten vero-

huojennuslaki on säädettävä 2-vuotiseksi,mikäli halutaan korkokantaa 
alentaa ja saada valtiolle lainaa niiltä,päätettiin viedä asi-a vielä 
ryhmän käsiteltäväksi. 
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Partanen• 

Pöytäkirja SöB.dem. Eduskuntaryhmän koko 
sesta 2 päivänä huhtikuuta 1959 alkaen klo 16oPoi 
3a kokouksesta olivat:Ahonen,Alanko,Fagerholm,Pii 
Hiltunen,Kar j alainen,Kokkola,Lehto,Le skinen,Linde 
m^,Peltonen,Raunio ja Tanner.Puheenjohtajana Hej 

« • 

riksson ja sihteerinä Haapasalo. 
46 §. 

Toimitettiin nimenhuuto«-Pöytäkirjan tarkastajat Paasio ja 
* 

47 §. 
Otettiin käsiteltäväksi talletusten verohuojennuslakiesitya 
Rantala:Valtiovarainvaliokimtakäsittelyssä saatu se käsitys 

ettei ole rahalaitostenkaan taholta ehdottomasti pidetty kiinni siitä < * • - 1 että laki tulee kaksi vuotta kestavaksi,minkä vuoksi valiokxmnan vaij 
misto yhtenäisenä äänesti lain vain vuoden kestäväksi« « 

Henriksson ilmoitti valtiovarainministerin ilmoittaneen,etti 
rahalaitokset pitäväU kiinni kahden vuoden laista ja että koron alenti 

? 
nen on tähän sidottu. 

Päätettiin,että mikäli rahalaitokset eivät suostu korkoa ali 
tamaan vuoden kestävällä lailla,äänestetään suressa valiökunnassa x k 

« 

sivuotisen lain puolesta« 
48 §. 

Virtanen tiedusteli,onko työvaliokunta määritellyt kantana 
» • 

^sairaalalain muutokseen,millä pyritään lääninsairaalat siirtämään kun' 
tayhtymien sairaaloiksi• 

« 

Henriksson:Työvaliokunta edellyttää,että ensin asia käsi-, 
tellään valiokuntaryhmässä,ja jollei se pääse yksimielisyyteen,tuod^ 
asia ryhmän ratkaistavaksi. 49 §• 

Vuokralaisten Keskusliiton toiminnanjohtaja,tuomari Pitkä 
teki selkoa perheasuntoavt3tuksesta,mikä meilläkin nyt ajankohtainen t • 
Historiallisen katsauksensa jälkeen hän totesi,että meillä maksetaan » 

heasuntoavustusta vain 1200-1300 pperheelle,jotka asuvat vuokra- tai 
omakotitaloissa.Asunto-osakeyhtiötaloissa asuvat eivät tätä saa.Tämä 
kin suurin puute lainsäädännössämme.oj^^ffetava aikaan muutos tuloj""" « f 
asuntokustannustason kohdalla. 1956 valmisteltiin asiaa.Mietinnön po 
jalla olisivat päässeet mukaan perheasuntoavustuksista 2-lapsiset pe 
ja asunto-osakeyhtiötalot.Uudistus olisi merkinnyt 2, mrd. mk vuotta 
den.Ruotsissa perheasuntoavustusasia kehitetty hyvin pitkälle ja sl̂  
pääsee osalliseksi 160.000 perhettä,varoja käytetään 6,5-7 mrd* mk ̂  
dessa eli 100-kertainen määrä meihin verrattuna.iiorjassa ja T a n s k a s s 

kuuluu sen piiriin n. 30.000 perhettä.Ruotsin järjestelmässä mukana 

f 

pa yksilapsiset perheet^.Sos.dem. puolue saavuttanut tällä linjalla hy-
vän tuloksenx Ruotsissa.Siellä pidetään ylärajana asumiskustannuksissa 
20 ̂  tuloista,kun meillä eräissä tapauksissa asumiskustannukset tekevät 
35-40 mrd:n määrärahalla saataisiin meillä paljon aikaan.yarojen 
hankkimiskeinona voitaisiin ajatella esim. polttoainetullien korottamista a 
niin,että sitä kautta saataisiin tarkoitukseen 1 mitd. mk.Tinkimällä va-
rakkaiden lapsilisistä voitaisiin myös saada aikaan säästöä tähän tar-
koitukseen.Asia on eduskunta-aloitteen muodossa otettu esiin^pitäisi 
saada voimaan jo v:n 1960 alussa. 

Lindblom:Tehtävä on tärkeä puolueellemme.Meillä budjetissa perhe-
asuntoavustuksiin varattu vain 60 milj. mk.Olen puhunut pääministerin 
kanssa,että 20 milj. saataisiin lisää.Tämä jakautuisi n. 1500 perheelle. 

i 
Oli sitä mieltä,että pitkäsen esittämät rahoituskohteet ovat oikeat. i 
Vähävaraisraja hyvin venyvä käsite,se pitäisi voida selvittää lakia ! 
käsiteltäessä.Asia pitäisi ratkaista kuten Ruotsissa,vaikka meillä ta- j i loudelliset mahdollisuudet tällä kertaa heikot. 

j^enriksson:Jos perheen tulot ovat 30.000-35.000 mk,eivät vähä-
varaiset kykene asumaan ausissa taloissa. Tilanne kärjistyy vuosi vuodel^ .i» 
ta,kun vanhoja vuokrataloja puretaan. 

Manninen:Olisi tehtävä mitä voidaan hyväm asian eteenpäin viemi-
seksi,esitti rahoitusmahdollisuutena mm. sitä,että sellasilta,joilla 
on kaksi asuntoa,kannettäisiin ylimääräinen vero. 

Virtanen:lisäys asuntotuotantolakiin edellyttää tätä lakia.Tote- 3 
si nurinkurisuuÄen,ettei asunto-osakeyhtiötalossa asuva saa,mutta omakolL 
talossa asuva saa perheasuntoavustusta. 

Pitkänen;Juuri tähän tähtää lakialoitteemme.Olisi myös päästävä 
korottamaan avustusten määriä. 

Henriksson:Mietitty,kääntyisikö Vuokralaisten Keskusliitto hallita 
tuksen puoleen vai ryhmämme.Ehkä asia jätetään työvaliokunnan harkitta-
vaksi. Olisi päästävä pois yleissubventioista ja annettava niille,jotka 
todellakin yhteiskunnana^ua tarvitsevat. 

Pitkänen:Valtion tulot vuokrataloista viime vuosina kohonneet 
VOimakkaaksti,kahdessa vuodessa pari miljardia.Tätäkin summaa voitaisiin 
käyttää. 

• Asia jäi edelleen kehiteltäväksi. 

50 §. 
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Hyväksytti in tiedoitussihteerin palkan korottamista koskeva työ-" 
valiokunnan ehdotus.Asias^^euyitellaan puoluetoim^^n kanssa. 

. »r, 



I 

rehujen hintoja koskeva pansiehdotus,minkä laatiminen jäi TikkaoiJan :l 
I 

huoleksi^ * I 
40 §a ! 

Rantala ja,Haapasalo selostivat lisäbudjettia,mikä tulee vv.-
valiogxmnasta tiistaina pöydälle.Päätettiin jättää valiokunnan jäsen-

h ten tehtäväksi hinnantasauslain jatkolain tutkiminen, " 
41 §. 

Talletusten verohuojennuslakia selosti vv-valiokunnan ko. jaos-
ton jäsen Ahonen puoltaen lain hyväksymistä». " .i 

Henriksson totesi,että laki oli kaatuneen hallituksen antama eikä 
sido ryhmää,joten työvaliokunta katsoi,e^tä se voidaan hylätäkin® j 

Rantala totesi,että hyväksyimme lain viime vuoden lopulla,mutta 1 
se jäi vahvistamatta.Kun tähän sisältyy 1/5 koron alentaminen,olisi 
lakiehdotus hyväksyttävä.. 

Lindblom selostj talousneuvoston kantaa.Ruoltsissa ja Saksassa 
saatu tästä myönteisiä tuloksia.Pitii rajaa 80.000 ak liian alhaisena, en 
pitäisi olla 100.000 mk.Oli hyväksymisen kannalla. | 

Tikkaoja:Ei ollenkaan varmaa,saadaanko tämän kautta lisäfiyksi 
3ää3tämi3innostusta.Uskoj.että vain gahan arvoh vakaana pysyminen lisää se 
säästämishalua.Kommunistit ja skogilaiset tekevät propagandaa ja sanovat^ 
että suosimme rikkaita. 

m 

Virtanen moitti sitä,että hypätään uuteen asiaan tutkimatta,Jos 
inflaatio ei hätyytä,lisääntyy säästämishalu, 

Lindeman yhtyi Lindblomiin.Meillä on pääoman tarve suuri,siksi 
hyväksyi lain. 

Lindblom vahtasi Tikkaojalle,ettei piÄä myötäillä kommunistien 
tai skogilaisten politiikkaa.^li sitä mieltä,ettei korkokysymys tähän 
vaikuta. 

Haapasalo selosti näkymiä vv-valiokunnan kannalta.Hyvinä puolina ̂  i 
korkokannan alentuminen ja valtion lainojen saanti rahalaitoksilta,täs- ' 
tä sovittol neuvottelujen yhteydessä.Mutta toisella puolella on verotu-i 
lojen alennus niin valtiolle kuin kunnillekin. ' ' . a Törmä:Tämä merkitsee kunnille 10-20 p. tulajen vähennystä veroäyri 
kohti.Ei ole oEkein,että rahalaitokset .määräävät.Voidaan mennä vain 
pakkotilanteen edessä. 1 

Virtanen: Puolen prosentin YienpictirBXKX koronalennuB merkitsee kun— I nille enemmän kuin Törmän maini^tsema määrä. 
• ] 

Peltonen oli sitä mieltä,että lailla keinotellaan eikä voinut I 
siksi hyväksyä. j 

Käkelä:Valtion etu on kysymyksessä,rahaministeri vaati lain hy-
väksymistä. -Tuominen liittyi Käkelän kantaan 

••m 

. \ 

Pätös:Hyväksytään lakl<i^ta vain vuoden kestävänä. 



Henriksson s e l o s t i r a h a l a i t o s t e n neuvotte lakannen kantaa v a l t i o l l e 

mytone ttävään la inaan , joiika ehtona r a h a l a i t o k s e t p i t ä v ä t s i t ä , e t t ä 

Pöy täk i r j a Sos»-deni.eduskuntaryh^ 
« 

raän kokouksesta,joka p i d e t t i i n 

-59 klo 14,30 .Puheenjohta jana Gunnar 

Henriksson, s i h t e e r i n ä Aaro Färkkäinei 

i OFllsaiat i-Flliick, Haaf Hiiiianeii^Xk 
va inen , Karvonen, Kokkola, Leht o, Leskin 
M ^ ^ l c r n v M M ^ i a a i ^ f ä a s i o . Partanej^, Pe 
nen , ' p i t s ink i ,Raun io ,S i l t anen ,Tanner , 
Törmä äa V ä y r y n e n . . p ö y t ä k i r j a n tarkr j a t Tuominen ja Turunen. 

Hl 1 ...» ̂^ 
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eduskunta hyväksjry isr t a l l e t u s t e n verohuojennusla in kahdeksi vuo-

deks i^Rahal t ios ten neuvottelukunnan kokous on tänään ja s i inä ko-

kouksessa he pää t t ävä t koron a Ientamisesta .Nyt o l i s i määr i te l tävä 
k 

r̂ ^̂ hmän suhtautuminen p . o , l a k i i n nähden. 

?agerholm; Iv.ielestäni h a l l i t u k s e l l e ei p i t ä i s i tehdä tarpeetonta 

kiusaa ,vaan hjrväksyä Dia i n i t t u l ak i ^Ahonen: Mahtaisiko t u l l a kysj^yk-

seen s e , e t t ä vähennettävä summa o l i ^ i t o i s e l t a vuodelta pienempi kul 

80.000 mk,niin kuin o l i s i o l l u t Fagerholmin h a l l i t u k s e n esityksc 
» 

pohja 1 ta^Tir tanen: P i t ä i s i v a a t i a , e t t ä korko tode-lla a lenee jos laki 

hyväksytään.Henriksson: Raha la i tokse t pää t t ävä t koron aHennuksesta 

ens in kunhan saavat lupauksen l a i n hyväksymisestä. päätös.'Hyväksj^^ti^l 

f vuoden l i n j a . 

Työvaliokunnan k ä s i t e l t ä v ä k s i j ä t e t t i i n kysymys 500 miljoonan markajj 

l i s äykse s t ä l i s ä t a l o u s a r v i o o n asuntotuotantoa varten^ f 

p ä ä t e t t i i n l ä h e t t ä ä lähe tys tö t iedustelemaan s o s i a a l i m i n i s t e r i l t ä 

työttömyysv^akuutuksen a ntamista^Lähetystöön v a l i t t i i n Virtanen,.los-

t i l a , F l i n c k , P e l t o n e n ja Henriksson. 

O t e t t i i n vas taan Padasjoen - Kuhmoisten t ietyömaan l ä h e t y s t ö , joka j 

t i ryhmälle ^är-njelmän, Jhŷ  ^ ^ . / V X ^ 

m m 

.1. 

Pöy täk i r j a So s,-dem. "Eduskunta ryhmän 

työvaliokunnan kokouksesta 12 .3 . -59 kli» 

15.Puheenjohtajana Gunnar Henriksson ja 

s ih t ee r i l l ä Aaro Kärkkäinen.Saapuvil la 

Tanner ,Pe l tonen ,He l le , ?1 t s ink i ja F a l a -

vainen sekä a s i a n t u n t i j o i n a päämin i s te -
/ 

r i Sukselainen sekä m a i s t e r i t j a lava ja 

Salonen TlCrsta ja va I t iovarainval iokunna 

p j , T i l j o Rantala.. 

pq rjZ! ^ . 

K ä s i t e l t i i n p a r h a i l l a a n v a l i o k u n t a - a s t e e l l a olevaa l i s ä b u d j e t t i e s i t y s 

t ä sekä s i ihen l i i t t y v i ä l a k e j a . R a n t a l a : L i s ä b u d j e t i n k ä s i t t e l y on va 

l iokunnassa v i e l ä kesken.Sukselainen: On P i t s i n g i n a j a t u s , e t t ä olemme 

t ä ä l l ä neuvottelemassa,Me olemme va ih tanee t a j a t u k s i a vähän laajemmin 

m a a l a i s l i i t o n ja sos i a l idemokraa t t i en v ä l i s i s t ä a s i o i s t a . T ä l l ä ke r t aä 

keskus te lu supis tuu lähinnä b u d j e t t i i n l i i t t y v ä ä n rasva-asiaan^Ha1-

l i t u s e i tähän mennessä ole pahas t ikaan poikennut e d e l t ä j ä n s ä e s i t y k 

s i s t ä^YaI t iova ra inva l iokun ta on tehnyt kui tenkin nä ih in e s i t y k s i i n 

muutoksia , jotka merki tsevät n .4 ,6 m i l j a r d i n mk:n va j aus t a l i s ä b u d j e t 

t i i n . T i e d u s t e l i s i n ryiimältänne,mitä t e s u o s i t t e l e t t e t e h t ä v ä k s i ? j o s 

työttömät partnaan työttömyysavustuksen varaa n ,pystytään t i l a n n e ^^yllä 

ho i ct ¿m a a n. R a n t a 1 a : "Eduskunta t e k i b u d j e t t i k ä s i t t e l y n aikana päätök-

sen, jonka mukaan h i n t o j a e i voida koro t ta a .Tämä kanta on s ane l l u t so 

s i a l i demokraa t t i en suhtautumisen nä ih in a s i o i h i n val iokunnassa.Näin 

o l l e n p u t o s i pohja m a i n i t u i l t a e s i t y k s i l t ä jo tuossa va iheessa .Sukse 

l a inen : MTK:n kanta, joka ä ske t t ä in s a a t e t t i i n j u l k i s u u t e e n , o l i , e t t ä 

voin h in ta saa o l l a pai ka 11a an, mut ta margar i in in hintaa p i t ä i s i nos-

taa , j o l l o i n voin kulutus l i s ä ä n t y i s i / ja v a l t i o n menot sen kaut ta su 

p i s tu i s iva t .Ymmär rän , e t t ä valiokunnan tekemiä pää töks iä on vaikea pe 

rua.Olisikcb l ö y d e t t ä v i s s ä mitään muuta keinoa t u l o j e n hankkimiseksi 

v a l t i o l l e , P o r v a r i t e ivä t y leensä ole hyväksyneet hinnantasausta ra j o i 

t e tu s sak i an muodossa ^Khkä se o l i s i ku i tenkin e rä s mahdolli s u u s . S i l l ä 
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v o i t a i s i i n saada v a l t i o l l e jokunen määrä rahaa k u l u t t a j a h i n t o j a nos-

tama t ta .Raha la itoicse t ovat tänään a s e t t a n e e t v a l t i o l l e ehtoja la inan 

s a a n n i l l e , ja nämä ehdot ovat se l la i s i a , e t t ä ne t u l ee t ä ä l l ä eduslcunn 

nassa hyväksyä, muut en e l saada la inaa .Ta s taus ta en voi antaa ilman 

eduskunnan suostumalta ,Henriksson: YaIt lovarainval iokunnan sos,-dem. 

ryimä on t o i l inut t äys in yht^^^isymmärryksessä eduslointaryiamän kanssa, 

P . o , e s i t y k s i ä tusk in o l i s i s e l l a i s i n a a n hyväksytty,vaikka o l i s i o l l u t 

••a^erholmin h a l l i t u s k i n , T a n n p r i l e i l l ä on l i i k a a menoja.^ikö lopul tak 

kin löydy j ä r k e ä , e t t ä s u p i s t e t t a i s i i n meno ja .T?:duskunta suostuu ky l l ä 

s u p i s t u k s i i n kun on pakko,ja nyt on pakko.Kun rasva j u t t u sotkeutuu 

kassa ju t tuun ,on se paha,3e a jaa jy rkk i in kannanottoihin.Suksela inen; 

Fun ryhmänne k a t s o o , e t t e i se voi n ä i t ä hyväksyä ,n i in mitä t e t e k i s i t 

t e ? Tanner: Tulkaa sup i s tuses i tyks i l l ä^La ina11a t i e t e n k i n voidaan 

hoitaa pienen a ikaa,mutta pian o l laan t a a s uuden la inan tarpeessa e l 

l e i supis tuks ia saada aikaan.3uk.?ela inen : Fol t t o a i n e t u l l i e s i t y s on t 

t eh ty sen komitean p o h j a I t a , j o s s a mm.ed.Lindblom o l i jäsenenä.Sano-

taan, e t t ä p o l t t o ö l j y n hinnan korotus nostaa lämmityskiistannuksia . ^ i -

kö t o i s a a l t a koron alennus hyv i t ä sitä?Simonen ehdot t i yht iöveron 

koro tusta ^Onko se t e idän ryhmänne mie les tä hyvä keino? ^b nta la : LH» 

keva ih toveroes i tys tule^ i l m e i s e s t i h y l ä t y k s i , j o t e n ö l j y jää v e r o l l e . 

Suksela i n e n : F i v i h i i l e l l ä e i ole o l l u t v ^ r o a , ö l j y l l ä s ens i j a an kova 

v^ro .Jos polttoaine<='t t u l i s i v a t h innan tasaus la in griatirsl a l a i s i k s i , 

v o i t a i s i i n näiden po l t toa ine iden hintoja ta soi t taa .Voisimmeko sopia 

t ä l l a i s e s t a j ä r j e s t e l y s t ä ? Tänner:kolempien po l t toa ine iden ve ro tus 

on abnormia - se nostaa tuotantokustannuksia .Yht iövero on entuudes ta 

täänkin jo l i i a n korkea.3e on nyt 33 ennen s a n o t t i i n sen voivan o l i 

korkeintaan ^ ^^o.Sukselainen: P i t ä i s i k ö a s e t t a a uusi teurastuskomitea 

3e tusk in kuitenkaan a u t t a i s i kuluvan keveän pulmaa n.Henriksson: Hai 

l i t uksen p i t ä i s i s e l v i t t ä ä h innan t a saus ju t t u ja tuoda se s i t t e n edus 

kuntaan.Sukselainen; Valmistuta n jonkun paper in s i i t ä , johon s a a t t e 

tu tus tua ennen kuin se annetaan eduskunna I l e .Pi t s i n k i : F e i l l e on a ina 

paha jos h i n n a t nousevat .Ivaa ta louden osa l l i s tuminen v ient ipä Ikk io ih ln 

o l i s i saatava a ikaan n i i n kuin l^^agerholmin h a l l i t u k s e n ohielmassa 
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e d e l l y t e t t i i n . J o l l e i m i t ä ä n v a s t a p a i n o a s a a d a , o n meidän hyv in v a i k e a 

p u o l u s t a a h i n t o j e n k o r o t u k s i a ^Sukse la i n e n : O l i s i v a h i n k o e t t e i F a g e r 

he l in in h a l l i t u k s e n t u o t a kohtaa v o i t u t o t e u t t a a . S e p i t ä i s i k u i t e n k i n 

k y t k e ä jonkun suurpiaman a s i a n y h t e y t e e n , m u u t en s i t ä e i saa m a a l a i s l i i 
a 

t o n ryhmässä l ä v i t s e , n i i n ku in e i r a sva J u t t u a saada l ä v i t s e t e i d ä n 

ryiamässänne. ( S u k s e l a i n e n p o i s t u i ) 

30 f . 

V i l j a t u l l i t : í í i ^ a i a f c i R a n t a l a : l i l j a t u l l i t p o i s t e t t i i n e s i t y k s e s t ä 

T o s i n o l t i i n s i t ä m i e l t ä , e t t ä se mikä menee v i I j a v a r a s t o l l e , o l i s i tu. 

t u l l u t v a l t i o n k a s s a a n . Ja l a v a ; Koko v i l j a n h i n t a - a s i a v o i d a a n h o i t a a 

j o u s t a v a s t i v i l j a v a r a s t o n k a u t t a , p a r e m m i n kuin k i i n t e i l l ä t u l l e i l l a . 

S i l l o i n e i vo ida n ä i t ä v a r o j a ^^äyttää mu ih in ta rko i t u k s i i n . Ny k y i n e n 

muoto on j o u s t a v a ja V e n ä j ä n kaupassa on j o u s t a v u u s h y v i n t ä r k e ä . p e l 

t o n e n : . A s i a n t u n t i j a i n kan ta t ä s t ä on m i e l e s t ä n i hyvä^.gatitgfas^c 

S a l o n e n : J o s r e h u j e n t u l l i t h^^väksytään 4 mk:n s u u r u i s i n a , v a i k u t 

taa se h i n t o i h i n ja v a i k e u t t a a l ä h i n n ä j u u r i p i e n v i l j e l i j ä i n asemaa . 

P e l t o n e n : M a a n v i l j e l i j ä t v i e v ä t k a i k e n mai tonsa m e i j e r i i n ja o s t a v a t 

m a r g a r i i n i ä . ^ i k ö t ä s s ä s u h t e e s s a o l i s i j o t a k i n t e h t ä v i s s ä ? .Sa l o n e n : 

On t o d e t t u , e t t ä . L a r s a r l i n i n k u l u t u s on e n i t e n k a s v a n u t j u u r i maaseu 

d u l l a . F i t ä i s i s e l v i t t ä ä ke ino ja , j o i l l a v o i t a i s i i n tämä a s i a saada o i 

k e i l l e ra i t e i I l e . P ä ä t ö s : E h d o t e t a an r y h m ä s s ä , e t t ä v ä k i r e h u j e n t u l l i t 

p u d o t e t t a i s i i n s u u r e s s a v a l i o k u n n a s s a s e l l a i s i k s i , e t t e i v ä k i r e h u j e n 

v ä h i t t ä i s h i n t a n o u s e . 
I l 

H e l s i n g i s s ä 1 5 . 3 . - 5 9 ' ' ' • 
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Pöytoki r j a So s . ^-dem .líjduskunta ryhmän 
¿y." 

työvaliokunnan kokouksesta, joka p ide t -
t i i n huhtikuun 9 pnä 1959 klo 15.Puhet-
ta joht i Gunnar Henriksson ja s ihteerinä 
toimi Kärkkäinen.Paikalla l isäksi 
Fagerholm,Paasio,Helle,Peltonen,Tikkao-
ja ja Virtanen, / 

i' 

' 1 

32L 

Puheenjohtaja i l m o i t t i , e t t ä edesmenneen I varapuhemiehen. Toivo KUja 

lan seuraaja va l i t aan 10,4, pidel tävässä yllAääräisessä istunnossa. 

Katsot t i in yks imie l i s e s t i , e t t ä paikka kuuluu SKDLtn ryhmälle. 

Kinis ter i Karjalaisen menettely yaLtiojohtöis ten yh t iö i t t en h a l l i n -

toneuvostojen ja t i l i n t a r k a s t a j i e n valinnassa on* epäoikeudenmukainen 

T i e d e t t i i n , e t t ä minister i o l i 8 ,4 , j ä t t äny t pääminis ter i l le eronpyyn-

tönsä,mutta se ka t so t t i i n vain e l e e k s i , p ä ä t e t t i i n , e t t ä ryhmän puheen 

joh ta ja t Henriksson,Paasio ja Peltonen sekä työvaliokunnan jäsen Hei 

le käyvät lähetystönä pääministeri Sukselaisen luona esittämässä t a -
4 

paJatunelden nimitysten johdosta vastalauseensa. ' 

34: « ij • 

•1?agerholm i l m o i t t i , e t tä pikapuolin tulee avoimeksi Hämeen läänin ma 

herran paikka, joka maala i s l i i ton kanssa tehdyn sopimuksen mukaan kuu 

luu so3ialidemokraateil le,Ratkaisu s i inä suhteessa t e h t i i n s i l l o i n 

kun Kiukas ni i ; . i te t t i in Mikkelin läänin maaherraksi .Pää t e t t i i n ryhtyä 

harkitsemaan ehdokasta. 

P ä ä t e t t i i n , e t t ä t i edo tuss ih tee r in palkkaa nostetaan ryhmän osal ta 

5,000 mkilla kuukaudessa,jo I lo in palkkaus pysyy edelleenkin puolena 

puolueen kanssa. 

E s i t e t t i i n SNS:n kir jelmä,joka koski Suomen ja NL:n väl isen kauppa-

sopimuksen e s i t t e l y t i l a i s u t t a 14.4,-59 Kauppakorkeakoulussa, 

3? - • 
a Hallituksen es i tykses tä s a i r aa l a l a in muuttamiseksi s i t e n , e t t ä t i e t y t 

valtion sairaalat^si irtyis ivät kmit ke skussai taaloiksi , käyt i in keskus 

telu, jonka f6hjana o l i K e s k u s s ^ a a l a p i i r i e ^ f f u o i f S a s t a j ä t t V ä 
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k i r j e l m ä . l i s i l l ä o l i myös l ääk in täha l l i t aksen pää johta ja Pesosen k i r 
« 4 

Jelmä,joka o l i o l l u t e s i l l ä myös l a k i - ja talousvaHokunnessa.Tiim.e 

s i mainitun mukaan p i t ä i s i l ak i in t u l l a se l l a inen säännös ,e t tä sai 

Taalat l u o v u t e t t a i s i i n k u n t a i i l i i t o i l l e s i i n ä j ä r j e s t y k s e s s ä kuin 

mitä l ak i e d e l l y t t i keskussai raa lo i den ra kentamisesta.Tämä kanta ĥ : 

v äksy t t i i n valiokunta ryhmässä a jä t täväks i .As iassa ei e s i inny tä vaa 

t iv ina j o s maa la i s l i i t on ryhmän jäsenet o t t ava t valiokunnassa hylk 
käävän asenteen l a k i i n nähden^ . • 

3 8 

I-Iyväksyttiin ryhmän toimintiikertomus, sei Iä isenään. 

393 
Ryhmän t i l i t t Ja t i l i n t a r k a s t a j a i n kertomus hyväksyt t i in muistutuk-

s i t t a# 
t » 

He Is inki 9 ,4 , -59 

f 

Aaro Kärkkäinen 
Unnar Henriksson 

I 
Pöytäkir ja Sos.-.dem,'^duäc unta ryhmän 

kokouksesta,Joka p i d e t t i i n 9 ,4 , -59 kl6 

16 ryhmän huoneessa.Puhetta joht i G, 

Henriksson ja s i h t ee r inä toimi A.K^ärk-
» 

käinen,P?1ytäkirJan t a r k a s t a j i k s i vä l i t 

t i i n n,T8rmä ja 7 ,Vir tanen,Poissa ko-

kouksesta o l i va t Ila a pa sa lo, Ka la va i nen, 

Kokkola ,Lehto, Lindblom,Lindeman ,parta 

nen,Pi t s ink i ,Paunio ,iranner Ja Täyry-

nen. 

I-Iyväksyttiin ryhmän toimintakertomus vuodelta 1958, 

42 §. 

Hyväksyttiin ryhmän t i l i t Ja t i l i n t a r k a s t a j a i n s i i t ä antama lau-siin 

to» 48 §. 

Sa .^ te t t i in t iedoksi SNS:n ki r je lmä ka uppa sopi-.uksen e s i t t e l y t i - . 

la isuudesta , 

i 

49 §. 
"f 

PuheenjoiitaJa s e l o s t i työvaliokunnan, kannan I varapuhemiehen vaa 

l i i n nähden,Kanta hyväksyt t i in y k s i m i e l i s e s t i . 

50 §. 

Virtanen s e l o s t i s a i r a a l a l a i n käs i t t e lyn nykyistä va ihe t ta ,j\sia s 

ta k ä y t e t t i i n m.uutamia puheenvuoroja »Töimä-, A sia muuttuu kokonaan to i 

seks i , Jos l ak i in saadaan määräykset sa i raa lo iden luovuttamisesta.X 

Taikka s a i r a a l a i n y l läpi tokustannukset t u l i s i v a t k i n kunni l le h e t i , 

ne e ivä t ole suu re t ,Nä i l l ä muutoksi l la ,Jotka s i s ä l t y v ä t pää joh ta ja 

Pesosen ki r je lmään,olen valmis taipumaan l a i n hyväksymi seen,Tikka-

oja:"P:nnen kuin otamme l o p u l l i s e n kannan tähän l a k i i n , p i t ä ä katsoa 

minkälaisen kannan maala i s l i i t o n ryhmä ot taa ,Henr iksson:Tarkoi tus 

onkin e t t e i v i e l ä lyr^dä k i i nn i ryhmän kantaa,vaa n annetaa n eväs tys 

va liokuntaryhmälle.TömärTuleeko l u n a s t u s j ä r j e s t y k s e s t ä maininta 

l a k i t e k s t i i n va i pe rus te lu ih in? \ r i r t anen :Lak i t eks t i in se on saatava 
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Päätös: Hyhmä määrittelee lopull isen kantansa lakiin vasta s i t ten 

kuii saadaan- laki u l o s = v a l i o k u n n a s t a .Ta llokur.nassa holdetaaii asiaa 

• niiden guuntaViivoJen mukaan,mitkä on es i t e t ty pääjohtaja Pesosen . 

kirjelmässä, ^^ 
i . < * 

P u h e f e n j o i i t a j a - K e n r i k s s o n saattoi t iedoksi,että'hän ja ensimmäinen 

varapuheenjohtaja Paasio lähtevät 14.4. kaksi viikkoa kestävälle . 

• matkalle Länsi-Saksaan,Jona aikana puheenjohtajan tehtäviä hoitaa 

toinen varapuheenjohtaja Peltonen. 

Helsinki 9,4.-59 

• 

r Henriksson .̂ aro lärkkäinen 

I • 

f : O 
{'--f" • 

Heikki Törmä Tiĵ jo V Virtanen 

( r-

i 

työvaliokunnan 
PnPöytäkiEja Sos.dem. E^i^skuntaryhmän^okouksestao 

16' p:nä huhtik. 1959 alkaen klo 15.Poissa kokouk3es4. 
..^j|^ta:Henriks'son,Paasio.Peltonen,Kalavainen ja Lehto. 

Puheeiijohtajana Pitsinki ja'sihteerinä Haapasalo. 
\ • \ . < • I 

§. mm 
Kun varsinaisia puheenjohtajia ei ollut kokouksessa saapuvilla, 

valittiin; kokouksen puheenjohtajaksi Pitsinki. 
41 §. ^ ' . --

, . ̂  Tiedoitussihteeri Kärkkäinen ilmoitti,että skdl:n eduskuntaryh-
mä oli lähettänyt ryhmällemme kirjelmän,jossa se esitti yhteistyöneu-
vottelujen aloittamista sellaisissa kysymyksissä kuin työttömyysvakuu-
tus», vuosilomalain uusimis- ym. lakiasioissa. Sihteeri Haapasalo esit-
ti vastauskirjeluonn9ksen,missä todettiin,että .neuvotteluja voidaan 
käydä tavanmukaiseen parlamentaariseen tapaan- ilman erikoiselintä.Muu-
tamin pienin muutoksin hyväksyttiin kirjelmä lähetettäväksi ryhmälle. 
:;; ' • 42 §. / 

Sihteeri Haapasalo ilmoitti,että ryhmän työväliokiinnan lähetys- ¡eijj 
» 

tö oli käynyt pääministeri^Sukselaisen luona ilmoittamassa ryhmän pahekiar 
.suvan kannan siihen,että eräitä sos.dem. edustajia oli syrjäytetty 
valtionenemmistäisten yhtiöiden hallintoelimistä.-Sukselainen oli il- .se 
moittanut,ettei"hallitU3 ollut tietoinen kauppaministeri Ahti Karjalai-
sen tällaisis-ca toimenpiteistä ja sanoi,ettei olisi hyväksynyt tällais-
ta, jos olisi ollut tietoinen.Edelleen hän ilmoitti,että asia tultaisiin 

k: 

korjaamaan myöhemmässä vaiheessa. 
43 §. ' 

9 

. Päätettiin esitt_ää ryhmälle,että ryhmän taholta annettaisiin 
4» 

puoluekeräykseen 500.000 mk siten,että ryhmän jäsenet luovuttavat 
kukin 10.000 mk ja loput 120.000 mk luovutetaan ryhmän Jcâ siasta. 

> i 

> . m ''j. 
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Pesonen. 

pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän koko-
uksesta 16 p:nä ItnhMk. 1959 alkaen klo 16.Poissa: 
Alanko, Ericksson-, Fagerholm, Plinck, Henriksson, Hil-
tunen ,Karvonen,Kokkola,Leht o,Le skinen,Paasi o,parta-
nen,Peltonen,Raunio,Siltanen,Tanner^ ja Törmä. 
Puheenjohtajana V.Rantala ja sihteerinä K.P.Haapasai 
lo. 

52 §. I 
Toimitettiin nimenhuuto,. Pöytäkirjan tarkastajat Pitsinki ja 

53 §. 

! f. 

ii 
I I 
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Kun ryhmän piiheenjohtajista ei ollut ketään saapuvilla, 
» « .... — 

valittiin kokoxiksen puheenjohtajaksi Viljo Rantala. 
54 §• 

Sos.dem. Puolueen Maaseutuvaltuuakunnan kokoukseen vali 
tiin ryhmän edustajaksi Arvo Ahonen.Kokous pidetään Pajulahden Urhe| 
opistolla 24-25 p:nä huhtik. '1959• 

55 §. 
Esitöttiin ryhmän työvaliokunnan vastaus skdltn eduskun 

ryhmän lähettämään kirjelmään;mikä koski yhteistyöelimen asettamist « 
käsittelemään eräitä lakeja,kuten mm. työttömyysvakuutuslakia. 

Tikk%oja:Vastaus on suurin piirtein hyvä,Pitsinki jq Ha 

pasalo voivat stilisoida lopullisesti. 
Tuomi m Olen sen luonnoksen kannalla,jossa on kohtelia 

pi loppuosa,ei pidä antaa aseita skdl:lle. 
Aalto yhtyi Tuomiseen,voimme olla kohteliaita. 
Pitsinki:Kirjelmän luonnos hyvä,mutta meidän pitää vast 

ta selvästi,ettemme mihinkään neuvotteluihin eduskunnan uikopuolell 
lähde. ' 

Karjalainen:Voimme sanoa selvästi,ettei mihinkäänK 
sopimuksiin lähdetä koinmunistien kanssa. < 

Päätös:Pitsinki ja Haapasalo saatujen eväiden pohjalla 
vaavat lopullisen sanamuodon.- ^ 

56 -
^ Pitsinki alusti puolueen suurkeräystä koskevan asian ilj 

moittaen,että työvaliokimta suosittelee 500.000 mk:n lahjoitusta,mi 
120.OOQ-luovutetaan ryhmän kassasta ja kaikki edustajat antavat 10 
mk.Tämä summa voidaan luovuttaa huhti-toukokuun aikana«Keräyssumma 
jaetaan niin,että piireille tulee sen mukaan osuutta,miten monta e 
ta jaa on mistäkin piiristä» Samoin' huomioidaan tässä s-e,mistä puolu 
osastosta kansanedustaja on.-Keräyksen toimittaa ryhmän taloudenho 
taja.Kalavainen. rHyväksyttiin yksimielisesti» 

k .A. M 

Pöytäkirja tarkastettu 

• - * ' ^ •• 
' < 

. Pöytäkirja Sos.dem. eduskuntaryhmäni 
työvaliokunnan kokouksesta 23 p:nä huhtik. 1959 al-
kaen klo.15iPois3a:Henriks3on,Paasio,Kalavainen. ' [ 
Puheenjohtajana Peltonen ja sihteerinä Haapasalo. g^« 

44 §. 
, Kesäk. 8-16 p:nä vierailee parlamenttivaltuuskuntamme Eng-

lannissa, toimien valtuuskunnan puheenjohtajana 2. varapiihemies Virolai-
nen.Todettiin,että kun ryhmästämme pääsee malkaan yksi edustaja,on vuo-
rojärjestys seuraavaaPesonenjNiemi ja Plinck. Päätettiin suositella ' :|! 
Pesosta ja hänen varalleen Niemeä. 

45 §. 
Haapasalo teki selkoa valtiontalouden tervehdyttämiskomitean 

työskentelystä ja tuloksista.Haapasalo oli liitttoyt mi^iintöön vasta-
lauseensa kulutustavaroiden hintojen korotuksiin,mitkä koskivat voin, ' 
margariinin,rukiin ja sokerin hintaa,nähden. : 

Merkittiin tiedoksi. ^ . ^̂ ^ 
^ aan 

äsfi ; 

I m 

f 

ii 

im 

Pöytäkirja Sos.dem. eduskuntaryhmän 
kokouksesta 24 p:nä huhtik. 1959 alkaen klo 16. 
Poissa:Aalto,Fagerholm,Henriksson,Hiltunen,Karjalai 
nen,Käkelä,Lehto,Lindeman,Paasi o,Pesonen,Raunio, 
Tanner ja Turunen. Puheenjohtajana Peltonen ja 
sihteerinä Haapasalo, 

56 §. 
Toimitettiin nimenhuuto.-Pöytäkirjan tarkastajat Siltanen 

ja Tikkaoja. 
57 

Peltonen ilmoitti,että ryhmän työvaliokunnan taholta oli 
otettu useita lähetystöjä vastaan,jotka olivat kääntyneet ryhmän 
puoleen työttömyysvakuutusasioissa,valtion konepajojen työllisyyskysy-^ 
myksessä ym. • 

Alanko:Miellyttävää todeta,että lähetystöt on otettu hyvin 
vastaan.Oppositionkin on ollut pakko todeta,että olemme toimineet hy-
vin mm. veturiHn tilaamista koskevassa asiassa. 

58 §. 
Englantiin lähetettävään parlamenttivaltuuskuntaan nimet-

tiin ryhmän edustajaksi Pesonen ja hänen varalleen Niemi. 
59_§. 
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^ttei hän voi osallistua Maaseuturaltuuskunnan 
irdess; t^ 2 ^ 5 p:nä.ValiUiin ryhmän edustâ alcei. kokoukseen Pajulahdessa tK. ̂ ^ ^^ if 
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Heikki Törmä; 6$ §. V uv if« 
a 

Alanko pyysi tarkistettavaksi edellisessä ryhmäkokouksessa teh-
tyä päätöstä,jMDim mikä koski puolueen suurkeräystä.Hän totesi,että ' 
eräät ovat joutuneet uhraamaan jopa kymmenkertaisia 'määriä vaalityön y 
teydessä.Samalla hän toivoi,että ne, jotka saavat moninkertaisen palkan, 
maksaisivat enemmän. ^ Virtanen:Jos me emme pysSj ̂ ksamaan 10.000 mk,niin miten sittei 
voimme vaatia toisia luovuttamaan? Ei pitänyt tarpeellisena päätöksen 
tarkistamista« 

Ahonen:Alanko tarkoitti kait sitä,että markkamääräinen erä tu-
lee 500.000 mk,mutta että tässä yhteydessä huomioitaisiin se uhraus V mikä muuten puoluetyöhön on käytetty. ^ 

Alanko:Me olemme- joutuneet suorittamaan erikoisverona vaali-
kamppailussa 200.000 mk,mitä monet muut eivät ole maksaneet.Meidän 
kansanedustajienkin saamat palkat ovat erilaisia,toiset saavat 100-20 
enemmän. Virtanen:Keräyksen pohjaa ei pidä sotkea,mutta annetaan työväli 

kunnalle mahdollisuus neuvotella asiasta puolueen kanssa. 
Haapasalo toivoi,että puoluetoimikunnan taholla vihdoinkin mää-

riteltäisiin kansanedustajien suorittaman piiriveron suuruus.Ei ole r * 
oikein ja kohtuullista,että toiset suorittavat 30.000 mk vuodessa,toi-
set 60.000 mk. Tämä erilaisuus'osallistua puoluetyöhön painaa tässäki ^ t { < < ' suurkeräyksessä.' 

Päätettiin kehoittaa puoluetoimikuntaa määräämään piiriveron J 
ruus.Muilta osiltaan ei katsottu tarpeelliseksi tarkistaa suurkeräys-

y* yf 

l 

Pöytäkirja tarkastettu: 

Pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän kokoukses-
ta 28 p:nä huhtik. 1959 alkaen klo l6.Poissa:Kar~ 
jalainen,Käkelä,Pitsinki,Raunio,Tuominen ja Väyry-

? m 

rl 

» 

M: 

'il H» 

nen.Puheenjohtajana Henriksson ja sihteerinä Haapasa- ̂  |1m| 
10. 

61 §. 
Toimitettiin nimenhuuto.-Pöytäkirjan tarkastaja^ Peltonen ja 

Rantala. 
62 §. m 

Ahonen selosti virkamiesten palkkakysymyksen uusinta vaihetta. 
Suuressa valiokunnassa skdl,skogilaiset ja ml. olivat muuttaneet 
valtiovarainvaliokunnan päätöksen asiassa toiseksi.Nyt esitetään 
1500 mk:n korotusta kaikillevmikä tulisi vuoden alusta lxxkien.Sos.-
dem. aikaisempi esitys kulki VY:n esityksen pohjalla,että alin määrä 
olisi 1500 mk,mutta korkeimmissa palkkaluokissa 3 

{I 
Henrik3Son:Tietämäni mukaan ml. kanta on se,että koko virkamisten 

palkankorotusasia pitäisi hylätä,mutta ovat nyt etsineet mahdollisimmar vähän valtion varoja vievän linjan. 1 ii 
Virtanen:Pitäisi miettiä,eik^ voitaisi ottaa linjaa,että alapääse| 

sä olisi 1500 mk,mutta kattona 3000 mk. 
Kokkola:En pidä markkamääräistä linjaa oikeana tässä vaiheessa 

Vv-valiokunnan esitys oli alapäässä 1350 mk,eikä 1500 mk,kuten Aho- f 
nen selitti,sillä vuosikorotuksen määrä on 16.200 mk ja 3 ̂ .Laki-
tekstiin pitäisi^saada 18.000 mk,mikä merkitsee 1500 mk kk:ssa. 

Alanko:YY:n kanta oli 1500 mk.Onko viisasta lähteä yläpäähän 
ajamaan korkeampia palkankorotuksia. 

• • Ahonen:Meitä haukutaan,jos ylpäähän vaadimme 70.000-80.000 mk:n 
vuosikorotuksia. ' ' 

Peltonen:Ei ole syytä tehdä asiaa monimutkaiseksi.Oli 1500 mk 
korotuksen kannalla. 

- Tikkaoja:Meillä viime sunnuntaina järjestöihmiset esittivät 
katkeria huomautuksia siitä,että ajetaan virkamiesten palkkojen korot 
tamista-samaan aikaan kuin on laaja työttömyys. 

-•LindlDlom:Maaiiakuussa ainakin VY:n miehet puhuivat vv-valiokun 
nan kannan^mukaan.Näyttää siltä,että pelataan kaksilla korkeilla. To 

• Suoritettiin'asiasta äänestys,jolloin Kokkolan esitys voitti 
äänin 21-7,mikä hyväksyttiin noudatettavaksi linjaksi. 

. - 63 §. 
Ensi-Kotien liiton kokoukseen 7.5. nimettiin ryhmän edustajak-.| 

si Sylvi Siltanen. 
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P ö y t ä k i r j a Sos.-dem.fiduslcuntaryhmää ty6 -
valioicannan kokouksesta , joka p i d e t t i i n 8 .5, 
1959 klo IZ työvaliokunnan huoneessa .Fuliet-
ta j o h t i Gunnar Henriksson ja s i h t e e r i n ä t o i 
tai A.Kärkkäinen, Joiden l i s ä k s i pa ika l l a Hei 
le ,Faas io ,Tanner ,Lehto ,Fa lava inen ja Tikka-
oja . 

46 §. 

T i e d o t u s s i h t e e r i Kärkkäinen luk i vaItioneuiorostolle t a r k o i t e t u n 

k i r j e e n luonnoksen, jo l la o l i t a r k o i t u s k i i r e h t i ä kuluvan vuoden 

b u d j e t t i i n merk i t t y j en v e t u r i t i l a u s t e n jä t tämis tä ,Luonnos hyväk-

s y t t i i n e r ä i n l i s ä y k s i n , K i r j e l m ä ä viemään v a l i t t i i n l ähe ty s tö , 

johon p ä ä t e t t i i n ehdottaa Henr ikssonia ,Paas iota ,Pe l tos ta ,Alankoa, 

F l i n s k ' i ä ja T ikkao j aa ,T i edos tu s s ih t ee r i v e l v o i t e t t i i n hankkimaan 

päämin i s t e r in vastaanoton toukokuun 12 p ä i v ä k s i . 

47 §• 

Puheenjo.xta ja Henriksson s e l o s t i t ä h ä n a s t i s i a v a i h e i t a v i rkamies-

ten pa lkka-as ian k ä s i t t e l y s s ä . S u u r i val iokunta o l i v a l t i o v a r a i n -

valiokunnan kannasta poiketen päätynyt markkalinja I l e , e l i 1 . ^ 0 

mk:n korotukseen kuukaude l t a . l i a l l i t u s t i e t t ä v ä s t i vo i s i hyväksyä 

markkal in jan s i j a s t a ns . seka l i n j a n , j o l l o i n korotus o l f g l S.jJ,iaut 

i i fettiienkln^^tfihint&än^^iiSÖ^-i^ kuuka ude l t a , Ta ka utuvuut ta 

h a l l i t u s e i kuitenkaan hy^/äksy,vaan ehdottaa korotuksen toimeen-

panoa jaks i toukokuun 1 pä ivää . 

Keskustelussa Tikkaoja o l i l äh innä markkamääräisen korotuksen 

Icannalla.Lehto o l i s i t ä m i e l t ä , e t t ä takautuvaisuus vuoden alkuun 

saakka o l i s i oikeudenmuka inen.Helle e s i t t i aivan samaa k a n t a a . P i t 

s ink i s a n o i , e t t ä jos kahta ei saada , seka I in jaa ja takautuva i suut 

ta kovin p i t k ä l l e , p i t ä i s i s i l l o i n taannehtivuudessa t ink iä .Tanner 

o l i takautuvaisuudessa s i l l ä kanna 1 1 a , e t t ä se p i t ä i s i saada vuo4 

den alkuun saakka .Pää tös : Hal l i tuksen kanssa neuvote l laan takau-

tuvaisuudes ta ja py r i t ä än saamaan se mahdollisiiiman kauaksi taa k 
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Pöytäkirja Sos.-dem.l^Jduslcuntaryhmän kokou. 
- o ' -

Uksesta,joka pidet t i in 8.5.1959 klo 12.30 

ryhmän huoneessa .Pulietta johti Henriksson ja 

sihteerinä toimi A .Kärkkäinen.Poissa olivsft 

A a l t o , F a g e r h o l m , H a a p a salo,Hiltunen,Ka r j a l a i 

nen,Lindeman,Raunio ja Tirtanen.Pöytäkirjan 

tarkasta j iks i v a l i t t i i n Tikkaoja ja Tuominen 

64 §. 
• % 

Puheenjohtaja se lost i pääministeri Sukselaisen kanssa käymiään 

neuvotettuja virkamiesten pa Ikka-asiassa sekä työvaliokunnan juu-

ri , tekemää ehdotusta,Käydyssä keskustelussa koros te t t i in ,e t tä muu 

tosesitysten teko p i tä i s i suorittaa hallituksen toimesta,taka utu-

vuudessa p i t ä i s i päästä mahdollisimman paljon taakse päin,päätös: 

Käytävissä neuvotteluissa pyritään takautuvuus saatiaan maaliskuun 

1 päivään,mutta jos ha l l i tus pitää toukokuun 1 päivää sekalinjan 

hyväksymisen ehtona,täytyy siihenkin suostua,että sekalinja pelas 

t e t t a i s i i n . 
65 §. 

Puheenjohtaja se lost i työvaliokunnan kantaa vetur i t i lausas iassa . 

Pääte t t i in lähetystö lähettää ja siihen v a l i t t i i n l i säks i Tanner 

ja P i t s i n k i . 

Grunnar Henriksson Aaro Kärkkäinen 

Yäinö Tikkaoja 7 Arvo Tuominen 
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Pöytäkirja Sos.dem. Eduskixntaryhmän työvaliokunnan 
kokouksesta 14.5.1959 alkaen klo 14.30.Poissa:Hel-

* 

. le,Lehto ja Pitsinki.Puheenjohtajana Henriksson ja 
sihteerinä Haapasalo. 

48 §• 
Puolueneuvoston kokoukseen 23.5• päätet t i in es i t tää ryhmän 

edustajaksi valittavaksi Peltonen, 
49 §• 

Valtiovarainvaliokunnan puheenjohtaja Rantala teki selkoa l e i 
maverolain j a tko la i s ta , tu l l i l a i s ta ,po l t toa ine iden- ja ravintorasvojeiT]! 
liikevaihtoverosta sekä yhtiöveron korotuksesta,mitkä esitykset ovat 

> 

valtiovarainvaliokunnassa loppukäsittelyssä. 
Työvaliokunta päätti per iaat teessa ,e t te i margariinin,voin ja 

sokerin kuluttajahintoja saa nostaa,kuten hal l i tus esittää^Muiden 
asioiden kohdalla jätetään asia vv-valiokuntaryhmän harkittavaksi. 

"50 
Henriksson teki selkoa n i i s tä neuvotteluista , joi ta o l i käyty 

SAK:n kanssa työttömyysvakuutuslaista.Nykyinen kanta poikkeaa täysin 
hallituksen esityksestä.Neuvotteluja päätett i in jatkaa. 

iilK 

) 

li 1 

mä. 

Pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntrryhmän kokoukses 
ta 14.5.1959 alkaen klo 16.Kokouksesta poissa seuraa-
vat ryhmän jäsenet;Aalto,Fagerholm,Helle,Hiltunen, 
Kokkola,Leht o,Lindblom,Pes onen,Pi ts inki,Rauni o,Tan-
ner,Virtanen ja Väyjbynen. Pikeen johtajana Henriksson 
ja sihteerinä Haapasalo. 

66 §• 
Toimitettiin nimenhuuto.-Pöytäkirjan tarkasta jat Turunen ja Tör-

67 §. 

ii 
yi! 

Otett i in vastaan Siika-Pyhäjokialueen L i i t to ry:n lähetystö, joka 
koskettel i alueen työttömyyskysymystä ja to ivo i , e t tä ryhmä edelleen 
ponnistel isi Otanmäen rautatehtaan rakentamisen hyväksi.. 

Puheenjohtaja Henriksson i lmoi t t i ryhmän tekevän kaiken voitavan 
Otanmäen rautatehtaan rakentamisen alul lesaattamiseksi . 

68 §. 
Ryhmä yhtyi työvaliokunnan kantaan Peltosen nimeämisessä puolu-

neuvoston kokoukseen ryhmän edustajaksi. 

. 69 §. 
Henriksson teki selkoa työttömyysvakuutuslakia Koskevista neu-
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votteluista SAK:n kanssa.SAK:ta olivat edustaneet Heinonen,Jaakko Ra 
* 

tanen ja Riikonen* -Päätettiin jatkaa neuvotteluja,kuten työvaliokun 
ehdofti; . . . 

Flinck piti tärkeänä,että neuvotteluja jatketaan.SAK:n edustj 
ja on huomenna kuultavana työväenasiainvaliokuimassa. 

70 §. 
Vv-valiokunnan puheenjohtaja Rantala teki selkoa leimaverola 

liikevaihtoverolaki-,polttoaineiden valmistevero- ja ravintorasvojei 
valmistevrolakiesityksista sekä tullilakiehdotuksesta.Edelleen hän s 
losti lisäbudjettia,mikä päättyy 24,5 miljardiin okraan. 

Hyhmä yhtyi työvaliokunnan periaatekantaan,että margariinin, 
voin ja sokerin hinnankototuaesityksiä vastustetaan.Muiden asioidan 
tutkiminen jätettiin vv-valiokuntaryhmän tehtäväksi. 

lAhonenrMaatalousjaostossa ÄEBagazZlS Läj|deoja ilmoitti,että 
näyttää todennäköiseltä,etteivät lakiesitykset läpäise hintojen korj 
tusten osalta eduskunnassa. 

AlankorOmaisuusverosta keskusteltu rjrhmässä.Onko tässä asi-f 
assa oltu 'yhteydessä hallitukseen? 

Haapasalo totesi,ettei omsisuusveron korotus tuo merkittävä 
korjausta valtion talouteen.Asia on aivan erikseen,jos keskustellaai-
omaisuudenluovutusverosta,kuten sodan jälkeen tehtiin,sen aikaansaa! 
tulonlisäys voi olla merkittävä. » 

Manninen oli kahviveron korottamisen kannalla - se ei ole 
tämättömyystarvike. 

Ahonen uskoi,että edessä on huonot näkymät, joiden vuoksi o: 
tutkittava kaikki mahdollinen. 

4 

Pöytäkirja tarkastettu 
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<1 • .i Pöytökir ja Sos. -dem. Eduskunta ryhinän 
työvaliokunnan kokouksesta,joka pidet-
tiin ryhmän huoneistossa 21.5.-59 klo 

^ 15.Paikalla Henriksson,Peltonen,Paasio, 
»["^^elle ja Lehto .Puheenjohtajana toimi 

Henriksson ja sihteeri Kärkkäinen. 

m 

5i:§ - w w ^ 

otettiin vastaan lähetystö Hovaniemeltä.Lähet^tö jätti kirjelmän 
Kolarin ratasuunnasta. 

52:§ 
Päätettiin ottaa työttömyysvakuutus ryhiriässä esille evästyskeskuste-

luna,mutta kannidinmäärittelyt suoritetaan vasta sen jälkeen kun työväen-
asiainvaliokunta on kuullut loppuun asiantuntijat. 

Ensi viikolla päätettiin ottaa kanta lisäbudjettiin sisältyviin asi- j öihin. 
54:§ 

Henriksson selosti niitä vaiheita,joita oli ollut parlamenttival-
tuuskunnan kutsumisessa Neuvostoliittoon.Helirdkuuvssa oli Neuvostolii-
ton alempi virkan,ies ottanut häneen yhteyttä ja otti esille kansan-
edustajien valtuuskunnan kutsumisen Neuvostoliittoon.Sanoin hänelle 
jo silloin,että parlamenttien välisen liiton kautta tafahtuvaa kutisua 
ei voi esittää Korkein Neuvosto.Sitten hän ehdotti,että heidän paria-
menttix'yhmänsä esittäisi kutsun.Tiedustelin tämän jälkeen eri ryhmien |i| 
k̂ 3.ntaa kutsuun.Kokoomus sanoi,että emme voi torjua kutsua,saniaa sanoit |i 
ruotsalaiset,kunsanpuoluelaiset ja maalaisi iittolaiset.Skogilaisiin 
en ottanut yhteyttä.SKDL:n Kilvelle 
ko totijjftta,Tässä vaiheessa en i f ^ T ' r r r 
heidän parlamenttiryhmänsä puhe en johtui ja. Kun Vlmm ffrnialfirr^^r^yhtey t-f 

iij; 
tä lähetjstövitkailijaan ja sanoin,ettemme voi ottaa vastaan kutsua, ; 
jonka mahdollisesti on allekirjoittanut 0.V.Kuusinen,emniekä voi olla j»', 
läsnä tilaisuuksissa,joissa hän on,emmekä voi kutsua häntä tänne vas-
tavierailulle. Parin viikon kuluttua sain vastauksen,jossa suostuttiin 
toivomuksiini. Suurlähettiläs pyyvsi audienssia viime tiistaiksi . Sii-
nä tilaisuudessa ,jossa oli paikalla myös parlamenttiryhmämme sihteeri, 
otin vastaan kutsun ja totesimme,että sitä ei ollut allekirjoittanut 
Otto Ville Bluusinen.Jo ennen tätä olin yhteydessä ulkoministeriöön,ky-
syen heidän neuvoaan siltä varalta,että kutsun olisi allekirjoittanut 
Kuusinen.Suurlähettiläs oli hämmästynyt vaatimuksistamme Kuusiseen 
. nähden,sillä "hänellä on korkea asema Neuvostoliitossa ja tietääkseni 

isan l^i^^fc^^^Mtta en ko-
on 
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hän on saur i Suoinen ^stäväV,hän sanoi .Kutsussa e s i t e t ä ä n ne l jän to i s ta 
ïtikansanedustajan v ie ra i luku t su .Par lament t i en vä l i sen l i i t o n Suomen r^h 

män johtokunnan kokous o l i tänään ja s i e l l ä j a e t t i i n paikat ryhmittäi t 
s i t e n , e t t ä Henriksson ryhmän puheenjohtajana o l i s i matkan j o h t a j a , s o r . 
dem.ryhmä sa i s i ' t ämän l i s ä k s i ' 2 paikkaa,skdl ja m a a l a i s l i i t t o kumpikiji 
3 paikkaa,kokoomus 2 paikkaa,ruo. tsalaiset ,kansanpuolue ja s imonis t i t 

kukin yhden paikan. , • fHJfT ' 
Työvaliokunta p ä ä t t i e h d o t t a a , e t t ä Hanriksson tu lee ilman muuta iîî 

val tuuskunnan j o h t a j a n a mukaan ,Pen t t i Niemi t o i s e k s i ja Käkelä §a Pl : 
s a a v a t s o p i a keskenään kumpi h e i s t ä l ä h t e e N e u v o s t o l i i t t o o n , k u m p i Tsl 

koslovakiaan.Asia p ä ä t e t t i i n ehdottaa ryhmälle näin . 

'HenHkssXi^ Aaro KärkVninen 

Pöytäki r j a 3os.-dem.edua kunta ryhmän 

kokouksesta ,jok:a p i d e t t i i n 5^1.5.-59 

klo 16 ryhmän iiuon<=essa.Fuh^^tta joht i 

Gunnar H e n r i k s s o n ja s ih tee r inä toimi I 
A.Kärkkäinen.Poissa kokou'-sesta olivat 

Haapasa lo , Lehto, Lindblom,Partanenji^au^ji 
• ti. ' ; • ' i mlov Ja Täyrynen.Ulkopuolisina kutsut-

tuina vieraina Sulo Typpö Ja maist^Rl? i' 

konen,viimeksi maini t tu Si\F: sta.pöytä-, 

k l r ian t a r k a s t a l a t Ahonen Ja Fl inck. ^ 

P u h e e n j o h t a j a LeBriksson s e l o s t i N e u v o s t o l i i t o n kutsua ja tyrval 

kuniian ehdotusta rylimän edus ta j i en val i t s emiseks i .Yks i ra ip l i s e s t i p 

t e t t i i n , e t t ä valtuuskuntaan osa l l i s tuva t Henriksson,l^linck Ja Nieni 

n i t a 72 § 

Matilainen se los t i ty-tt-myysva kuut uksen k ä s i t t e l y ä ty?>väena sial 

valiokunnassa Ja la in ^ r k e i m p i ä kohtia.Keskeisimmät kohdat ovat / 

vakuutuskorvauksen saamista ede l ly t tävä työpäivien määrä.Juuri t ä i 

l ä säädetään kuinka l aa j aks i vakuutuksen p i i r i muodostuu.Toinen tP 

Hi il 
r -JJ 

ke,ä seikk^^orT se,ketkä o s a l l i s t u v a t vakuutusmaksuun.Ha l l i tuksen 

es i tyksessä 'on virkamiehet j ä t e t t y poi s.Alaa l a i s l i i t t o on h a l l i t u k -

sen es i tyksen kannalla , joten se p i t ä ä k i inn i I00:sta t y ö n p ä i v ä s t ä . 

Työnantajat ovat vapaaehtoisen vakuutuksen kanna lla .Jos vapaaehtoi-

s e l i e H l e l l e mentäi s i i n , j äi s l mm^nuoriso kokonaan vakuutuksen u l - ^̂  

kopuolelle,samoin suurin osa na is l s ta .TyöntekiJä in tu lee o sa l l i s t ua 

vakuutuksen kus tannuks i in .S i l lo in ei vakuutuskorvauksella ei ole 

köyhäinhoidon Ja almun leimaa,vaan s i ihen ol laan o ikeu te t tu ja kun 

i t s ek in osa 1 listuik4iivakuutuksen maksuun. 

SAK: n edus ta ja mais ter i Riikonen sanoi SAKrn aina vaatineen pakol-

l i s t a vakuutusta .Hail i tuksen es i tys ei kuitenkaan tyydytä SAKrtoa. 

"^sitys s i s ä l t ä ä huomattavan t u l o n s i i r r o n kaupunkilaisväf^stnltä maa-

seudulle .Takuutuks^n tulee kuitenkin ol la palkansaajia var ten .Vle-

Iestämme e l ole o i k e i n , e t t ä sadan päivän työsuori tuksesta saadaan ® 

oikeus 1?0 päivän korvauksen nostamiseen.Päivämäärää p i t ä i s i s i i s 

korottaa .SAK el kuitenkaan ole v ie lä määr i te l ly t kantaansa s i ihen, 

p i t ä i s ikö työpäiväm^ärän o l l a 150 vai Joslakln sa ia n Ja sadanvilden 

kymmenen välillä.Takuutusmaksu on my?̂ s mielestämme l i i a n korkea.Ikä-

ra ja p i t ä i s i pudottaa 15 vuoteen. Lisäksi olemme s i t ä m i e l t ä , e t t ä 

kaavamaisesti ei p i t ä i s i noudattaa työpäivämää»ää esim.nuoriin.Ha r -

kinnan vara o l i s i s i i n ä suiiteessa sä i ly te ttävä,Avustus p i t ä i s i mak-

saa ka lk i l ta pälvi Itä,my?^ s ^iunnunta 11 ta .Henkilö , Jo l le ei voida osoit-

taa ammattiaan ja hänen ta i toaan vastaavaa ty?^tä, pi t ä i sl päästää 

avustuksel le vaikka hän ki «1 täytyi s ik in menemästä si ir^totyömaa l i e 

tai muuhun hänen ammattiaan vastaamattomaan työhön.Tämä on t u rva t t u 

työttömyyskassoissakin.i^irikoi ses t i p i t ä i s i na i s e t huomioida tässä g 

suhteessa .i:yös p e r h e e l l i s i l l e p i t ä i s i turvata aiahdollisuus k i e l t äy -

tyä s i i r t o työmai l l e meaemisestä Jos ei ole p ä i v i t t ä i s t ä ko t i inku l -

je tus ta . Lyh^ nne t t y tyr'viikko Ja pakkoloma o l i s i r innas te t tava t y ö t -

tömyyteen.^si tykse ssä oleva 10 päivän karenssiaika p i t ä i s i lyhentää 

nel jään päivään.Jos henkilö saa lyhytaikais ta t yö t ä , e i s i t ä p i t ä i s i 

ot taa huomioon karenssiaikaa määrättäessä.Kassojen ja vakkutuksen 
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y h t e i n e n korvaus p i t ä i s i sasda mi eLestämme 90 %:lcsi palka sta . n a l i i ^ 

t u k s e n e s i t y k s e s s ä se on 90 T y ö n a n t a j a t o l i s i v a t h a l u k k a i t a muo, 

dostamaan vapaaeh to i sen jkas san , Jo ta he r a h o i t t a i s iva t , 3 e j ä r j e s t e l m ä 

m e r k i t s i s i t y ö n t e k i j ä m m e halvempia kus tannuks ia kuin p a k o l l i n e n 

vakau tus , ja s i i t ä o l i s i a y - l i i k k e e l l e J ä r J e s t ö p o l i i t t i s t a ^tua .Tän.ä 

on t i e t ö n k i n i t s e k ä s a J a t u s .Asia sta on SAK käynyt n-^^uvotteluja tyrn-

a n t a j i e n kanssa.Tämän j ä r j e s t e l m ä n ehtona o n , e t t ä SAK:n p i t ä i s i - Jul-

k i suudessa a s e t t u a , v a s t u s t a m a a n p a k o l l i s e n työ t tömyysvakuutuksen 

s ä ä t ä m i s t ä , 

K a u p u n k i l i i t o n j o h t a j a Sulo A.Typp^': Työpäiv ien määrän pudottaminen 

s a t a a n on sopimaton.On mijdottomuus, e t t ä sa da.n i^äivän t y ö s t ä saa 1?0 

p ä i v ä n avustuksen.T^räiden s e u t u j e n p i^nvl 1 J e l i J o i l l e on vakuu tus H 
• j 

t e n k i n e r i t t ä i n tärk<^ä,Ja h e i d ä n mukaan saamisensa o l i s i l a k i i n saa» 

tava . -Vakuutus m e r k i t s e ^ t a l o u d e l l i s t e n o l o j e n t e r v e h d y t t ä m i s t ä niin 

v a l t i o n kuin k u n t i e n k i n ka nna I t a ,Va l i tp t tava s t i «mine voi , ta loudel l l -

s e t mahdollisuutemme huomioiden k u s t a n t a a n i i n hyvää l a k i a Ja 100 D ' 

p r o s e n t t i s t a t u r v a a ku in t a h t o i simme. J o s saamme a l u k s i Z/Z t a i 60 

p r o s e n t i n t u r v a n , n i i n s e k i n on h y v ä . - T^sityksen mukaan tu rva t u l e e 

k j i l l ä e r i l a i n e n e r i asemassa o l e v i l l e h e n k i l n i l l e . P i e n v i l j e l i j ä , joi 

l e r i i t t ä ä t y ö t ä Ja t o imeen tu loa omalla t i l a l l a a n v i i d e k s i kuukau-

deksi Ja on a n s i o t y ö s s ä kolme k u u k a u t t a , saa t ä l l ö i n 4 kuukaudeksi 

vakuu tuksen .Nä in o l l e n hänen asemansa on t u r v a t t u vuoden jrmpäri .?. 

k a t y ö n t e k i J ä , J o l l a o l i s i paIkkati^-ötä kolmeksi k u u k a u d e k s i , s a i s i va 

kuut uksen myös p ä i v ä k s i , m u t t a loppuvuos i , v i i s i kuukau t t a ^ Jä is i 

avoimeksi .Hän pääsee t ä l l a i s e s s a t apauksessa v a i n 7 kuukauden tur -

v a a n . - V a k u u t u k s e n o h e l l a ta r v i t a a n mycs työ t tnm^/ysavus tus l ak l tur 

vaarnaan n i i d e n asemaa, Jotka j ä ä v ä t vakuutuksen u l k o p u o l e l l e . - p i d ä i i 

• ' o i k e a n a , e t t ä myös tgrönteki Jö i I t ä kannetaan va kuutusruaksua .Mei l l ä 
k ö r ö t e l l ä ä n p a l k k o j a u s e i l l a p r o s e n t e i l l e s i l l o i n t ä l l ö i n , m u t t a « 

kaan t ä h ä n mennessä e i o le t u l l u t kpn^nkään m i e l e e n , e t t ä t i n f ^ i t t ? 

s i i n ko ro tukses t a va ikkapa p r o s e n t t i t a i p u o l i p r o s e n t t i a Ja käyte 
« 

t ä i s i i n se vakuu tuksen hankk imiseen , oma n s o s i a a l i s e n t u r v a 1 l i suU'' 

va rmis tamiseen .On m i e l e s t ä n i outoa puhua vakuutusmaksun korkeudet _ H i m 

, koska se nousee v9in n. 1.500 markkaan vuodessa .l-ion^t pitävät tar-

peetonta sylikoiraa ja maksavat s i i t ä koiraveroa S.OO^^^rkkaa vuo-

dessa. Eumma l i i sta o l i s i Jos x l i oman turvallisuuden kustantamiseen 
\ a n i 

e i r i i t t ä i s i 1.500 markkaa vuodessa ,mutta koiraveroon r i i t t ä i s i 

5.000 markkaa.- Ii:ielestäni o l i s i e s i t y k s e s s ä k?rj?ttava maksun pe-
rimistäpä Ja työpäivämäärä. 

ä 

Ilostila : Arvostelen ankarasti s i t ä , e t t ä tÄfixpnaÄaliTB« samanaikaan 

kun tää l lä säädetään vakuutuslakia 3AK puuhailee ja neuvottelee 

työnantajien kanssa muunlaisesta va kuutuksesta ŜAF: n p i t ä i s i yhdessä 

n̂ hmän kanssa keskustella si itä,kuinka tämä laki saadaan mahdollislm 

man hyväksi.SAK:n p i t ä i s i l i säks i selostaa väe l leen ,e t tä vakuutus-

lakia ei voida^saada päätökseen kevätistuntokauden aikana. 

Leskinen: Lakia täyty i s i ajaa rintarinnan 3AF:n Ja ryhmän .Si ten 
voimme p ä ä s t ä parhaas^^en mahdol l i seen ratkaisuun.]:\iaaseuduiii o s a l t a 
o l i s i Joustettava päivämäärässä, 

^iikon'='n: Na i s t en kohdalta on tärkeää saada l a k i i n määräys aiuinat-

t ia vastaavasta työstä, s i l l ä hei tä on vaikea saada työttömyystyömai/-
le.:.yö s metallimiehet pitävät s i t ä tärkeänä. 

Fommunistit ki irehtivät lakia kova st i .Fahdessa v i ikos sa s i-

tä e i kuitenkaan ehditä säätää.Lcaalaiskuntien Liiton johtaja ^s^ola 

o l i myös s i t ä mie l tä ,e t tä päivämäärässä p i t ä i s i alkuun lähteä kor-

keammalta Ja parantaa myöhemmin^^%^ntämällä työpälvämäärää. 

Virtanen: Tikö v o i t a i s i muodostaa epävirallinen elin,Johon kuului-

s ivat työväenasiainvaliokunnan Jäsenet Ja mahdollisesti Joitakin 
« 

muita,̂ äKiäxni5aTO.tÄ« SAK: n edustaja Ja Typpö t ietenkin mukana .Nämä 
i 

neuvotte l is ivat Jatkuvasti keskenään Ja muokkaisivat meikäläiseen 
esityksen mahdollisimman hyviksi. '^^HB 

Mati la inen: Työnantaj ien neuvotte luun vapaaehto i ses ta k a s s a j ä r j e s -
telmän k e h i t t ä m i s e s t ä on koira haudattuna." 

- - V -

Peltonen:Asiaa ei pidä k i i reht iä l i ikaa .A setusluonnoksen saaminen 
käsit te lyn r innal le o l i s i perin tärkeä. 
Karvonen: Laki on hyvin valmiste l tu tekni l l i sest i ,verrattuna työt-_ 
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t«ni:;'7savus tuslaiciesitykseen. - Useissa maissa on työ •• • 3ä/180. 

Typp": P i t ä i s i ottaa huomioon, että vakuutusala lesua mak-

samalla voi teoreettisesti päästä halvempiin veroih in,S i l lä jos kul-
jetaan vanl.aa t ietä tulee veroja paljon^koska työttr.myys on valtava. 
7akuutuksen kautta päästään pienempiin ty-ttomyysoienoihin. 

päätetti in,ei tä ty^vä^nasia invaliokunnan Jäsen̂ ^̂ t kokoontuvat tar-
peen mukaan SAT: n "^iikos^n Typön kanssa yht̂ ^̂ i s^en neuvotteluun 
a s ia s ta . 

73 § 

J . ^ ostila kf^rtoi liikennevakuutuslain 6 "in momentin pol stamises-. 
ta hallitukseen esityksestä.Nyt on kuitenkin köynyt s^lvi l ie ,e ttä 
3 .0 .momentti p i tä is i palauttaa «sl tyks'=»'̂ n, koska muussa tapauksessa 
V3 kuutusm :ksut nousevat, i tä mieltä -asiasta ollaan? 

T^nnä: P̂ ysymys on s i i tä , ri ittääk^ se,^ttä ajoneuvo pannaan kuntoonj 
vai suoritetaanko vakuutuksen kautta ko-nraus ray^^s ajoneuvon arvon 
vBhennyksest ä, 

A lanko : iAutomi'='ĥ  t ovat oll'^et sitä mi^^ltä, tt ä a rvo nvöh «n ny st ä 
ei p i tä is i suori ttaa, koska s i l l o in nousevat vakuutusmaksut paljon. 

päät-srOllaan sitä mieltä,että palataan IiaUituksen esityksen kn" 

t 

nalle. 
74 § 

Puiii=enjohta ja luki tamp-^ r̂elal sten metallimiesten ki itoskt jjeen,| 

Jossa annettiin tunnustusta ryhmälle v^^turitilausasian merkpissä. 

75 § 
hyhmän or^^staiaksi puolupn^uvoston kokoukŝ -̂̂ n va l i ^ t i i n Eenrii:;! 

son. 

^xunnar h^nriksson Aaro Ft'rkkäinen 

Arvo /inonen Anni FIThcf: 
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Pöytäkirja Sos.deÄ. Eduskuntaryhmän työvaliokunnan 
kokouksesta 23i5.1959 alkaen klo 14.15.Poissa:Pitsinki ja|c 
Peltonen»Mukana lisäksi puolueen puheenjohtaja V.Tanner | 
Ja valtiovarainvaliokunnan jäsenet V.Rantala,Sylvi Sd)l- I 
tanen ja V. Väyrynen.Puheen johtajana Henriksson ja ' ji 
teerinä Haapasalo. y 

55 §. 
Valtiovarainvaliokunnan puheenjohtaja Rantala selosti valiokun-

nassa käsittelyn alaisena olevia asioitatLisäbudjetin tulopuolelle 
liittyvät sokeritullin korotus- ja ravintorasvain valmisteverokorotus-
ehdotukset ovat tulleet hylätyiksi vv-valiokunnassa.Valiokuntaryhmömme 
on ollut hylkäämjsessä mukana.Polttoaineiden liikevaintoverossa on-
tapahtumassa merkittävä muutos.Hallituksen esityksen mukaan polttoöl-
jyn liikevaintovero alennettaisiin 25 9i:ksi ja koksin ja ki- ' 
vihiilen kohdalla määrättäisiin samansuuruinen liikevaihtovero.Valio-
kunnassa on veroprosentti alennettu 9 ?i:iin,jolla kertyy saman verran 
tuloja kuin 25 polttoöljyn liikevaijtoverolla.Puolasta tuotoiian 
kiviMilen ja koksin hinta laskee tämän jälkeen niin,että säästämme 
np 1 mrd:n mk:n • verran vuodessa.Hyväksyttiin toimenpiteet. ^ 

Tulo-ja omaisuusveroa on hallitus esittänyt nostettavaksi,tulovep ( 
ron 38 ?S:sta 45 ?i:iin ja omaisuusveron 0,8 ̂ :sta 1 iin.Hallituksen 
esityksen taakse ovat asettuneet kommunistit,maalaisliitto ja ns.skog-
ilaiset.-Vv-valiokunnan jäsenten tehtäväksi jätettiin tutkia,olisiko ' 
mahdollisuuksia kompromissiin. Esitetään,että esim. 42 ̂  oMsi poh= 
jana^ 

il 

li 

I I 

I 

Haapasalo selosti Otanmäen rahotuslain käsittelyä VIII jaostos-
sa. Useimmat kuultut asiantuntijat asettuivat vastustamaan lain hy-
väksymistä,mutta jaostojottaen huomioon rauta- ja terästehtaisen mer-
kityksen koko kansantaloudellemme,on hyväksynyt asian 1. käsittelys-
sä.Todettiin,että ryhmä asettuu kannattamaan lain hyväksymistä,mutta 
asiassa kuullaan-vielä asiantuntijoita ryhmän piirissä ensi viikolla. 
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Pöytäkir ja So s. -denize du s kunta ryhmän 

"" • työTaliokunnan kokouksesta,joka pidet 

t i i n klo L5,Puheenjohta jana 

Henriksson,sihteerinä Färkköinen.Fai-

ka l la edel lämaini t tu jen l i säks i Pe l -

tonen,Eelle,Raunio, Leäa to ja Tikkaoja 

sekä VV:n puheenjohtaja "Rantala. 

56 § 

Rantala se los t i valt iovarainvaliokunnassa juuri k ä s i t e l t y j ä lake-

ja .Lisäl^udjet t i in l i i t t y v ä t hintoja korottavat l a i t o l i va t t u l l e e t 

hy lä ty iks i ryhmän kannan muka isest i ,Yhtiöveroa olemme e s i t t ä n e e t 

korotettav^^ksi vähemmän kuin h a l l i t u s e s i t t ä ä , e l i p r o s e n t t i i n , 

mutta s i t ä ei ole t u l l u t hyväksytyksi,vaan, lia 1 l i tuksen es i tys on men 

nyt l äv i t se ensimmäisessä lukemisessa^^si t täi sin ha rk i t t avaks i ,vo i -

ta is i inko vetää raja jo l l ek in tulomäärälle, Jonka a l i t t a / a l t a osa l ta 

vero ei kohoaisi . 

Asiasta syntyi k^^skustelu, Jossa ko ros t e t t i i n qpy pienyri tys ten ve-

ronkorotuksen vaaral l i suut ta^päätökseksi t u l i , p t t ä p i d e t t ä i s i i n edel 

l^en ki inni prosentin l i n j a s t a ja e t t ä milj .mkm verote t tavan 

tulon a lapuole l la o lev i l ta y r i t y k s i l t ä vero j ä i s i edelleen 28 pro-

s e n t t i i n . 
57 § 

Leimaverolaista o l t i i n s i t ä m i e l t ä , e t t ä oppi lasyhte isö jä ei p i t ä i 

si saattaa veron a la i s i k s i , koska s i i t ä saatava tu lo on v a l t i o l l e k i n 

varsin mitätön ja v^^ro s a a t t a i s i johtaa väär inkäytö ts i in , 
58 § 

Välittömän verotuksen hallinnon j ä r j e s t ämises t ä k ä y t e t t i i n lu -

kuisia pulieenvuoroJa.Niissä t o d e t t i i n , e t t ä Jos kunnan verovi ro is ta 

s i i r t y v i l l e ^a samaan työhön t u l e v i l l e on maksettava e r i l a inen palk-

ka kuin mitä v i ras ta muille maksetaan,Johtaa se sekavuuteen.Toisaalta 

ko ros t e t t i i n sen seikan epäoikeud^nmukaisuutta,joka aiheutuu n i i l l e 

kunna l l i s i l l e verov i rka i l i Joi l i e , Jo tka joutuvat siirtymään pienemmäl 

le p a l k a l l e . P ä ä t e t t i i n ehdottaa lak i - ja talousvaliokunnan mietinnön 
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mulcalsta ra tkaisua ,mutta suurassa va Llokunnassa p i t ä i s i k i i n n i t t ä ä 

huomiota t a save r t a i suu t een kunna l l i s i a v e r o v i r k a i l i j o i t a n i m i t e t t ä -

essä , samoin p i t ä i s i hark i ta ,vo idaanko mi l l ä t a v a l l a saada l a k i i n 

ylimenoajan määrit teleminen n i i n , e t t ä sen aikana päästään noudat ta -

maan ppr iaa te t t a : samasta t3?-?^stä sama palkka, 

59 § 

Paunio ke r to i r a u t a t i e h a l l i t u k s e n suor i t t avan e r ä i l l ä paikkakun-

n i l l a virkasuhtppssa o levien s i i v o o j i e n ero t tamisia ,"pyrkimyksenä 

on sa?ida s i i v o o j a t tr^ihin tyf^ehtosopi.nussuhteessa o lev i na .hyhmän 

p i t ä i s i e s i i n t y ä a sia ssa ää t e t t i i n ehdottaa , e t t ä asian v o i s i v a t 

hoi taa Pel tonen, Lphto ja I l e l l e , 
60 § 

hyhmän edus ta j aks i Brahan matkal le p ä ä t e t t i i n ehdottaa Käkelää. 

61 § 

7arsovan kongress i in ehdotetaan yhdeksi Lempi Lehtoa ja Faar lo 

F i t s i n k i ä s e k ä heidän va ra l l e en Juho Tarvosta , 

ue l s inp ispä P.6.5,-59 

r :>nriksson 
AP ro rärkkBinen 

Pöytäkirja Sos.-dom.eäuslaintaryliniäa kokouk-

sesta, joka pidettiin 26»5#-59 klo 16.Puheen-

johtajalla toimi Henriksson ja sihteeri ICörk-

käinen .Pöytäidr jan tarkastajiksi val i t t i in 

Aalto ja Väyrynoa..Poissa kokoaksesta olivat 

Ahonen, ITag erho lm, liaapa sai o, Lindbl om, Lind ema n, 

Pesonen,Tanaer ja Virtanen. 

76 § 

Iv.nt se iDst i va l t iovara inva l iokunnassa k ä s i t e l t y j ä leimavero-

lakia ja verotuksen ha l l i n to l ak i a ,Sama l l a hän main i t s i valiokunnan 

hylänneen ryhmäkokouksen päätöksen mukaises t i m a r ^ r l i n i n v a l m i s t e -

veron k o r o t u s e s i t y k s e n , s o k e r i t u l l i n koro tuksen ,bens i in in ja d i e s e l -

ö l jyn hinnankorotuksen ja poäittoaineiden l i i keva ih tove ro on pudote t -

tu l i a l l i tuksen es i t t ämäs tä 13 p rosen t i s t a 9:ään p r o s e n t t i i n . Y h t i ö -

veroksi ehdotimme p rosen t t i a ,mutta se e i sa?^nut r i i t t ä v ä ä kanna-

tusta . Leimaverosta olimme s i t ä m i e l t ä , e t t ä opp i l a syh te i sö jen pääsy-

l i p u i s t a o l i s i vero 10 p r o s e n t t i a .Työva liokunnassa äsken keskus t e l -

t i i n a s i a s t a ja o l t i i n s i l l ä kannalla , e t t ä nämä t i l a i s u u d e t s a i s i v a t 

o l la vp^rovapai t a . Jä tän ryhmän hark i t t ava ksi,olemmeko menetel leet o i -

kein ja j o s muutoksia ha lu taan ,on t ä s s ä i^o^ouksessa tehtävä päätös 

kuinka a s i a t hoidetaan suuressa va l iokunnassa / ' 

77 § 

Fuheenjohtaja o t t i ensimmäiseksi päätettävä^-^si yhtiöveron korotuk-

sen.Asiasta k ä y t e t t i i n lukuis ia puneenvuoroja.Täätökseksi t u l i yks i -

m i e l i s e s t i , e t t ä yritämme ede l l eenk in p i t e ä k i i n n i 45 %:n l i n j a s t a . 

P i eny r i t yks i en veroa ei p i t ä i s i n o s t a a , j o t e n p ä ä t e t t i i n kannattaa 

s i t ä , e t t ä a l l e R mi l j .mkm v e r o t t i t a v a s t a t u lo s t a ei p e r i t ä k o r o t e t -

tua veroa . 
78 § 

"^antala s e l o s t i v i e l ä vä l i t tömän verotuksen ha 11 in to la kia .Hän mai-

n i t s i VY:n ja v e r o v i r k a i l i j ä i n l i i t o n e d u s t a j i e n o l leen samalla kan-

nal la kuin l a k i - Ja ta lousval iokuntakin .Tähän kantaan yhdyt t i in jTasa-

v e r t a i s u u t t a ja ylimenokauden palkkauksen j ä r j e s t ä m i s t ä on h a r k i t t a v a 
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- 79 § 
Leimaverolaista käyte t t i in my^s muutamia puheenvuoro ja »Päätökseksi 

t u l i , e t t ä oppilasyhteisöjen t i laisuuksia ei p i tä i s i saattaa verol le . 
80 § 

Baunio o t t i e s i l l e rautatien siivoojien aseman/\r"R on sanonut erä i l 

\ ä paikoilla i r t i joukon siivoojia,jotka ovat olleet virkasuhteessa. 

Samalla kun heidät on^'sanottu I r t i , o n ilmoi tet tu ,e t tä he voivat i l -

moittautua töihin työehtosopirtiussuhteen alaisina tjröntekijöinä.Tämä 

on vastoin budjettia.Asia p i t ä i s i hoitaa ryhmän taholta. 

Päätäs: Asiaa hoitamaan v a l i t t i i n Peltonen,Lehto,Helle. 

81 § 
Tshekkoslovakian matkalle v a l i t t i i n ryhmän edustajaksi Valto räkele 

82 § ® 

Varsovan kongressiin v a l i t t i i n edustajiksi Lempi Lehto ja Kaarlo 

P i t s inki ,vara l le Juho Karvonen. 83 § 

Otanraäen rahoituslain käs i t te lys tä kevätkauden aikana e s i t e t t i i n 

sellainen toivomus,että valtiovarainvaliokunnassa y r i t e t y n saada 

laista mietintö valmiiksi.Lakia tuskin kuitenkaan saadaan eduskun 

nassa kevätkauden aikana hyväksytyksl,Va llokunnan valmis mietintö 

pakottaisi iiallltuksen ottamaan määrärahan budjett iesi tykseensä. 

Helsingissä p,6.5.-59 
t -.i 

Gunnar Henriksson Aaro Kärkkäinen 

Vilho Väyrynen 

rr- r,. ̂  

i 

•••'H! 

Pöytäkirja Sos.dem. eduskuntaryhmän kyövälio-
kunnan kokouksesta 27.5.1959 alkaen klo 15.30.Poissa: 
Peltonen,Helle,gauMotia Lehto. Puhe en johtajana Henriks®»^ 
son ja sihteerinä Haapasalo. 

62 
Haapasalo ilmoitti,että kun tullilain muutoksessa,joka kos-

« 

ki"merkimdesten tullivapaita tuomisia,oli valiokuntaryhmä mennyt hajali^ 
le,han oli pyytänyt asiaa selostamaan Merimiesunionin puheenjohtaja 
Vällärin.Päätettiin kuulla häntä ryhmän kokouksessa. ^ !; 

63 f 
Edelleen Haapasalo teki selkoa valtiovarainvaliokunnassa 

» M 

keskeneräisinä olevista laeista.Lisäbudjetti saataneen eduskuntaan 
keskiviikkona. 

64 ^ 
Henriksson totesi,että kun työväenasiainvaliokunta oli pyy-

4 

tänyt vaotiovarainvaliökunnan lausunnon: työttOmyysvakuutu3lai3ta,ei 
sitä ehditä kevätkaudella käsitellä loppuun.Päätetiin asiassa olla 
yhteydessä SAK:n kanssa. 

Hiltunen,Käkelä ja Haapasalo olivat jo päivällä tehneet ryhmän 
A 

puheenjohtajille ja puoluesihteerille selkoa edellisenä iltana käyn-
nistää presidentin luona, joka käynti oli yksityisluontoinen, mut ta jos-
sa oli puhuttu myös poliittisia asioita.Päätettiin, antaa myös ryhmälle 
selonteko. ^^ ^ 
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66 ii: I 

Päätettiin ealttää ryhmäkokoukselle,että Otanmäen rahoituslakia 
käsitellään kiireellisenä.Asiaa selostaa ryhmäkokouksessa Otanmäki 
Oy:n toimitusjohtaja Harki. 

i tev 

/ 

I fj M 

f 
Pöytäkirja Sos.dem. -^duskuntaryhmän kokoukses-¡¡riia 

ta 28.5.1959 alkaen klo 16.Kokouksen puheenjohtajana lo 
toimi Henriksson ja pöytäkirjan kirjoitti Haapasalo. Il 

84 ^ Pöytäkirjan tarkastajiksi valittiin Alanko ja Karvonen. 

85 ^ ' 
Hâ ipasalo selosti tullilain muutosta, jolla merimiesten i 

tullivapaiden tavaroiden määrä oli korotettu 8.000 mktsta 12:.000 mk:nni j; 
ja yhdellä kertaa tuotavain'tavarain määrä 24.000 mk:sta 72.000 mk:aan 
Hän totesi hallituksen ottaneen esitykseen v. 1956 eduskunnan poista- j 

i - m 

M ¿1 
M i 

•nan llaäyksen, Jonka .^aan näitä tavaroita ei°aaa luovuttaa' 
kauppa- ia 
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elinkeinotoiminnalle• 
Merimiesimionin puheenjohtaija Välläri selosti käytyjä neuvo 

teluja hallituksen keoissa ilmoittaen,että edellämainittu lisäys on 
vastoin käytyjä neuvotteluja ja ilmoitti,että jos tämä lisäys jää 1 
kiin,turvautuvat merimiehet voimatoimenpiteisiin.Hän ilmoitti:"Sinä 
päivänä,kun määräys tulee voimaan,pysähtyy liivaliikenne,.Ei ole oi 
että merimiehiltäiriistetään pois saavutetut oikeudet.Kaikki merenk 
kujärjestät•ovat samaa mieltä"; 

Rantala ilmoitti äänestäneensä valtiovarainvaliokunnassa vä 
kun uskoi Ilman -hänen ääniäänkin poiston tapahtuvan. 

Päätös:Kehoitettiim Välläriä ottamaan yhteys heti hallituke 
asiassa.Ryhmä päätti olla poiston kannalla. 

r r' 86 f 
Otanmäki Oy:n toimitusjohtaja Harki selosti ns. Otanmäen n 

tuslakia,josta aloitteen oli tehnyt ryhmän jäsen E.Karjalainen ja ^ 
oli allekirjoittanut 103 eduskunnan jäsentä.Harki mainitsi tilantee 1 
olevan Raahen seudulla,jonka Rojuniemeen rauta- ja terästehdas tuli 
erittäin vakavan,työttömyyden ollessa suuren.Syksyllä voitaisiin jo 
tehdaslaitoksen rakennustöihin sijoittaa 500 miestä,minkä lisäksi y 
sityisyritteliäisyys suurtehtaan ansioista lisäisi työpaikkoja n 
SOOzlla.MiĴ ään ei kuitenkaan syksyyn mennessä synny ilman eduskunna 
periaatepäätös'tä.Edelleen hän toteei Otanmäen hankkeen jälkeen syn 
rauJtta- ja'terästehdashankkeita Norjassa ja Tanskassa,vaikkq^ esiniV T | 
ka myös malmiin nähden on tuon̂ ^̂ t̂Saimin varassa toimiva. 

Rantala totesi valtiovarainvaliokunnan aikapulan,koska edus 
nan pitäisi lähteä lomalle jo kesäk. 5 p:nä. 

' Leskinen:Pääasia,e"|;tä saadaan valiokunnassa valmiiksi. 
Alanko tiedusteli,onko teknillisesti mahdollista,että edusÄ 

ta jatkaisi istuntoaan niin,että tämä aloite, saataisiin lävitse. 1 
Haapasalo' selosti asian käsittelyä kauppa- ja teollisuusjao « i 

sa.Sillä taholla on? asia ollut valmis viikon ajan,mutta valtiovarai t 
okunnan puheenjohtaja ei työjärjestyksen mukaan ole voinut ottaa as 
käsiteltäväksi,koska hallituksen esitykset on ensin käsiteltävä. 

Leskinen:On turhaa tehdä asiaa epäpopulääriksi eduskunnassa 
• • 

lä,että edustajia kiusataan tämän lakiesityksen vuoksi.Riittää,että 
saisimme asian esim. suureen valiokuntaan. 

P̂ 'ätös:Tehdään kaikki mikä tehtävissä on,että aloite saa.daaj 
mahdollisimman pitkälle käsitellyksi. 

87 ̂  
Haapasalo selosti ryhmän jäsenten käyntiä presidentin luons 

Keskiviikkoillaksi oli pyydetty presidentin luOkse yksityiskäyr̂ nil 
/ 

Hiltunen,Käkelä,Haapasalo ja Kokkola,joista viimeksimainittu ei pä̂  
Hän kertoi presidentin,*iittkx± keskustelun siirtyessä politiikan ai 
aluksi todenneen,että presidentin-luona oli käynyt'eräiden muidenk 

|ir3-

1-

puolueiden edustajien,viimeksi kokoomuksen Hetemäen-jlffeyneejr keskuste-
lemassa poliittisesta ja taloudellisesta tilanteesta.Presidentti oli ^ 
pyytänyt myös nyt vierailleita, joista Hiltiinen ̂oli hänen vanha halli-
tus toverinsa, lausumaan mitä sosialidemokraattisella taholla: ajeteltiin ' 
tilanteesta - epävirallisesti,koska mitään hallituskriisiä ei ole. 
Edelleen Haapasalo iainitsi presidentin ilmoittaneen,ettei hän ole fi!^^ 
^ puuttunut sisäpolitiikkaan ja että kosketus, pääministeri Sukselaiŝ ^̂ ^̂  

vähäinen, jopa vähäisempi kuia aikaisempaan pääministeri ÄitoBöL̂  ' ff^ 
iSilfll̂ SKPresidentti oli puheenvuorossaan todennut,että jos Pagerhola-
nin hallitukseen olisi tehty muutamia korjauksia,se istuisi nytkî !* 
Hän ilmoitti Neuvostoliiton johtomiesten olevan sitä mieltä,että kokoo-, 1 V o . • 
mus edustaa riiitä vanhoillisia perinteitä,joita Neuvostoliitto ei kat-
30 suopeasti.Hän ilmoitti myös lopullisen hallituslistan eräiAtä muil-
ta osin olleen toisenlaisen kuin ensimmäinen hänelle esitetty luonnos 
• oli. 

Sos.dem. rjjnmiii edustajien taholta oli pääasiassa puhunut Hiltunei 
joka oli lausunut paheksumisen siitä,että sos.dem. puoluetta yritettiin 
pitää jalkapallona.Hän korosti,ettei puolueemme diskriminointi saa tul-
la kysymykseen.Hän muistutti myös huhtikuusta,jolloin»kauppaministeri ^ 
Karjalainen oli syrjäyttänyt eräistä sos.dem. edustajia valtioenemmis-

huomautti 
töisten yhtymien hallinnosta - mihin presidentti väliin itimtttt Karja-
laisen ilmoittaneen,että hän teki siinä pahan virheen.Edelleen Hiltunen 
korosti niitä valtiontaloutemme vaikeuksia,jotka ajautuvat umpikujaan. 
Nykyinen kapeapohjäinen hallitus ei saa asioita kuntoon.Jos aiotaan 
saada asiat kuntoon,on maahan saatava laajapohjainen hallitus. 

Presidentti oli puhunut perin vähän ulkopolitiikasta,mutta mai-
nitsi kuitenkin käsityksensä olevan,ettei Berliinin kriisi johda avoi-
meen selkkaukseen.Hän korosti kuitenkin,ettemme voi täysin vapaasti 
hoitaa ulkopolitiikkaamme,vaan sitä seurataan tarkoin Neuvostoliiton 
taholta ja siksi meidän on oltava varovaisia.Neuvostoliiton johtomiehet 
eivät ole koskaan diskriminoineet sos.dem. puoluetta,mutta ovat nimen-
neet eräitä henkilöitä.Neuvostoliiton johtomiehet eivät ole koskaan vaa^ 
tineet kommunistien mukaanottoa hallitukseen.Hän oli sitä mieltä,että 
perustettavassa hallituksessa ei saisi olle kumpaakaan äärimmäisyyssii-
peä,pitäisi palata aikaisemmalle pohjalle,että hallituksen rungon muo-
dostavat maalaisliitto ja sos.dem.Hän kysyi mahdollisuuksia sovinnon 
aikaansaamisesta sos.dem. puolueessa. t 

Meidän taholtamme ilmoitettiin,jälleen lähinnä Hiltusen suulla, 
että nyt,kun"sos.dem. oppositio"on muodostunut omaksi puolueekseen, 
se voisi tulla hallitusneuvotteluihin mukaan omana puolueenaan ja halli-
tukseen parlamentaarista^ voimaansa vastaavalla edustuksella.Edelleen 
korostimme,että puolue on nyt ehjä ja yhtenäinen.Meitä'huolestuttavat ; 
edessä olevat vaikeudet, ja mitä pitemmälle joudumme,sitä suurempina vai' 
keudet tulevajp eteemme,siksi ei hallitusratkaisua pitäisi siirtää myö- ; 
hään syksyyn.Miten hallitus luulee esim. budjettiesitykselleen käyvän? 
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Jos näin jatkuu, vähenee luottamua edus kun taan .Lopuksi jî aapasalo koro 
ti sitä,et-tä vaikka olimmekin yksityishenkilöitä,korostimme useaan o 
teeseen^että lausumamme ajatukset ovat puolueemme ja eduskuntaryhmä 
yksimielisesti hyväksymiä.Lopuksi jfiplricipt Haapasalo ilmoitti keskuste 
leensa Kiökkoian kanssa asiasta pubTuesihteeri Pitsingille.Sovimme si 
että käynnin jälkeen teemme selkoa keskusteluista ryhmän puheenjohta 
le ja puoluesihteerille.Keskustelun yhteydessä Mi±tti±»xigaDa neuvot 
tiin myös siitä,että presidentti keskustelisi'asioista puoluesihteer 
Pitsingin ja eräiden muiden puolueemme johtomiesten kanssa.-Tänä aai 
ei olisi ilmeisesti herättänyt mitään huomiota,jos jostain, vuotaen e 
olisi mennyt tietoa Uuteen Suomeen,jonka valokuvaaja otti jostain ai 
takaa kuvan vierailijoista. ' 

mxxsi ' 
Henriksson totesi,ettei ole tullut hänelle mitään pyyntöä käy| 

presidentin luona,minkä vuoksi hän ei ole voinut keskustella asioist 
Alanko:En pidä hyvänä,että yksityishenkilönä mennään preside 

tin luokse,en .ole .tällaiseen tottunut pitkän puolueessa toimintani 
kana.Piti kuitenkin hallituspohja^ laajentamista välttämättömänä,olJ 
sitä vaatinut edû ĵ unnan pöntöstäkin.Jos käynti on vienyt asiaa ete| 
päin,niin hyvä on. 

ViirtanentSain asiasta tiedon vasta äsken,enkä voi sitä hyväk 
Tämä oli välistäveto.Kukaan ei niin hyvä,että asettuu toisten yläpu 
Toivoi,ettei vastaavanlaista toisten, tapahdu» 

Törmä:En tunne aikaisempaa käytäntöä,mielestäni olisi kuitenl 
neuvottelut saatava aikaan.Luulen,ettei presidentin kutsua voida toi 
Kun tarkoitus on ollut hyvä,hyväksyi,vaikka tapaus saattaa vaikutta? 
oudolta. 

Haapasalo:Tarkoituksemme oli hyvä ja uskon sen kantavan myö 
tuloksen.En ymmärrä,miksi tällä kertaa<syntyy tällaista keskustelua 
eräistä muista vierailuista ei ole piihuttu mitään. 

Ho3tila:En voi henkilökohtaisesti hyväksyä,että puolueen vai 
heenjohtaja lähtee tällaiselle tielle.Kuka on valinnut henkilöt.Näinl 
kilot edustavat ministerikipeimpiä.Tämä om vaarallista demokratiall 
ei pidä ryhmitellä ijmnjisiä. 

Ahonen:Tuskin tästä olisi mitään sen kummempaa tullut,ellei 
den Suomen valokuvaaja olisi sattunut paikalle.Kuka ilmoitti sen?Pi 
tapaa outona,mutta tarkoituata hyvänä^Korosri,että ml:n kanssa on r 
yhteistyö saatava aikaan.Tämä kysymys otettava rauhallisesti ja va 
ti.Jotain täytyy teĵ dä. 

Maninen:Tervehdin ilolla,jos rehellinen yhteisvtyö saadaan 
Olemme vapaita ihmisiä ja voimme käydä,minne meitä pyydetään.On sa 
jotain positiivista aikaan,eikä aina negatiivista. 

Pitsinki:Normaalissa oloissa ei tällainen voisi olla pahaa 
Tällä kertaa kuitenkin kysymyksessä mies,joka on saanut hajaannust 
On normaalista,että tämä asia käsitellään ryhmässä.Kun presidentti 

on selvää,että silloin mennään.Menettelytapa voi herättää arvostelua, 
olisi ollut hyvä,jos ryhmän puheenjohtaja olisi ollut mukana. Meillä gn 
keskusteltu linjoista,mikä esiintyy päytäkirjoissakin.Nyt ei ole k y s ^ 
sellaisesta,vaan vierailulla ovat olleet puolueen tajpana olevat toverit 
Huomenna on oikaisu puolueen lehdissä,ettei ole kysymyksessä mikään 
"kolmas linja",kuten Uusi Suomi-puhuu.Olen sitä mieltä,että asian kä-sittely riittää. 

Alanko halusi vielä korostaa sitä,ettei kukaan saa panna itseään 
toisten edelle.Halusi tiedustella,oliko keskustelua jatkosta. 

Matilainen totesi,että lehtiuutisen tarkoituksena oli lietsoa 
eripuraisuutta keskuuteeMe.Lausui toivomuksen,että seuraavan kerretn, 
kun vastaavanlaista tapahtuu,pitäisi tehdä ryhmäpäätös menemisessä. 

Leskinen yhtyi puoluesihteeriin siinä,että keskustelun jälkeen 
on asia-lyötävä päätökseen.Korosti sitä,etteivät nämä toverit olleet 
samalla asialla kuin Simonen ja kumppanit 1957.0n oikein,että näist^ 
asioista keskustellaan ryhmässä,menneinä vuosina ei voinut tällaista 
keskustelua synnyttääkään.Hän korosti sitä,että puolueella on selvät 
linjat,vaikka ulkopuoliset niitä pyrkivät hajoittamaan. 

Kalkkinen selosti uutista,mikä oli lähetetty TST:n kautta.Se oli seuraavan sisältöinen; 
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(TST) Uusi Suomi on levit-

^ tänyt %tithaAjohtavia tietoja 

ja olettamuksia sosialidemok-

V raulltisten kansanedustajien 

^ Onni H i l t u s e n , Valto K ä-

k e I ä n ja Kalervo H a a p a -

s a l o n yksityisluontoisesta 

vierailusta tasavallan presi-

dentin luona Tamminiemessä 

keskiviikkona. Edustaja Veik-

ko K o k k o l a ei ollut tällöin 

Tamminiemessä, kuten lehti 

myös erheellisesti väitti. 

— Olimme päivällisellä presi-
dentin luona, totesivat asian-
omaiset kansanedustajat. Puhut-
tiin politiikkaakin ja siinä yhtey-
dessä esitimme sosialidemokraat-
tisia mielipiteitä, emme mitään 
kolmatta linjaa. Keskustelu kos-
ketteli myös yhteistoimintamah-
dollisuuksia Sos.-dem. Puolueen 
ja maalaisliiton välillä. Tasaval-
lan presidentti korostr, ettei hän 
halua millään tavalla puuttua 
puoluepolitiikkaan, mutta haluaa 
mielellään kuulla eri ryhmiä 
edustavien henkilöiden mielipi-
teitä. Vierailu oli täysin yksityis-
luontoinen. y . -' V, 

HaapasalorUseoamgsa yhteydessä korostimme nimenomaan presidentil-
le sitä,miten ryhmämme simonistien poislähdettyä on ollut yhtenäinen 
ja puolueen takana ja halusimme,että presidentti mIxäx keskustelisi 
näistä asioista virallisen johdon kanssa.Virheellisten käsitysten oi-
komiseksi, joita nyt Uusi Suomi,mutta yielä enemmän kommunistien 
ja simonistien taholta levitetään,olisi syytä suorittaa asioista kes-

_ kustelu. 
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Turiinen oli sitä mieltä,että kun aatuu julkisuuden valokeilaaji 
• V 

ei ole syytä suorittaa privaattikeskuate^uja, 
Pitsinki:Kohun.vaimentamiseksi olisi julkisuudessa korostetta 

va yksimielisyyttämme.Tämän vuoksi olisi paikallaan saattaa julkisuu» 
teen lausuma tästä kokouksesta.Ehkä siinä voitaisiin my^s kosketella 
puolueneuvoston julkilausumaa. ^ ̂  ̂  ̂  . ̂  . 

Alanko lausui tpivomuksenjettä ryMän puheenjohto ottaisi 
taktin pääministeriin hallifuskysymyksessä. , . _ , 

Henriks3on:Hallitu3ky3ymy3 tulee päiväjärjestykseen lähiaiko 
• * 

na.Tähän viittaavia pyyntöjä jo tehty. . , ^ . 
Paasio:Tilanne sellainen,että ulos pitäisi päästä.Tuskin täi 

laista keskustelua olisi syntynyt,jos ennakointi olisi ollut toinen. 
Tällä toimenpiteellä vpi olla positiivinenkin vaikutus.Käy selville, 
että puelueemme/tilanteesta huolestimut.,Ratkaisun .avaimet ovat toiat 

* 

käsissä.Mielestäni tässä tilanteessa pitää olla valmis keskustelem | 
Millaisen julkilausuman annamme? 

.Henriksson totesi,ettei tällaista keskustelua olisi syntynyt 
jos hän olisi ̂ollut ̂pi^eenjohta jana selvillä vierailusta ja olisi vo: 
vastata kyseleville lehtimiehille.Toivoi,että^vastaisuudessa tällain 
kutsu hänelle ilmoitetaan,kun ihjkeexliaiä kanavia vieraisiin lehtiin 
on olemassa. • • - . . . 

Pitsinki:Eduskuntaryhmän on.ennen lomalle l^töään annettava 
ilmei34sti julkilausuma,missä lausumme huolemme poliittisesta ja tai 
dellisesta tilanteesta.Nyt olisi paikallaan jotain lausua siihen taj 
että eduskuntaryhmä on kuullut selonteon presidentin luona käydyistä 
keskusteluista ja näissä neuvotteluissa ovat ryhmämme jäsenet esitt 
yksimielisen käsityksemme tilanteesta. » 

Turunen kannatti Pitsinkiä.On koetettava välttää epäluulo| 
Esitti,että paikalla olevat työvaliokunnan jäsenet sorvaavat julkila 
suman. 

Keskustelu julistettiin päättyneeksi. 
Annettiin sanomalehtiin seuraava tiedonanto :Sosialidemokraa 

tisen Eduskuntaryhmän, kokouksessa.torsti^naukuultiin selostus eräid 
ryhmän jäsenten yksityisluontoisesta vierailusta tasavallan presiden 
tin luona ja todettiin,että vierailulla n.ukana olleet ryhmän jäsenet 
olivat tuoneet julki ryhmän yksimielisen käsityksen nykyisestä til 
teestä maassa. 

88 

Kuultiin selostus niistä muutoksista,mitkä tehty suuressa 
valiok\innassa verohallintoa koskevaan ^̂ fê Jin.gyvfek̂ Ŝ tiin muutokset 

Pöytäkirja tarkastettu: 

' i lon 

• Pöytäkirja Sos^dem.. Eduskuntaryhmän työ-
.valiokunnan kokouksesta 2.6-1959 alkaen klo 14. 
Poissa työvaliokunnan jäsenet Pitsinki ja Henrikö-
son,Puheenjohtajana Paasio ja sihteerinä Haapasalo. 

. 67 
Kuultiin,että valtiovarainministeri Sarjala oli ottanut yhtey-

den -puheenjohtaja Henrikssoniin yhtiöveron muutoksesta,mikä oli saa-
nut veroviranomaiset liikkeelle syystä,että annettu verola kiesitys 
johtaa kohtuuttomuuksiin rajatapauksissa.Hallitus oli ilmoittanut, 
että se antaisi 38-45 ̂ »n välimuodosta ehdotuksen. 

Työvaliokunta päätti ehdottaa uuden lakiesityksen antamista. 
68 §• 

Päätettiin kääntyä hallituksen puoleen työttömyysasiassa. 
Näyttää näet siltä,että eduskunnan lähdettyä lomalle hallitus tu-
lee supistamaan työttömyystöitä.Pyydetään ryhmältä valtuudet asian 
valmistelemiseen. 

69 
Julkilausuman valmisteleminen annettiin Paasion,Pitsinkin ja 

Haapasalon tehtäväksi. 

70 
Merkittiin pöytäkirjaan,että Helsingin rautatieaseman siivoo-

jat olivat lähettäneet ryhmälle kiitoksen siitä,että ryhmä oli.esiin-
tynyt hyvin aktiivisena heitä koskevassa palkka-asiassa. i 

Samoin ilmoitettiin Hyvinkään Rautatieläisten Sos.dem. Yhdis-
tyksen kiitos ryhmälle rautatieläisten palkka- ym. asioita koskevan 
toiminnan johdosta. 
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Pöytäkirja Sos.dem. Edäskuntar^chmän kokouk-
sesta 2.6.1959 alkaen klo 16.Poissa kokouksesta:Aalto, . j 
Pagerholm,Hiitunen,E:ar jalainen,Eäfl«0flgiliLeskinen,Lind- ^ 
hlom,Pesonen,Pitsinki,Raunio,Tanner,Tgominen,Törmä ja ? 
Väyrynen.Puheenjohtajana Henriksson,sihteerinä Haapasalo ̂  

89 § 
Toimitettiin nimenhuuto.-Pöytäkirjan tarkastajat Ericksson 

ja Flinck. 

90 
Ryhmän edustajaksi uuden sos.dem. nuorisoliiton perustavaan 1 

kokoukseen Porissa 15.6.-59 valittiin Paasio. 
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•• ^ 91 ^ " • 
Ilmoitettiin,että valtiovarainministeri Sarjala oli pyytät 

ryhmän mielipidettä yhtiöverolakiesitykaen,johdosta.Työvaliokunta 
ehdotti,että hallitusta kehoitettaisiin .antamaan uasi lakiehdotus, 
jossa olisi porrastus .38 ja 45 itn veron välillä. 

. Alanko ilmoitti yhtyvänsä työvaliokunnan kantaan ja uskoi 
että muutkin puolueet tekevät samantapaisen ilmoituksen. 

Virtanen:Mahdetaanko saada tälläkään korjauksella kunnoH 
lakia aikaan. 

. . » , » . W' 

Kokkola:lakiesitys nykyisesgä muodossaan karkea tyhmyys:a| 
pitäisi tutkia. . . . ' 

• " . • ' .. - . t l 

^ Henriksson:Haluaninie nähdä,millaisen lakiehdotuksen ha liiti 
antaa.J^s se Bĵ k on käsittelynalaigta parempi,niin korjaamme. 

Haapasalo teki selkoa Vennamon lakialoitteesta,minkä mukâ  
lakiehdotuksen hallitus tiettävästi tulee antamaan. i 

Kokous yhtyi työvaliokunnan kantaan. 
92 §, 

1 Työvaliokunta ilmoitti,että se oli suunnitellut käyntiä 
työttöDiyysasioiden merkeissä hallitukaen luona. 

Kokkola:Lähetystölle on^saatava hyvää aineistoa.Kertoi esi 
merkkejä Haminan ja Kotkan työttömyystyömailta,joita oli lakkautet 
tu ja näin saatu aikaan vaikeuksia.Samanlaisia vietejä tullut Poh-
jois-Kymenlaaksosta.On käytävä työministerin luona. 

Karvonen:Myös Pohjois-Karjalassa samanlaisia omituisi työt 
tömyystöiden lopettamisia.Töitä lopetetaan kellomääräisesti välittä 
mättä lainkaan,ovatko työt siinä vaiheessa,että ne voidaan päättää, 

Turunen:Kommunistit tiettävästi yrittävät saada aikaan v| 
likysymyksen tässä asiassa. . 1 

Henriksson päätökseenrPyydän antamaan tietoja työttömyys-
työmaiden lopettamisesta Haapasalolle ja Kärkkäiselle. Työvaliokim 
nalle on annettu valtuudet ministerin luona käyntiin. 

93 
Hyväksyttiin työvaliokunnan ehdotus julkilausumasta.Kirjoi 

taminen annettiin Paasion,Pitsinkin ja haapasalon tehtäväksi. 

s 1 
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Pöytäkirja Sos.dem. p^duskuntaryhmän työvalicj 
kunnan kokouksesta 15.9.1959 alkaen klo.14.30.Koko-

a 

uksessa mukana kaikki työvaliokunnan jäsenet.Puheen 
johtajana Henriksson ja sihteerinä Haapasalo« « 

71 §• 
Puheenjoh taja. Henriksson toivotti kesäloman jälkeen työvalio ;|V-

kunnan jäsenet tervetulleiksi jatkanaan istuntokautta. 
72 §. 

Puheenjohtaja^ilmoitti,että ryhmän jäsen Heikki Törmä oli 
Päivän Sanomien tieto jen .mukaan ilmoittanut eroavansa ryhmästä ja -'NÎ  t ... 
siirtyvänsä ns. simonistien.ryhmään.Ryhmälle ei ole tästä kuitenkaan ' ' 
saapimut ilmoitusta^Päätettiin ottaa asia esille,kun virallinen ilmoi-, 
tus saapuu. 

73 §• 
Peltonen pyysi eroa valtiovarainvaliokunnan jäsenyydestä. 

Hänet oli nimetty valiokuntaa sairastuneen Raunion sijalle,joka tämän 
jjälkeen siirtyisi vv-validkunnan jäseneksi.Hyväksyttiin. 

74 §• 
K4skusteltiin uuden vesioikeuslakia käsittelemään asetetta-• •• 

van valiokunnan kokoonpanosta.Asiz Valiokunnan jäsenien nimeämistä ' 
• • . < varten asetettiin toimikunta,johon tulivat Haapasalo,Helle ja Raunio. 

75 §: 
Työväen Sivistysliiton 40-vuotisjuhlaa 26-27.9.-50 välit-

tiin onnittelukäynnille lähetystö,Johon tulevat kaikki Hensingissä 
• . 

sillojn olevat työvaliokunnan jäsenet.Ryhmään: juhlakokouksessq edus-
* taa Meeri Kalavainen. 

76 §. 
Henriksson selosti neuvotteluja,joita on eduskunnan loman 

aikana käyty lähinnä hallituspohjan laajentamiseksi.Ns• linnarauha-• 
neuvottelut ovat siirtyneet eduskuntaryhmien piiriin.Sukselaisen teh-

• 

täväksi jäi pyytää seuraava neuvottelu koolle,So3.dem. puoluetoimi-
kunnan työvaliokunta on kokoontunut ja päättänyt,ettei hallituksen 
kaatopuuhiin ryhdytä,mutta ei myös tueta hallitusta,vaan toimitaan 
vapaan opposition tavoin.Budjettineuvotteluissa on myös kiinnitetty, 
huomiota hallituskysymykseen•Sukselainen on antanut käsittää,että neu-
votteluja pitäisi käydä myös hallituskysymyksestä,mutta ei ole muu-
toin antanut mitään selvää kuvaa. 

Peltonen:Jo budjettikäsittelyssä on annettava hallituksen 
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huomata,että sillä on vaikeuksia edessään.Meiltä vaaditaan aikaisempaa 
enemmän aktiivisuutta. |'jf/ 

Pitsinki:Puoluetoimikunnan piirissä kiinnitetty samaan huomi-
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ota.Ilmeisesti itoimintamme olisi nykyistä paremmin organisoitava. 
Päätettiin palata asiaan lähiaikoina« 

77 §. 
Päätettiin esittää ryhmälle,että ainakin seuraavat piiheen 

vuorot käytettäisiini ryhmä2r"tähoTtar ' 
Henriksson pitää puheenvuoron yleisesti käsitellen budjet 

tiin liittyviä asioita. 
' ' - Haapa^aalb tarkastelee budjettia maaseudun kannalta. 

Leskinen käsittelee teollistamiskysymyksiä, 
Pitsinki markkinointiasioita, 
Lindblom Aravaa, ̂  '' . ^ - -
Hostila hintapolitiikkaa, 
Plinok työttömyysvakuutusta, 
Kokkola verotuskysymyksiä. 

78 §.' ' ' 
Oulun piiri oli pyytänyt ryhmää tekemään^ puhujaturheen 

Päätettiin iimoittaa myönteinen kanta. 

L f \ir u r r t u 

Pöytäkirja Sos.dem. i^duskuntaryhmän kokc 
sesta 15.9,1959 alkaen klo 15.30.Nimenhuudossa todettiin 
poikkaoleviksi:Fagerholm,Kokkola,Tanner ja Törmä.Puheen; 
tajana Henriksson ja sihteerinä Haapasalo. 

94 §. 
Toimitettiin nimenhuuto.Pöytäkirjan tarkastajat Aalto ; 

Ahonen. 
95 §. • 

Puheenjohtaja Senriksson lausui ryjpaän jäsenet tervetuli 
jatkamaan työtä kesäloman jälkeen.Samoin hän lausui ryhmään' terve 
leeksi USAtsta saapuneen toimittaja Elis Sulkasen. 

96 §. ' 
Todettiin,että eduskunnan kansliaan oli jätetty ryhmän ; 

Heikki Törmän eroanomus ryhmän jäsenyydestä.Puheenjohtaja totesi 
tulleensuurena yllätyksenä,sillä keväällä ei Törmä ollut millään 
voin osoittanut" tällaista,vaan oli'ollut kaikissa asioissa ryhmäJi 
sa yksimielinen. 

Hiltunen totesi asian "olevan propagandallisesti ikävän' 
Meidän pitäisi osata antistä paremmin hoitaa ryhmän jäseniin sulî  

Virtanen:On korostettava lehdistössä,ettei r,/hmälle ole 
tullut erokirjelmää. 

i. tf;/ il..., 

i 1 1 . 

Göfcax AaljtojEikö Törmältä ole vaadittava selitystä,sillä hänet on va-- ^ 
littu sosialidemokraattisesta vaaliliitosta. 

Lindblom:Meillä ei ole syytä eikä oikeuttakaan vaatia Törmältä ii.ii::. 
selitystä,sillä eihän ryhmä ole tehnyt mitään sellaista,mikä olisi 
aiheuttanut eronpyynnön.Ehkä olisi tullut myöhemmin ajankohtaiseksi ¿1 «F- ' 
tiedustella hänen hiippailujaan, jos hän olisi pysynyt ryhmän jäsenenäĵ  

Hiltunen:01en sitä mieltä,ettei tämän jälkeen ole syytä ottaa se: 
I 

vitystä Törmältä.En syytä ryhmää Törmän erosta,eron aiheuttajana on 
ilmeisesti Törmän oma piirijärjestö. . | 

Pitsinki:Lehdissä olisi selostettava asia oikein.Olen järjestä-
nyt kahdelle piirijärjestön toimihenkilölle puhmttelim Törmän asias-
sa,mutta mikään ei ole auttanut. 

Rauni o .'Törmällä ei ollut mitään ryhmäämme vastaan,mutta kentäl^i 
tä on tullut kirjelmiä,jossa on syytetty Törmää ja myös minua.Kun 
teimme tässä asiassa ratkaisun vaaleja ennen,olimme yksimielisiä sii-
tä,ettei ry puoluetta saa hajoittaa. 

Todettiin: ryhmälle ei ole tullut kirjelmää Heikki Törmän asi-
assa, eikä ryhmän ja 'Törmän kesken ole ollut mitään, ristiriitaa.Anne-
taan tällä pohjalla selonteko sanomalehtiin. 

97 §. 
Vesioikeutta käsittelevän valiokimnan nimeäminen jätettiin ! 

seuraavaan kokoukseen ja hyväksyttiin? muilta osin työvaliokunnan 
ehdotus. 

98 §. 
Työvaliokunnan ehdotuksen mukaan päätettiin,että Peltonen 

luovuttaa vaitiovarainvaliokuntapaikkansa Rauniolle. 
99 §. 

Päätettiin,että tiedoitusvaliokunta kokoontuu keskiviikkona 
kl4 10 käsittelemään^ aloitekysymyksiä. 

100 §. 
Puheenjohtaja Henriksson selosti kesän aikana hallituskysymyke 

sessä käytyjä neuvotteluja,kuten työvaliokunnan kokouksen pöytäkir-
jassa on selostettu.Asiasta ei keskusteltu. 

101 
Esiteltiin työvaliokunnan ehdotus budjetin lähetekeskustelusta ̂  

joka alkaa torstaina klo IS.Edellämainitulla pohjalla päätettiin kes-ĵ  
kustelun jälkeen:työvaliokunnan ehdottamien lisäksi käyttävät puheen-rp' 
vuoron:Lehto puhuu perheenasuntoavustuksista,Kalavainen koulukysymyk-J^ 
sistä,Virtanen nuorisoasiasta,Alanko veturiasioista ja Siltanen so-
siaalikysymyksistä 

102 
Puiieenjohtaja ottaa yhteyden SAK:n - lähinnä Jaakko Rantaseen 

työttömyysvakuutuksesta,josta on saatava ryhmälle keskusjärjestön 
• 
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^ Pöytäkirja Soa.dem. Eduskuntaryhmän koko-
• • • 

uksesta 22.9.1959 alkaen kio ,12oKokoukse3ta pois: 
Fagerholm,Hiltunen,Leskinen Ja Väyrynen.Puheen-
johtajana Henriksson ja sihteerinä Haapasalo. 

103 §. 
Toimitettiin nimenhuuto o-Pöytälcirjan tarkastajat Alanko ja 

Ericksson, 
^̂  '' 104 §. . f . • 

Läsnäolo-oikeus myönnettiin SAK:n sihteeri Rantaselle ja 
tamperelaisille puoluetovereille Kuusivaara ja Kalliomäki, 

' , ' v' > «.- e • Ä ' ' ' • " ' 
• . § . • 

Päätettiin pitää työvaliokunnan kokous torstaina klo 15 ja 
ryiimäkokous klo 16. ' \ 106 §.. 

Vesioikeuslakikomiteaan päätettiin, keskustelun jälkeen nime-
tä seuraavat jäsenet: • • 

• Vakinaisiksi:Matilainen,Karjalainen,Väyrynen ja Tikkaoja, 
varalle Lindfeman ja Pesonen^ 

Pöytäkirja tarkastettu 

n 
3f 

Il k 

. il'! ' 
äi-
• s 

• h 

Alanko Ei^ioksson. 

. 

Pöytäkirja Sos.dem. eduskuntaryhmän työvaliokunnan 
kokouksesta 22.9. 1959 alkaen klo 12.JOoKokouksessa työ-
valiokunnan jäsenten lisäksi myös työväenasiainvaliokun-

^ nan sos.dem. jäsenet ja .SAK:n sihteeri Rantanen.Putieen- ' 
johtajana .Henriksson ja sihteerinä Haapasalo. 

79 §• • , • . . 
Henriksson selosti aikaisempaa työttömyysvakuutuslain kä-

sittelyä.SAK:n puheenjohtaja Heinonen julkisuuden mukaan puolustanut 
kassalinjaa.SAK toivoo ylimalkaisesti vain hyvää lakia,jossa rinnalla f, 
myös kassalinja, 

Matilainen selosti työväenasiainvaliokunnan käsittelyvaihatta" j 
SAK:n Rantanen .oli valiokimnassa ilmoittanut yhtyvänsä pääkohdissa 
hallituksen esitykseen.Tilanne nyt valiokunnassa se,että maalaisliitto' 
pitää kiinni ehdotuksesta,että 100 päivää olisi määrä,joka oikeuttaa îj 
työttömyysvakuutukseen,komaunistit puhWat 70-80 päivästä ja SAK 125 
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päivästä^Ketkä maksavat ja millä summalla osallistuvat kysymys viel 
avoin. 

• » 

Rantanen:SAK:n piirissä olemme määritelleet kannan sisäänpää3| 
150 päivää pidäriime liian korkeana ja siksi menty 125 päivään. 100 pv 
SAK:n mielestä lian alhainen« - x /v ' - n 

Haapasalo huomautti siitä poliittisesta puolesta, jos ml,komffiii 
nistit ja simoslaiset menevät 100 päivään,voi meillä muodostua vaii 
aksi selittää pienviljelijäväen - joka käy osan vuodesta palkkatyö 
miksi me menimme iuurempiin: päivämääriin,mikä sulkee nämä pois työt « myysvakuutuslain piiristä» 

Hyväksyttiin työvaliokunnan ohjeeksi 125 päivää. 
"Keskusteltiin kassajärjestelmästä,jolloin Rantanen ilmoitti SI 

kannan,jonka mukaan se oiisi säilytettävä'työttömyysvakuutuslain i 
nalla,jolloin työtön voisi saada 80 ̂  palkastaan tätä kautta.Tämän 
lesta käyttivät puheenvuoron myös Matilainen,Paasio ja Lehti), joka i 
hyväksyttiin, työväenasiainvaliokimnalle. 

Maksuista puhuttaessa Rantanen ilmoitti SAK:n pitävän liian ko 
ana 1/4 ̂ ,mikä merkitsee n. 1000 mk vuodessa.VapaaeJitoisella järje . * 
mällä kustannukset tulisivat työläisille pienemmät. . 

Päätettiin palata kysymykseeno 

11 

VJ f 

pöytäkirja Sos.dem. j;duskuntaryhmän työvalio-
ja työväenasiainvaliokunnan' sos.dem.ryhmän h» 

kunnanfkokouksesta alkaen klo M.Ju.j/oissa:|! 
• ' 'iv ' i Tikkaoja.:î uheenjohta*jana Henriksson ja sihteerinä jj 

Haapasalo.'Lisäksi'SAK:sta Rantanen ja Riikonen sekä SI)P:n puheenjohtaja Tanner* 
' § . ^ 

l i : 

f 

Jatkettiin^ keskustelua työttömyysvakuutusmaksuista: 
, Rant|g|g:i'idetään liian korkeana vakautettujen osuutta l/4 ̂ f 

•pitäisi olla 1/8 fo, ' - „ 
Matilainen:Olen ehdot<tanut aaliokunnassa l/8 ̂  ja että virka»i( 

miehetkin tulisivat lain- piiriin,siis kaikki kansaneläkettä maksavat. 
:.L. 

Tämä kanta voitti vasemmiston<äänin.Ilmoitti perustuslakivaliokunnan r|i 
kannan olevan,että laista tulee verolain luontoinen.Pyydetään lausunto^ 
asiasta.Olisi saatava juristi-asiantuntija auttamaan • 

Plinck:Mustonen (kom.) ja Turkka (simosl.) olivat mukana pyy-
dettäessä perustuslakivaliokunnan kantaa. 

Rantanen:Meidän juristimme on käytettävissä. -Työnantajan o-
suus 1/2 hyväksytään SAK:n-taholla. 

Riikanen:Päivärahan suuruus pitäisi olla 2/3 päiväpalkasta* 
ja asetuksella perusteette määrättävä. 

Rantanen:Avustusaika pitäisi nostaa 120 p:3tä 180 piään* Eri-
koisesti pitäisi huomioida ammattialaa koskeva kysymys sekä nais-
työttömät .Työttömyyskassalaissa ko. määräykset eivät ole aiheuttaneet 
erimielisyyksiä. - • 

Lindeman:kairaus olisi myös huomioitava» 
Päätös:Perheellisiä ei saa siirtää siirtotyömaille,ellei ole 

järjestetty kuljetusta kotiin.Samoin hyväksyttiin sairautta,naistyö-
Iäisiä ja ammattimiehiä kpskeva kohta. Hakijan ikäraja alennetaan 16 

ij vuoteen,jolloin lapsilisät loppuvat. : ^ exii^' 
! 

Leskiselle,joka oli saanut Asia-stipendin,päätettiin myöntää 
2,5 kk:n loma alkaen 15.11..̂ -59o 82. §. 

Päätettiin antaa Sos.dem. Raittiusliitolle 10̂ .000 mk:n avus- y 
tus liitiDn maalauttaessa pitkäaikaisen kansanedustajan Aino Lehtokos-Lf ij'' 
ken muotokuvan. 

83 §. 
Luettiin KK:n kirjelmä,missä kiinnitetään huomiota rasvatul-

leihin.Mirrettiimasia valtiovarainvaliokunnan käsiteltäväksi. 
84 §• . . i 

Henriksson selosti käymiään neuvotteluja ml:n ryhmän puheen-
johtajan Eskolan kanssa.Eskola oli korostanut,että pitäisi päästä . i r ' * hallituskysymyksessä' järkevään ratkaisuun.Henriksson oli korostanut 
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. vxu ucÄiiu. w ^a,että 01131 keskusteltava koko kygymyksestä.el budjetista yksin. 
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, Ilmeisesti tulee samanlainen vastaus muiltakin neuvottelevilt̂ -̂ -̂ -̂  
ryhinilt̂ »Ml:n pitäisi selvittää suhteensa myös ns, kansanrintamahal^ 
iitukseen.Eskola uskoi,että ryhmän kanta tulee olemaan asiassa toln|? Il 
kuin puoluetoimikunnan• . ^ 

Tanner:Kolme asiaa, on ml:n selvitettävä: 
• - • 

1)i]ivät mene kommunistien: kanssa hallitukseen, 
2) Muut tavat* suhtautumistaan sos.dem. puolueeseen - eri 
koisesti päälehti Maakansa, 

t' 3)Tarki3tavat kantansa Neuvostoliittoon,itsenäiseksi 
^^ Iit iikaksi, . \ 

Peltonen:En luota siihen,että maalaisliiton kanta voisi jyrki 
ti muuttua,Jo Tannerin maini.tseman 1. kohdan hyväksyminen riittäisi, 
Koraimolaisten ja sd» opposition yhteistjö läheistä.Suhde N;liit-
toon niin. arka,ettei ml. ota sitä esille.Olisi tietysti hyvä,jos tä 
tulisi selvitetyksi,erikoisesti-presidentin vierailu., 

Haapaspilo ja Jielle pitivät, riittävänä sitä,että kaksi ensim-
mäistä kohtaa tulee .tässä vaiheessa selvitetyiksi. 

85 §. 
Luettiin simoslaisen ryhmän, kirjelmä,missä tarjottiin yhteis 

työtä. Todettiin,että sos.dem. ryhmä oli ryhtynyj toimenpiteisiin 
kaikissa kirjelmässä mainituissa asioiss%. 

Kalavainen mainitsi kansaneläkkeitä,et:tä perusosien lisäys 
k^saneläkkeissä tulee esille ja hallitus antanee siitä lakiehdotulfj 
sen lähiaikoina. 

Pitsinki:kirjelmä täh-tää muuhunkin.Syytä korostaa vastauksea 
että kysymyksê t meille vanhoja ja olemme valmiit, neuvottelemaan en-
tistä tapaa noudattaen. 

Raimio yhtyi Pitsinkiin. ja selosti kansaneläkkeitä® 
Päätettiin esit.tää ryhmälle,että vastauksessa todetaan voitj 

palata asioihin eri yhteyksissä ja lisätään luettelossa mainittuili| 
kysymyksiin perheenasuntolajcin^metsätyöläisten palkkoja koskevan 
sekä suuria ikäluokkia koskevan kysymyksen . läpiviemisen tärkeys. 
Asia jäi sihteerille• s6 §.. . ... .-.̂ ir-io .'i 

Henriksson sei sti ns. ulkoseitsikkokysymystä,Jos jäämme ii| 
puolelle-,syntyy suuria vaikeuksia^ kauoankäynnissä,Puoluetoimikunta 
suositellut yhteisesiintymistä muiden ryhmien kanssa® 

Peltonen kannatti esiintymistä muiden ryhmien kanssa. 
Päätettiin pitää tiistaina ryhmäkokous näissä merkeissä. 

Vuosilomalain uudistuksen viipyessä päätettiin, käydä ryhmii 
lähetystönä ministeri Erkkilän luona. 

88 §. 
Lindblom teki selkoa käymistään neuvotteluista työttömyy 

kuutusasiassa pääministerin,SAK:n ja STK:n kanssa.Ministeri Erkl̂  Ĵ  
ilmoitti tilanteen olevan huolestuttavan. Ilmoitti tarvittavan^^'^ 

jotta voidaan antaa työttömyyskassalaki.On mahdollista,että hallitus 
vetää pois työttömyysvakuutuslakiehdotuksensao 

III 

klo Pöytäkirja Sos.dem. duskuntaryhmän kokouksesta 24,9,59 Mi 
^^¿Kokouksesta pois:Ahonen,Hiltunen,Kokkola,Lehto,PesonenTii-rka ' 
Turunen.Puheeniohtaiflrm TTom-n-tvô,̂,« ^ ... --

r 

^ - ^ j ^ w y^ XX JL 

Turunen.Puheenjohtajana Henriksson ja sihteerinä Haapasalo 
• • 104 §. -

Toimitettiin nimenhuuto .-Pöytäkirjan tarkastajat Fagerholm ja Plincl&|. |i 
S 105 §.' / . 

.Ilmoitettiin Oulun piirin järjestävän 8,11; puolue rynnäkön piirissä 
ja pyytävän sos.dem. kansanedustajia osallistumaan siihen. Ilmoittautu-i| 
miset tehtävä Kärkkäiselle. , * ' " 

106 §. 
Päätettiin-suostua Sos.dem. Raittiusliiton pyyntöön Aino Lehtokoske ̂Ijl j 

kuvan maalauttamisasiassa työvaliokunnan ehdottamalla tavalla. 
107 §. n ' 

Henriksson selosti ml:n ryhmän puheenjohtajan Eskolan kanssa käy- ^ 
miään neuvotteluja kuten työvaliokunnan kokouksessa. _ '"d 

c3L A 11*1 Päätettiin jatkaa neuvotteluja työvaliokunnan ehdottamalla pohjall ¡jiilii 
108 § a ^ . 

Alanko selosti»käymiään keskusteluja Törmän kanssa,jolla ei oi- j 
il lut mitään huomauttamista ryhmäämjne nähden,samoin ei myöskään puoluee- 1 

seen.Syynä eroon on ollut piirissä tapahtunut painostus,häntä ei âe bs 
huolittu mm. puhu jaksi.Syytti myös paikallrista sanomalehteä painostuke-« J • 
sesta. 

Puheenjohtaja Henriksson ilmoitti saaneensa eroa koskevan kirjeenf 
Pitsinki:Päivän Sanomissa Törmä ilmoittanut toisen kannan.Törmäl- ̂  

lä oli vaikeuksia piirissään.Toimihenkilöt ovat ilmoittaneet,ettei 
Törmää epäluotettavuutensa vuoksi huolita kentälle puhumaan. 

XS 109 §. 
Luettiin Sos.dem. Opposition eduskuntaryhmän kirjelmä koskien 

yhteistyötä ajankohtaisten kysymysten kohdalla.(Liitteenä) 
Yhdyttiin' työvaliokunnan ehdotukseen,että lähetetään asiallinen 

kix vastaus,missä todetaan sos.dem, puolueen eduskuntaryhmän aikaan-
saannokset sosiaalisen lainääädännön alalla.Toivotaan,että kirjeen ' 

\ n' lähettäjät edesauttavat tällä tiellä,Kunkin asian esillä ollessa voidas 
asioista neuvotella tavanmukaisessa järjestyksessä.Kirjelmässä esi-
tettyyn luetteloon päätettiin ottaa:metsätyömie3ten palkkakysymys,Nuor-" 
ten työllisyys ja perheenasuntoavustuslkki. 
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TuomineniOn selvää,että asiain ollessa esillä.työväen äänili 
valitut ovat yhteistyössä'keskenään. 
• fIostila-:ileidän 'tafioltamme ei saa piikittelyä jatkaa.Olisi my 
lopetettava lehdistössämme.Ei pidä tuoda esiin myös hallituskipeytta 

KäiceiäVVv-valiokunnassa on meidän otettava aloite käsiin,voii 
paljon tehdä bM'jetin"puitteissa asiaa. 

Päätös:Annetaan asiallinen vastaus. 
110 

Seuraava kofeous''pidetään'ensi" tî ^̂  istunnon päätyttyä. 

Tuominen selosti perustuslakivaliokunnan käsittelyä maatal 
tulolain pohjalla'tapahtuneesta"hint^ koroUamisesta.On mahdollis 
että'20'mk:n hinnankorotus voissa,peruutetaan,mutta se siirtyisi vii 

. , .fi.l 1 .rr/i. «i , ' M'!..:. i.' .1 .• •/.'.̂  Mi, . . P % r jan hintaan.Laskelman ajankohta 33 kk. aikaisempi kuin laki olisi ei 
lyttänyt.Kysyi,onko mahdollista.saada oikea laskenta? 

PitsinkiiPaikallaan ottaa selvä laskentaperusteesta.Hallitus g 

neuvotteluja ei saa tähän sotkea. ^ . . f /« . V > f t * • . - j' i <; s < t I ' 
Päätös:Asiaa tutkitaan. 

112 •. . • »• .il /. - I«' .: i'» 14't .;» »'» ' ' 

Kun. on kuulunut tieto ja.ettei vuosilomalain muutoksesta anr. 
si tämän vuoden puolella otettiin asia käsiteltäväksi. j i.. •• - •' J' i <• • • .»i "t • Matilainen: Jos me* emme käänny hallituksen puoleen asiassaan: 

• ; . .1 » . ..'.i- rv .-S .. f Jf. ^ > U. • 

toiset tekevät sen. • , .. 
Hoetila:Valtionjohtoisten yjitymien eläkkeet ovat erilaisia, 

mäkin' asia pitäisi ottee esille käännyttäessä ministerin puoleen. 
Päätös:Työvaliokunnalle annettiin valtuudet kääntyä sosiaal 

nisterin puoleen molemmissa em. asioissa. 
113 §• ¿¡t̂r 

Virtanen esitti,että kansaneläkkeiden korotusasia pitäisi 

taa ryhmässä esille. . " . 
Päätettiin palata siihen myöhemmin. ... , ^ 
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Pöytäkirja tarkastettu: 
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4 I Pöytäkirja Sos.dem. eduskuntaryhmän työvalioku»;' f !• i nan kokouksesta 29.9.1859 alkaen klo 15.Poissa:Paasio.Muk^J 
t 1 i®' kana Tanner ja Paagerholm.Puheenjohtajana Henriksson 'ja |! 

sihteerinä Haapasalo. 
89 §. 

Esitettiin Sos.dem. Naisliiton kirje,jossa pyydettiin liitto-
kokoukseen edusta jaa.Kun» ei kuulu puolueeseen, ei'lähetetä.. 

90 §. 
Keskusteltiin sairaalalain muutoksesta.Viedään ryhmään, evästyk-̂ ^̂ / 

sellä,ettei sidottaisi vähemmstön käsiä äänestyksessä. 
"gis. f{ '•il 

Keskusteltiin ns. ulkoseitsikosta.Henriksson» toi ruotsalaisten 
mielipiteen,että pitäisi säädä taakse eduskunnan enemmistö ennen esiinty-
mistä asiassa.Kokoomus oli toivonut parin viikon rauhoitusaikaa,tätä pyy=̂  
tänyt liikemaailma.Kansanpuolueen kanssa ei ole keskusteltu. I Pitsinki esitti,että saatettaisiin ryhmän kanta julkisuuteen 

« 4 « ennen Pohjoismaiden Neuvoston kokousta,näin voidaan sopmmusta muokata. 
Fagerholm hyväksyi kirjelmäluonnoksen,mutta oli,sitä mieltä, 

ettei pitäisi esiintyä ruotsalaisten ja kokoomuksen kanssa. 
« Raunio ehdotti pM:llä kääntymistä pää- ja kauppaministerin 

% puoleen,mutta ei julkisuuteen. 
Päätös:Asia otetaan esille torstain ryhmäkokouksessa.Asiassa 

voidaan esiintyä yksin. 
92 §. 

Seuraava ryhmäkokous torstaina klo 16,työvaliokunta klo 15. 
93 §. 

Ryhmäpäätöksellä hyväksytin Otanmäen rahoitus^^ki-aJlPite. 

'iiiu 

V 

ii'.'. ft fiiiii^ 

1 • 17 (.-
i 

tt 

- il 
Pöytäkirja Sos.dem. Eduskuntaryhmän tyOyaliokun-

nan kokouksesta 1.10.1959 alkaen klo 15.Poissa Henriks=' 
son.Pitsinki,Kalavainen ja Lehto,Puheenjohtajana Paasio ̂  
ja sihteerinä Haapasalo. i 

94 §. 
Puheenjohtaja Paasio ilmoitti,että ml. ryhmän puheenjohtaja 

Eskola oli pyytänyt neuvotteluun ensi keskiviikkona klo 10.Lähtökohdaksi 
olisi otettava bjad jetti, mut ta hallituskysymyskin tulee esille .Eskola ilssE 
moittanut,ettei ml. kannata kansanrintamahallitusta,mutta ryhmä ei halua 1; 
tätä-julkisuuteen.Nykyinen hallitus ei kuulemma halua kauan istua.Pääkoh-1' 

.. I 

^ i 

'mm 

I H 
dat budjetissa pitäisi hyväksyä ilman suuria repeämiä.Puolueen pää-äänen-
kannattajan Maakansan kirjoitteluun ei ryhmä kykene vaikuttamaan. 

Tanner:Julkisuudessa ei ole annettu tietoa kannanotoista. p̂ jp 
Turhanpäiväiseen keskusteluun ei kannata ryhtyä.Toisten puolueiden musta-j,; | 
inaalaaminen Kremlin mieliksi lopetettava.Budjetista todettava,että olemme. 

MMi 
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h. 

oppositiossa.Jos halutaan vakavasti keskustella budjetista,niin siihe 
liittyy silloin- hallituskysymys. 

Paasio:suunnitelman mukaan hallituksen muodostaisivat ial,sos. 
ja kansanpuolueet. 

Peltonen:Ml. ei ole muuttanut kantaansa,väheksytään meikäläisi •I » 
Haapasalo,Tikkaoja ja Raunio evästivät vielä^neuvottelijoita a 

asettuen sille kannalle,että Bil:n on selvennettäviä kantaansa.Budjetiy 
ei sidota käsiä ilman hallituskysymyksen ratkaisua. 

Päätös:Mennään neuvottelemaan,mutta neuvotteMjat ̂ eivät tee s 
toumuksia.Puheenjohtajat edustavat ryhmää. 

95 §. 
Annettiin valtiovarainvaliokunnan jäsenten tehtäväksi koota b 

tista periaatteellisluontoiset asiat ja tuoda ne ryhmään työvaliokun 
96 §. 

Työväen Sivistysliitolle annetaan 40-vuoti3juhlassa opintoavu 
siin 10.000 mk ryhmän kassasta. 

97 §. • ' 
Tieäoitusjaoston muistio 'tiedoituätoiminnan suunnittelusta ^ 

taan ryhmän jäsenille sekä annetaan puoluetoimistoon. 
98 

Päätettiin ottaa sairaalalain muutos"esille ryhmäkökouksesöa.' 
valiokunta ehdottaa vapaita käsiä niille ryhmän jäsenille, joiden alv. 
la laki on herättänyt suurinta vastarintaa. 

99 §. 
Päätettiin ottaa vastaan Sos.dem. Nuorison Keskusliiton lähet 

ryhmäkokouksessa. 
100 §. 

Auto- ja moottoripyöräverosta annetaan ohjeeksi vv-valiokunn.' 
henkilöautovero alennetaan 15 ^:ksi ja moottoripyörävero 10 ̂ :ksi. 

101 §. 
Päätettiin yhtyä hallituksen kantaan soiden kuivatusta koskev 

hallituksen ehdotuksessa. 
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.. , . , Pöytäkirja Sos.dem, Eduskuntaryhmän ¡, 
, kokouksesta 1.10.1959 alkaen klo 16.Nimenhuudossa to- ' 

--- dettiiji. poissa ' 
HiltunenLehto,Leskinen,Lindblom,Tuominen.Puheenjohta-
jana Paasio jaosihteerinä Haapasalo• . - . . ' " 

r . ' • 107 §. ^ 
7 ' Toimitettiin nimenhuuto.Pöytäkirjan'tarkastajat:Helle ja Hostila 

108 §. 
I 

Paasio selosti ml:n kutsua neuvotteluihin kuten työvaliokun-
nassa. " 

Käkelä:Ymmärrän niin,että valiovarainvaliokunnalla on vapaat 
kädet käsitellä budjettia. 

PäätösiHyväksyttiin työvaliokunnan esittämä kanta asiassa. 
109 §. (y. 

Esiteltiin työvaliokunnan kanta sairaalalaissa. 
'Päätös:Ytidytään työvaliokunnan kantaan niin,että nimetään 

henkilöt,joille annetaan vapaat kädet asiassa.Nämä ovat:Aalto,Haapasalo 
Partanen,Tikkaoja,Raunio ja Väyrynen,joiden alueita kipeimmin sairaa-
lalain muutos koskee. " 

• 110. . ¡Ií| 
Hyväksyttiin työvaliokunnan kanta auto- ja moottoripyöräverogg -ijj 

• . . . 

Otettiin vastaan Sos.dem. Nuorison Keskusliiton lähetystö, 
joka esitti tervehdyksen uudelta liitolta.Liiton toimintaa esitteli • ' • ' ' -i » • 
liiton varapuheenjohtaja Hurri.Samalla esitettiin kirjelmä,mikä kos-
ki suurten sodanjälkeisten ikäluokkien kouluttamista ja työn saantia. 
Asiasta on tehty kysjrly,missä ensimmäisenä allekirjoittajana on Viljo 
Virtanen. • 

- .-V • . r / • 
Ryhmän puolesta vastasi puheenjohtaja Paasio,kiittäen liiton » johtoa toimenpiteistä ja toivottaen liitolle onnea. 

112 § . V 
( Puoluesihteeri Pitsinki ilmoitti,että on tullut pyyntöjä . ̂ I " • • - .. . , _ \ , y.. 

ryhjuän jäsenten aktiiviseiairiin qsallistmisesta^ osuuskauppayeeleihin. s. • ^ 0 • t* v * . » - - » 
; . Päätös:Ote,taan osuuskauppavaalit omaksi asiaksi ja kaikki 

rylimän jäseaiet osallistuvat iaalityöhön. 
^ . . 113 § in ... 

. . ^ Matilainen,ilmoitti,että työväenasiainvaliokunta odottaa ryh-
män kantaa .työttömyysvakuutuslakiin. . 

. Päätettiin pala asiaan ensi .viikon .torstaina. . . . i .. '> • • 
• V 1 « . 114"§ . • . ' . „ , 
'Ryhmän jäsenille y.iaoitettiin,että elokuvateatterissa Kaisanier , 

nenkatu 2 esitetään- seuraavana torstaina puolueen juhlavuoden elokuva. 
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